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η Ελλάδα μας περιμένει 

Ας πάψουμε να ψάχνουμε αλλού 
αυτό που βρίσκεται κοντά μας 

Μήπως αυτό που ψάχνουμε έξω βρίσκεται κοντά μας; 
Τρέχουμε από χώρα σε χώρα. 

Αλλάζουμε κάθε τόσο αεροπλάνα' και πλοία. 
Το διαβατήριο μας γέμισε σφραγίδες σόλες τις γλώσσες. 

Στις μνήμες μας στριμώχνονται πρόσωπα και βαλίτσες. 
Είμαστε συνέχεια σε αναχώρηση. 

Τώρα, επιστροφή. 
Καιρός να σταματήσουμε για λίγο εδώ. Καιρός να γνωρίσουμε τη χώρα μας. 

Την πιο όμορφη χώρα του κόσμου ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΣ. 
Η Ελλάδα μας περιμένει. 

Κι έχει να μας δώσει πολλά περισσότερα απ'αυτά που ψάχνουμε αλλού. 
Η Ελλάδα έχει τα πάντα. 

Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού 
Αμερικής 2 Αθήνα τηλ. 3223111/9 
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ειδησεις...σχολυα 

Οι γυναίκες στον αγώνα για 
την ειρήνη 

«Εθνική Συνδιάσκεψη Γυναικών για 
την αποτροπή ενός πυρηνικού πολέ

μου» έγινε πρόσφατα στην Ουάσιγκτον 
από 250 γυναίκες που αντιπροσώπευαν 
50 οργανώσεις με 91.000.000 μέλη. 
Στη διάρκεια της καταγγέλθηκε η πολι

τική της κυβέρνησης Ρήγκαν και ο 
ανταγωνισμός των εξοπλισμών. 

Στόχος του προγράμματος δράσης 
που παρουσιάστηκε, ήταν να σταματή

σουν οι πυρηνικές δοκιμές μέχρι 6 
Αυγούστου 1985, 40ής επετείου της 
Χιροσίμα. Παράλληλα εγκρίθηκε πρότα

ση για τη σύγκληση διεθνούς συνδιά

σκεψης το Νοέμβρη του 1985 στην 
Ευρώπη για το Ιδιο θέμα. 

Η ανεργία των γυναικών 
αυξάνεται 

Αυξάνεται η γυναικεία ανεργία. Σύμ

φωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕΒ'τρί

μηνο του ' 83  η ανεργία των γυναικών 
φθάνει το 11,7% του συνολικού γυναι

κείου εργατικού δυναμικού, ενώ των 
αντρών το 5,9% αντίστοιχα. Τα μεγαλύ

τερα ποσοστά της γυναικείας ανεργίας 
παρουσιάζονται στα αστικά κέντρα και 
σε ηλικίες ως 25 ετών. 

Δυσάρεστες για την γυναικεία ισοτι

μία οι εξελίξεις... 

Γενική συνέλευση 
και εκλογές 
στο Σ.Ε.Ε. 

Στις 27.2.1985, ημέρα Τετάρτη 
και ώρα 3 μ.μ. θα γίνει στα γρα

φεία του Συνδέσμου (ΒΟΥΛΗΣ 
44α) η τακτική γενική συνέλευση 
των μελών του. 

Ανάμεσα στα θέματα της ημε

ρήσιας διάταξης είναι και η ε

κλογή εφορευτικής επιτροπής 
και ο καθορισμός ημερομηνίας 
εκλογών για ανάδειξη νέου διοι

κητικού συμβουλίου. 
Αν δεν υπάρχει απαρτία, η συ

νέλευση θα γίνει την επόμενη 
Τετάρτη 6.3.85 την ίδια ώρα, στο 
μεγάλο αμφιθέατρο του Χημείου 
(Πατησίων 42). 

Ανανεώσεις συνδρομών θα γί

νονται και την ημέρα της Γενικής 
Συνέλευσης. 

Καλούνται όλα τα μέλη να πά

ρουν μέρος. 

Ορισμένα χαρακτηριστικά 
της Ελληνικής κοινωνίας 

σύμφωνα με την απογραφή 
του 1981 

Σύμφωνα με τα στοιχεία για τα κοι

νωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά 
του Ελληνικού πληθυσμού με βάση την 
απογραφή του 1981, που δημοσιεύτη

καν πρόσφατα, ο αριθμός των εργαζο

μένων γυναικών αυξήθηκε κατά 53.815 
σε σχέση με το 1971, μειώθηκε, όμως 
το ποσοστό του γυναικείου πληθυσμού 
στο σύνολο του ενεργού πληθυσμού. 
Από 27,98% που ήταν το 1971, έφτασε 
το 27,06% το 1981 (δηλαδή 959.215 
γυναίκες το 1981 έναντι 905.400 το 
1971), πράγμα ιδιαίτερα ανησυχητικό 
για τη χειραφέτηση των γυναικών. 

Πρόβλημα εξακολουθεί να παραμένει 
η εκμετάλλευση της παιδικής εργασίας. 
Από τα στοιχεία της Στατιστικής Υπη

ρεσίας προκύπτει, ότι στη χώρα μας 40 
παιδάκια ηλικίας 1014 χρόνων δου

λεύουν σε ορυχεία, λατομεία και 
αλυκές της χώρας, ενώ άλλα 10.744 
συντηρούνται με την καθημερινή 
τους δουλειά σε φάμπρικες και εργο

στάσια. 12.500 δουλεύουν στα χωρά

φια και 3.500 στις οικοδομές. Συνο

λικά ο αριθμός των παιδιών της ηλικίας 
αυτής που εργάζονται κανονικά φτάνει 
τις 36.125. (Το 1971 ο αριθμός τους 
ξεπερνούσε τις 65.000). 
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πρόοδος των γυναικών 
στο στόχαστρο των αντι
δραστικών δυνάμεων 

Ενώ η παρατεινόμενη οικονομική κρί

ση πλήττει τους εργαζόμενους και ιδι

αίτερα τις εργαζόμενες  καταδικάζο

ντας χιλιάδες γυναίκες στην ανεργία, οι 
κονδυλοφόροι των αντιδραστικών δυνά

μεων έχουν στρατευθεί στο έργο της 
υπεράσπισης αυτής της κατάστασης, με 
προφανή στόχο να μειώσουν τις κοινω

νικές εντάσεις, να πείσουν τις γυναί

κες ότι τα πράγματα καλώς έχουν κι 
έτσι. Πως είναι τώρα. Άσχημες οικο

γενειακές καταστάσεις που δημιουρ

γούνται απ'το άγχος, την ανασφάλεια, 
την ανεργία, επιχειρείται να πολιτογρα

φηθούν σαν τα ... κακά αποτελέσματα 
της ισότητας και της εργασίας των 
γυναικών. «Η ισότητα τρώει τη θηλυκό

τητα», «Οι άντρες θέλουν 
σπίτι», «Η ισότητα των φύλων ςημιώνει 
τις γυναίκες», «Οι εργαζόμενες γυναί

κες αφορμή για μοιχεία», είναι μερικοί 
τίτλοι από πρόσφτα δημοσιεύματα  που 
κάλλιστα θα μπορούσαν να φιλοξενού

νται στον τύπο του προηγούμενου αιώ

να. Ουδέν περίεργον, αφού οι αρθρο

γράφοι θέλουν πράγματι να φέρουν τη 
γυναίκα πίσω, στο 19ο αιώνα. Λιγάκι 
δύσκολο βέβαια  αν σκεφθεί κανείς 
πως η γυναίκα που μορφώθηκε, που 
εργάζεται, που θέλει να εργασθεί, δεν 
μπορεί ν'ανεχθεί το ρόλο της οικιακής 
σκλάβας που της προτείνουν. Το γυναι

κείο κίνημα, επίσης, με το δυναμισμό 
του, δεν αφήνει αναπάντητη αυτή τη 
νέα επίθεση ενάντια στα δικαιώματα της 
γυναίκας. 

Απολύσεις μητέρων 

Πριν λίγο καιρό, η Τράπεζα Τσαίηζ 
Μανχάταν έσιειλε σε 56 εργαζόμενες 
μητέρες μια επιστολή με το παρακάτω 
περιεχόμενο: 

«Σαν μητέρα ανήλικου παιδιού πού

χεις δουλέψει τουλάχιστον 10 χρόνια 
στην CHASE δικαιούσαι να κάνεις χρήση 
του προγράμματος της πρόωρης συντα

ξιοδότησης με τη μορφή της καταβολής 
ενός εφ άπαξ ποσού που προσφέρει η 
Τράπεζα με την πρόσφατη ανακοίνωση 
της. Σου επισημαίνω ότι το σχήμα αυτό 
ισχύει μόνο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1984 
και ότι μετά από αυτή την ημερομηνία 

δεν μπορείς να κάνεις χρήση...' 
Η πρόθεση της εργοδοσίας, στη συγκε

κριμένη περίπτωση είναι φανερή* Με το 
πρόσχημα της μητρότητας και της 
παροχής διευκολύνσεων γι'αυτό το λό

γο. προσπαθεί να απολύσει εκβιαστικά 
εργαζόμενες γυναίκες  και μάλιστα 
μητέρες  στερώντας έτσι το δικαίωμα 
στη δουλειά από ένα τμήμα του ενερ

γού γυναικείου πληθυσμού, ενώ παράλ

ληλα συμβάλλει στην αύξηση της ανερ

γίας 
Την απάντηση σίγουρα θα την δόσουν 

οι εργαζόμενοι 
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ει6ησεις...0Γχολιχι 

Η Δεκαετία του ΟΗΕ για 
τη Γυναίκα 

Λήγει το 1985 η Δεκαετία του ΟΗΕ 
για τη Γυναίκα. Τόσο η υιοθέτηση της 
δεκαετίας 197585 σα Δεκαετία για τη 
Γυναίκα με το σύνθημα «ισότητα 

ανάπτυξη  ειρήνη», όσο και η ανακή

ρυξη του 1975 σα Διεθνούς έτους της 
Γυναίκας, ήταν δυο σημαντικές πρωτο

βουλίες του ΟΗΕ που συνέβαλαν στην 
προσέλκυση της προσοχής του ΟΗΕ 
όσο και των κυβερνήσεων και μιας 
μεγάλης μερίδας της κοινής γνώμης 
παγκόσμια, πάνω στη κατάσταση της 
γυναίκας μέσα στη κοινωνία. Βοήθησαν 
να γίνει καταφανής ο σπουδαίος ρόλος 
που παίζουν οι γυναίκες στο κόσμο 
σήμερα και ν'αναγνωρισθεί η συμβολή 
τους στο κοινό αγώνα των λαών για την 
ειρήνη, την εθνική ανεξαρτησία, την 
ανάπτυξη και τη κοινωνική πρόοδο. ' Ε

δοσαν τη δυνατότητα να επιβεβαιωθεί 
ότι η έλλειψη της ισοτιμίας της γυναί

κας, στη μεγάλη πλειοψηφία των χω

ρών, είναι ένα οξύ κοινωνικό πρόβλημα, 
που η λύση του αποτελεί ένα σπουδαίο 
και επείγον καθήκον ολόκληρης της 
ανθρωπότητας. 

Η Δεκαετία, σημαδεύτηκε από την 
υιοθέτηση ντοκουμέντων μεγάλης ση

μασίας, όπως η Διακήρυξη και το Πλάνο 
Παγκόσμιας Δράσης που αναφέρεται 
στη πραγματοποίηση των στόχων του 
Διεθνούς ' Ετους της Γυναίκας Μεξικό 
1975, το πρόγραμμα δράσης για το 
δεύτερο ήμισυ της Δεκαετίας του ΟΗΕ 
για τη γυναίκα (Κοπεγχάγη 1980), η 
Σύμβαση για την εξάλειψη όλων των 
μορφών διάκρισης κατά των γυναικών, η 

Διακήρυξη για τη συμμετοχή των γυναι

κών στην προώθηση της ειρήνης και της 
διεθνούς συνεργασίας κ.ά. 

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν μια 
σειρά σπουδαίες συναντήσεις, συνδια

σκέψεις, συνέδρια, που ανέβαλαν επί

σης στη προώθηση των στόχων του 
ΟΗΕ. Σημαντικές συναντήσεις ήταν το 
Παγκόσμιο Συνέδριο των Γυναικών στο 
Βερολίνο (1975), και το Παγκόσμιο Συ

νέδριο των Γυναικών για ισότηταεθνική 
ανεξαρτησία στη Πράγα (1981), όπου 
έλαβαν μέρος πολλές οργανώσεις γυ

ναικών. 
Η λήξη της Δεκαετίας, θα γίνει επί

σημα σε συνδιάσκεψη, τον Ιούνιο του 
1985 στο Ναϊρόμπι. Εκεί θα εκτιμηθεί 
κατά πόσο εκπληρώθηκαν οι στόχοι της 
Δεκαετίας που βρίσκεται σήμερα η θέ

ση των Γυναικών, τι πρέπει να γίνει από 
δω και μπρος. Γιατί, είναι σίγουρο, πως 
σ'αυτή τη Δεκαετία πολλά έγιναν που 
παρότι δεν έλυσαν τα προβλήματα των 
γυναικών  σίγουρα όμως συνέβαλαν 
στο να γίνει μια βαθύτερη ανάλυση, να 
γίνουν πιο καταφανείς οι πολύπλευρες 
εκφράσεις του γυναικείου ζητήματος, 
οι πολύπλοκες διασυνδέσεις του με τα 
κρίσιμα προβλήματα της σχολής μας και 
ειδικά με το πρόβλημα της ειρήνης και 
των εξοπλισμών. Γι αυτό η λήξη της 
Δεκαετίας, δεν μπορεί παρά να σημαί

νει συνέχιση και ένταση των δραστη

ριοτήτων για την αντιμετώπιση των προ

βλημάτων των γυναικών σε παγκόσμιι 
επίπεδο. Ι 



Πριν λίγο καιρό, η πρωθυπουργός της 
Ινδίας για δεκατέσσερα ολόκληρα χρό

νια δολοφονήθηκε. Η δολοφονία της 
δεν ήταν άσχετη με τους αγώνες που 
είχε αναπτύξει για την ανεξαρτησία των 
Λαών και την παγκόσμια ειρήνη. Τα 
τελευταία μάλιστα χρόνια είχαν γίνει 
πολλές απόπειρες εναντίον της. Η ίδια 
είχε δηλώσει σε μία από τις πιο μεγα

λειώδεις συγκεντρώσεις στο Νέο Δελχί: 
« Μερικά ξένα κράτη εξυφαίνουν 
συστηματικά συνωμοσίες κατά της κυ

βέρνησης της Ινδίας. Εκείνες οι δυνά

μεις που πραγματοποιούν τα βρώμικα 
σχέδια τους στη Λατινική Αμερική στρέ

φουν τα όπλα κατά της Ινδίας. Αν ανα

καλύψουν ότι η υλοποίηση των σχεδίων 
τους αντιμετωπίζει δυσκολίες, δεν θα 
διστάσουν να εξοντώσουν τους ηγέτες 
της Ινδίας». 

Γεννήθηκε το 1917. Άρχισε να δη

μιουργεί μια ισχυρή προσωπικότητα απ' 
τα νεανικά της χρόνια, γιατί μεγάλωσε 
κοντά στον Γκάντι και τον πατέρα της 
Νεχρού, τις δύο μεγάλες πολιτικές προ

σωπικότητες της Ινδίας. Το άμεσο περι

βάλλον της, κι οι πολιτικοί του αγώνες 
την μύησαν στα ιδανικά της ανεξαρτη

σίας, της προόδου και της δημοκρατίας 
Η Γκάντι έφτασε στην πολιτική ωριμό

τητα μέσ'από μία μακρόχρονη εξελι

κτική διαδικασία που τη συνέθεσαν αλυ

σίδες εμπειριών. Το 1947 αναδείχτηκε 
σε ηγετικό στέλεχος του Κόμματος του 
Κονγκρέοσου, και το 1959 εκλέχτηκε 
πρόεδρος του κόμματος αυτού. Το 
1962 ήταν πρόεδρος της Εθνικής Επι

τροπής του Κονγκρέοσου για την χειρα

φέτιση και μέλος του Εθνικού Συμ

βουλίου της χειραφέτησης για μιαν ενω

τική διακυβέρνηση. Την ίδια χρονιά στις 
βουλευτικές εκλογές, ανέλαβε την 
προεκλογική εκστρατεία του κόμματος. 
Τότε σημειώθηκαν οι στάσεις του Τζα

μπαλπούρ, κι η Γκάντι στράφηκε ενά

ντια στον «κοινοτισμό» κι υπέρ της 
υπεράσπισης των δικαιωμάτων των μειο

νοτήτων. Θεωρούσε υπεύθυνο τον «κοι

νοτισμό» σαν ιδεολογία για την εξασθέ

ΙΝΤΙΡΑ ΓΚΑΝΤΙ 

νιση του εθνικοαπελευθερωτικού κινή

ματος από τους Άγγλους αποικιοκρά

τες και για την διχοτόμηση της Ινδίας το 
1947. Η πολιτική της βασίστηκε στην 
αρχή πως όλοι οι πολίτες της Ινδίας 
είναι ίσπ, ανεξάρτητα από την κατα

γωγή, την κάστα ή την θρησκεία τους. 
Με βάση αυτή την αρχή συνέχισε τον 
αγώνα, που είχε αρχίσει ο Μαχάτμα 
Γκάντι, για την ισχυροποίηση της ενό

τητας της Ινδίας. Η Γκάντι πίστευε, και 
ενεργούσε αντίστοιχα, πως αυτός που 
αφαιρεί τα πολιτικά δικαιώματα του πλη

σίον του εξαιτίας της θρησκείας, δεν 
μπορεί να χαρακτηρίζεται άνθρωπος. Το 
ίδιο πίστευε για κάθε μορφή ρατσισμού 
ή διάκρισης που βασίζεται στη φυλή, στο 
χρώμα ή στο φύλο. Κι όταν το 1966 
έγινε πρωθυπουργός της Ινδίας, η εσω

τερική της πολιτική βασίστηκε πάνω 
στην αρχή της ισότητας όλων των πολι

τών της Ινδίας, μία πολιτική για την 
ισχυρή ενότητα της χώρας της. Η Γκά

ντι είχε ν'αντιμετωπίσει τα τεράστια 
προβλήματα του λαού της, τον αναλφα

βητισμό, την φτώχεια, ένα μωσαϊκό θρη

σκειών που χώριζε τον λαό και τον 
σκοταδισμό και την λασπολογία της αντι

πολίτευσης. Η μαχητικότητα της την 
έκανε το σύμβολο της ενότητας του 
λαού της Ινδίας. 

Στην εξωτερική πολιτική προσπάθη

σε μέχρι το θάνατο της, να χαράξει 
αδέσμευτη πολιτική. Συνέβαλε με την 
μαχητικότητα της στην προσπάθεια για 
την Παγκόσμια Ειρήνη. Τον Οκτώβριο 
του 1966 έγινε στο Δελχί η Τριμελής 
Διάσκεψη Κορυφής των Αδέσμευτων 
Χωρών, και στη διάρκεια της η Γκάντι 
προσπάθησε να ξανασφίξει τους δε

σμούς ανάμεσα στην χώρα της, την 
Αίγυπτο και τη Γιουγκοσλαβία κι έτσι να 
αποκαταστήσει τον αντιαποικιοκρατικό 
προσανατολισμό της εξωτερικής της 
πολιτικής. Τότε η Γκάντι, ο πρόεδρος 
Τίτο κι ο πρόεδρος Νάσερ έκαναν έκ

κληση να σταματήσουν αμέσως και χω

ρίς όρους οι αμερικάνικοι βομβαρδισμοί 
στο Βόρειο Βιετνάμ. Αυτή η έκκληση και 
άλλες δημόσιες καταγγελίες της Γκάντι 
είχαν σαν αποτέλεσμα την όξΐ'νση των 
σχέσεων ανάμεσα στην Ινδία και τις 
ΗΠΑ και την καλυμμένη επίθεση της 
αντιπολίτευσης της χώρας της. 

Οι πιέσεις που δέχτηκε η Γκάντι για 
την πολιτική της αυτή, ήταν πολλές. 
' Ηταν αυτή η μαχητική της πολιτική για 
την Ειρήνη στον κόσμο και την ανεξαρ

τησία των λαών που στάθηκε ισχυρό 
εμπόδιο για την υλοποίηση των σχεδίων 
«εκείνων των δυνάμεων που πραγματο

ποιούν την βρώμικη πολιτική τους στην 
Λατινική Αμερική». 

Πρόσφατα η Γκάντι είχε προεδρεύσει 
στη σύσκεψη έξη αδεσμεύτων χωρών, 
μεταξύ των οποίων κι η Ελλάδα, απ' 
όπου έγινε κοινή έκκληση για την πα

γκόσμια ειρήνη, για να μπει τέλος στην 
ξέφρενη πορεία των πυρηνικών εξοπλι

σμών. Ο αγώνας της για την Παγκόσμια 
ειρήνη είχε αποκτίσει παγκόσμιο κύρος, 
κι ήξερε όπως η ίδια είχε δηλώσει, πως 
μια μέρα θα την δολοφονούσαν. 

Τώρα οι κίνδυνοι για την ενότητα της 
τόσο πολύμορφης Ινδικής χερσονήσου 
μεγαλώνουν με την δολοφονία της Γκά

ντι. Τώρα οι Αδέσμευτοι ανησυχούν 
γιατί έχασαν έναν χαρισματικό εταίρο, 
που είχε κύρος σ ολόκληρο τον κόσμο, 
και αποτελούσε την τελευταία «επαφή» 
με τους ιδρυτές του κινήματος, τον 
Τίτο, τον Νάσερ και τον Νεχρού. 



εΐΛ^ησει^...σκΐολΐΑα. 

«Δεύτερες Ελληνσσοβιετι-
κές 

Ιατρικές Ημέρες» 
Μετά την επιτυχία που σημείωσε η 

πρώτη συνάντηση Ελλήνων και Σοβιετι

κών γιατρών στη Μόσχα, τον περασμένο 
Νοέμβρη, με την ονομασία «Πρώτες 

Σοβιετοελληνικές Ιατρικές Ημέρες», 
θα γίνει στην Αθήνα τέλη Απριλίου 

αρχές ΜαΓου 1985 δεύτερη συνάντηση 
με τίτλο «Δεύτερες Ελληνοσοβιετικές 
Ιατρικές Ημέρες». 

Οι συναντήσεις αυτές αποβλέπουν 
στην αμοιβαία ενημέρωση για τη σύγ

χρονη ιατρική πρόοδο, αλλά και την 
προώθηση των φιλικών σχέσεων ανάμε

σα στους Ελληνες και Σοβιετικούς 
γιατρούς. 

Από Σοβιετικής πλευράς θα πάρουν 
μέρος 60 επιστήμονες. ' Οσοι ενδιαφέ

ρονται μπορούν να πάρουν μέρος στη 
συνάντηση επιλέγοντας και το θέμα που 
τους ενδιαφέρει. 

Για'καλύτερη ενημέρωση μπορούν να 
απευθυνθούν στη Γραμματεία του Ελ

ληνοσοβιετικού Συνδέσμου (Φειδίου 
14, τηλ. 3625334, 3619450) ή στον 
Πρόεδρο της επιστημονικής επιτροπής 
του Συνδέσμου κ. Γεώργιο Κατράκη, 
'(τηλ. 8947983). 
Γ ε ν ι κ ό θ έ μ α των Ελληνοσοβιετι

κών Ιατρικών Ημερών είναι: ΟΙ ΚΟΙΝΩ

ΝΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ 
ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ. 

Ε π ί μ έ ρ ο υ ς θ έ μ α τ α : 
1. Κοινωνικές αρχές και συμμετοχή 

του πληθυσμού στην υγιεινή. 
2. Η Γενική Ιατρική εξέταση του πλη

θυσμού κάθε χρόνο είναι η σοβαρότερη 
κατεύθυνση για βελτίωση της ιατρικής 
βοήθειας. 
3. Η βελτίωση των νόμων υγιεινής 

σήμερα (σχετικά με την προστασία της 
μητρότητας και του παιδιού). 

4. Σύγχρονα προβλήματα, αύξησης, 
αναπαραγωγής του πληθυσμού. 
5. Επιστημονική Οργάνωση Εργασίας 

στην υγιεινή. 
6. Σημερινή κατάσταση και προοπτι

κές ανάπτυξης της μαιευτικής  γυναι

κολογικής βοήθειας. 
7. Η σημερινή κατάσταση και ot προ

οπτικές ανάπτυξης θεραπευτικής  προ

ληπτικής βοήθειας στα παιδιά. 
8. Προβλήματα προγεννητικής θνησι

μότητας. 
9. Οργάνωση και βελτίωση της θερα

πευτικής  προληπτικής βοήθειας των 
μαθητών και φοιτητών. 
10. Η υγειονομική εκπαίδευση, οι κα

τευθύνσεις της, μέθοδοι και μέσα στην 
εργασία θεραπευτικής  προληπτικής 
στα ιδρύματα για την προστασία της 
υγείας της μητέρας και του παιδιού. 
11. Ο ρόλος του Πανενωσιακού Κέ

ντρου στην προστασία της υγείας της 
μητέρας και του παιδιού για τη βελτίωση 
της ιατρικής βοήθειας των παιδιών και 
των γυναικών. 

Στα πλαίσια του Συμποσίου προβλέ

πεται διοργάνωση συνάντησης με θέμα: 
«Ο ρόλος και η θέση του γιατρού 
στον αγώνα για την Ειρήνη και την 
αποτροπή του πυρηνικού κινδύνου». 



6p(xni]pioii]u^ ΐϋυσυνδεορ3υ 
Να γίνει υποχρεωτικός ο πολιτικός γάμος 

Η ρύθμιση του ν. 1250/82 δεν οδήγησε τελικά 
στην «καθιέρωση του πολιτικού γάμου» 

Αντιδρά η Εκκλησία 

Απόψεις και προτάσεις 
του ΣΕΕ 

Γο /\κι/Μ/ϊΐκ<> ίιιμβούλιο του Συνδι 
ομού οία πλαίοια των δραστηριοτήτων 
/ι ιι ι φορι α σχετικά μι την αντιμετώπιση 
κ,.ι ιφοβλημάΐων που ι χουν προκυψι ι 
ιι/κι ιην εφαρμογή rou νόμου για την 
καθιι ρωοη πολιιικού γάμου ι στει 
Λ; mm. Υπουργό \ηι Δικαιοσύνης κ 
Μαγκακη (αριθμ πρωί > 
οχι ιικα ι γγραφο που το πι pit χόμι νό 
rou δημοαιι ϋι ιαι παρακάτω 

/ ι . ιώιο ι γγραφο κοινοποιήθηκε συν ■ 
χρόνως οίο Συμβούλιο ίσότητας. ιην 
Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή για ιην 
ιροποποιηαη του Οικογενειακού Δικαί 
in/ ιην Ενωοη Γυναικών Ελλάδας, την 
Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας και ιην 
Κινιμιη Δημοκρατικών Ι ιιναικών 

" Ι ι ι Λ> IOU ΣυνδέομΟύ Ελληνίδων 
Ι ιιιοιημόνων ύστερα από μελέτη, ο' 
ι πανειλημένες συνεδριάσεις του. όλων 
κ.ιν δι δομι νων από ιην εφαρμογή του 
ν 1250 1982 «για την καθιέρωση του 
πολιτικού γάμου» Οι ώρηοε αναγκαίο να 
θέόι ι υπ όιμη σας πς απόψεις και 
προτάσεις rou γιο ιην <ινιιμι:ιώηισΓ) της 
δημιουργημι νης κατάστασης, που δυ

στυχώς ξι πι ρνάει σε κρισιμότητα πς 
πιο απαισιόδοξες προβλέψεις που είχαν 
διατυπωθεί από ιην ψήφιση rou πάρα 
ιιάνω νόμου 

Λι ν υπάρχΐ ι αμφιβολία ότι πρόθεση 
ιιι. Κυβέρνησης αμέσως μετά τις εκλο

rouΟκτώβρη Hi ήιαν ναπροχωρή

(ΐι ι στη θι οπιοη rou πολιτικού γάμου 
Ούμφωνα με πς προγραμματικές της 
δηλώσεις Αλλα βέβαιο ήταν από την 
πρώτη στιγμή όιι η ρύθμιση του ν. 

1250/82 ήταν μια «χωλή ρύθμιση» και 
κάθε άλλο παρά ήταν δυνατό να οδηγή

σει στην «καθιέρωση του πολιτικού γά

μου», σύμφωνα με τον τίτλο του ΕΙ 
καθιέρωση, διαζευκτικά, του πολιτικού ή 
θρησκευτικού γάμου ήταν ένας «συμβι

βασμός», που είναι φανερό ότι έγινε 
υπό την πίεση της εκκλησίας, την οποία 

κι αυτό ήταν το μοιραίο λάθος  η ιδιιτ 
η Πολιτεία αναγνώρισε σαν το μόνο 
αρμόδιο συνομιλητή (και όχι την ειδική 
Ι πι ι ροπή που ήταν ήδη ουνεστημένη 
για την αναμόρφωση και εκσυγχρονισμό 
του Οικογενειακού Δίκαιου) 

Η ρύθμιση αυτή ήταν βέβαιο ότι 
απέκλεισε A PRIORI τη γενικώτερη 
εφαρμογή του πολιτικού γάμου αφού 
δεν ήταν λογικώς προβλεπτό να αναμί 
νεται από την κοινωνία αυτόματα να 
γίνει ότι δεν «ετόλμηοε» η ίδια η Πολι 
τεία, ενώ καθιέρωνε  πρωτοφανές γκι 
τη νομοθετική πρακτική  ένα δυα δ ι 
κ ό τρόπο πιστοποίησης της τέλεσης 
μιας έννομης σχέσης και μάλιστα της 
πιο θεμελιακής έννομης σχέσης μεταξύ 
άνδραγυναίκας  του γάμου 

Μόνη θετική ρύθμιση του πάρα πάνω 
νόμου, όπου και λειτούργησε, είναι η 
εξασφάλιση της δυνατότητας πολιτικού 
γάμου οτις περιπτώσεις, που προφανώς 
για ειδικούς λόγους (αλλοδαποί, αλλό

θρησκοι κλπ.) αποκλειόταν η τέλεση 
θρησκευτικού Αυτό ήταν ένα κενό και 
εκαλύφθη 

Αλλά και αν στην πρόθεση του νο 
μοθέτη του ν 1250/82 υπήρχε σαν 
απώτερος σκοπός η ελπίδα κάποιας 
εξελικτικής αύξησης των πολιτικών γά 
μων, η δυνατότητα αυτή αποκλείσθηκε 
οι η πράξη (όπως αποδεικνύουν τα στοι

χεία από την εφαρμογή μέσα στη διετία) 
από τους ίδιους τους παράγοντες 

θετικούς και αρνητικούς που λι ιτούρ 
γηπαν και προσδιόρισαν ιην εφαρμογή 

Οι αρνητικοί αφορούν ιην Πολιτεία 
που δεν ι κάνε τίποτα η πάντως στο 
βαθμό που ι πιβάλλοταν γιο ιην ι νημί 
ρωαη πιο λαού ιου ιι σημαίνει ο νι ος 
Οι αμός rou πολιτικού γάμου ι νώ πα 
(ΗίλΛηλο δι ν ι μερίμνηόι νο δημιουργή 
σει τις συνθήκες ώστι να υπάρχει στην 
διαδικασία rou πολιτικού γάμου μια α 
Γμόαφαιρα ι πιοημότητας και π λι Γής 
που είναι συνυφασμένη ατη ουνι ίδηση 
του ελληνικού λαού για ιην π λι οη rou 
γάμου 

Από την άλλη μεριά η ι κκηλοία από 
ιην πρώτη στιγμή (τουλάχιστον μι ωρι 
ομένους λειτουργούς ιης) έδραοι θι 
τικά και ι ιιιΟι ιικα. ο ίνα ι λι ύθΐ ρΟ 
πεδίο μι κάθε είδος κατασυκοφάντηση 
του πολιτικού γάμου διατυπώνοντας και 
απειλές με ι κμετάλι υοη ιου θρη 
οκευτικού αισθήματος που υπάρχι ι κα 
τά βάση ατο λαό , άτι «οι τελούντες 
πολιτικό γάμο Οι ιοιιν αιποικ, εκτός 
εκκλησίας» και με ηδη πρακτικές ουνέ 
πειες την άρνηση βάπτισης κ.ιν παιδιών 
τους 

Όλα αυτά είχαν προβλεφθεί και rovi 
οθεί τουλάχιστον όσον αφορά rov ΣΕΙ 
που δεν παράλειψε να προβεί οτις 
αναγκαίες ενέργειες (βλ ro από 15/ 
2/82 έγγραφο μας προς rov ion Υ 
πουργό Δικαιοσύνης πριν από ιην φή 
φιση τοιι νομού και ΟΤη συνέχΐ ία δήμο 
σιεύμαια ατο εκδιδόμενο από ro >uv 

■ δεσμό περιοδικό Λι λτία αρ θ οι λ 9 
10, 11 και αρ 12 οελ 24. 25 26 on.η. 
διαγράφονται οι κίνδυνοι διχασμού ιης 
κοινωνίας οιην εφαρμογή rou πάρα 
πάνω νόμουι 

Αλλ αυτό βέβαια που ξεπέρασι πς 



φ(ΧΠ3ριουηρες τοο συνδεορου 

πιο απαισιόδοξες προβλέψεις ήταν ότι η 
Εκκλησία  η επίσημη Εκκλησία πλέον 

θα έφτανε και η Πολιτεία θα ανεχόταν 
μια σαφή πρόκληση όπως αυτή που 
έγινε με την υπ'αριθμ 2329/20 1082 
εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου (βλ. συνημ. 
Δελτίο αρ 13 σελ 45) που «καταργεί» 
τον ίδιο το νόμο (παρ 1 άρθρ 1368), 
που ορίζει σαν προϋπόθεση τέλεσης 
γάμου και για τους δυο τύπους γάμου, 
πολιτικό και θρησκευτικό, «άδεια του 
Δημάρχου ή του Προέδρου της Κοινό

τητας» και επαναφέρει αυθαίρετα το 
προηγούμενο καθεστώς 

' Ετσι η κατάργηση της Πολιτείας σαν 
μόνης αρμόδιας να ρυθμίσει με ενό

τητα τη σχέση του γάμου επιβεβαιώ

νεται πανηγυρικά 
Κύριε Υπουργέ, πιστεύουμε πως με 

όσα συνοπτικά κατ ανάγκη αναφέρουμε 
(γιατί υπάρχουν πλήθος επί μέρους 
καταστρατηγήσεις στην πράξη από εκ

προσώπους της εκκλησίας στις διάφο

ρες περιοχές της χώρας) γίνεται φα

νερό πως η δημιουργημένη κατάσταση 
επιβάλλει άμεσες και δραστικές ενέρ

γειες Συγκεκριμένα: 
α Κατ αρχήν επιβάλλεται η άμεση 

ανάκληση της παραπάνω εγκυκλίου της 
Ιεράς Συνόδου ως αντικείμενης στο 
νόμο (ήδη θα έχουν δημιουργηθεί νο

μικά προβλήματα) και βέβαια, παράλ

ληλα, επείγουσες οδηγίες προς τα αρ

μόδια όργανα της Πολιτείας για την μη 
εφαρμογή της, ώστε τουλάχιστον όοο 
ισχύει ο ν 1250/82 να εφαρμόζεται 
πιοτά 

β Αλλ' η οριστική λύση θα δοθεί μόνο 
με την αντικατάσταση του ισχύοντος 
νόμου, με νέο που θα κ α θ ι ε ρ ώ ν ε ι 
π ρ ά γ μ α τ ι και ευθέως τον π ο λ ι 

τ ι κ ό γ ά μ ο στην χώρα μας σαν υπο

χ ρ ε ω τ ι κ ό και γενικό τύπο γάμου με 
π ρ ο α ι ρ ε τ ι κ ή την ιεροτελεστία. 

Η λύση αυτή επιβάλλεται όχι απλώς 
σαν βήμα προόδου για τον εκσυγχρονι

σμό του Οικογενειακού Δίκαιου (όπως 
από δεκαετίες πριν έχει υποστηριχτεί 
από τους θεωρητικούς νομικούς και 
είχε περιληφθεί στις διεκδικήσεις των 
προοδευτικών γυναικείων οργανώσεων 
μετά την μεταπολίτευση. 

Αλλά κατά οξύτερο λόγο σήμερα 
επιβάλλεται  και αυτό θέλουμε να 
τονίσουμε  για να αντιμετωπισθούν οι 
επικίνδυνες περιπλοκές που έχει δημι

ουργήσει η εφαρμογή του ισχύοντος 
νόμου στην ελληνική κοινωνία με α

στάθμητες συνέπειες διχασμού. 
Και επί τέλους ο νέος νόμος θα 

αποκαταστήσει το κύρος της Πολιτείας 
σαν μόνης αρμόδιας να θεσπίσει τον 
τύπο και τα όργανα που θα πιστοποιούν 
τη σύναψη της θεμελιακής σχέσης του 
γάμου αλλά και το κύρος της Εκκλησίας 
αφού η ιεροτελεστία δεν θα τελείται 
σαν απλός τύπος αλλά σαν ένα μυστή

ριο όπου ο καθένας θα προσέρχεται 
ελεύθερα όπως η βάπτιση κλπ. 

Οι προβαλλόμενες «δήθεν» αντιδρά

σεις του κοινού θα αποδειχθούν ανύ

παρχτες όταν με τη σωστή ενημέρωση 
και την ίδια τη πράξη όλοι θα συνει

δητοποιήσουν ότι η καθιέρωση του πολι

τικού γάμου  μιας διαδικασίας ενώπιον 
μιας αρχής  σαν υποχρεωτικού τρόπου 
πιστοποίησης της έννομης σχέσης του 
γάμου κατά κ α ν έ ν α τ ρ ό π ο δ ε ν 
θ ί γ ε ι , δ ε ν α π ο κ λ ε ί ε ι , ή με ιώ

ν ε ι τον θρησκευτικό γάμο, που 
παράλληλα θα μπορεί να συνυπάρχει με 
τον πολιτικό και για λόγους θρησκευ

τικούς αλλά και για λόγους παράδοσης 
του ελληνικού λαού ». 

Ψηφίσματα 
Από το Διοικητικό Συμβούλιο του 

ΣΕΕ εκδόθηκαν τα παρακάτω ψηφίσμα

τα για την επέτειο του πολυτεχνείου και 
την παγκόσμια ημέρα των γυναικών για 
την ειρήνη: 

«Οι Ελληνίδες Επιστήμονες της 
γενιάς της Αντίστασης, του Πολυτε

χνείου, του σήμερα, τιμούν τη μνήμη των 
αγωνιστών του Πολυτεχνείου, δίνουν 
όλες τις δυνάμεις τους για τη διασφάλι

ση της δημοκρατίας, της Εθνικής Ανε

ξαρτησίας. της Ειρήνης 

Μ Ο Σύνδεσμος Ελληνίδων Επιστημό

νων συμμετέχει στην παγκόσμια κίνηση 
των φιλειρηνικών δυνάμεων. Την μέρα 
των γυναικών για την ειρήνη καλεί τα 
μέλη του να ενργοποιηθούν για την 
υπεράσπιση της ειρήνης Να θέσουν τις 
επιστημονικές τους γνώσεις στην υπη

ρεσία του αγώνα αυτού. 
Σαν γυναίκες νιώθουμε αυξημένη ευ

θύνη για το ειρηνικό μέλλον των παιδιών' 
όλου του κόσμου 

Όχι πια πυρηνικά. 
Απύραυλα Βαλκάνια, Απύραυλη 

Ευρώπη 
Όχι στους εξοπλισμούς. 
Ναι στην ειρηνική ανάπτυξη του 

Κόσμου. 



ΜΝΗΜΗ 
Ρίτας ΜπούμηΠαπά 

Τούτο το καιρό τα ελληνικά γράμματα 
έχασαν τη «Πασσιονάριά τους», όπως 
χαρακτήρισε ο Μάρκος Αυγέρης πολύ 
εύστοχα τη μεγάλη ποιήτρια της Αντί

στασης Ρίτα ΜπούμηΠαπά. Γεννήθηκε 
στη Σύρα το 1906 και έζησε τα παιδικά 
της χρόνια σε σκληρές βιοτικές συνθή

κες, που δεν την εμπόδισαν ωστόσο να 
αναπτύξει τις πρώιμες καλλιτεχνικές 
της τάσεις. Το 1920 πήγε κοντά στον 
αδελφό της, στην Ιταλία, απ'όπου επέ

στρεψε το 1928, κάτοχος της ιταλικής 
και γαλλικής φιλολογίας και με ειδικές 
παιδαγωγικές σπουδές στη σχολή Μο

ντεσσόρι. Δημιούργησε και διηύθυνε το 
Βρεφοκομείο και Νηπιαγωγείο Σύρου, 
το τελειότερο στην Ελλάδα την εποχή 
εκείνη τη ποιητική της εμφάνιση έκαμε 
για πρώτη φορά σε ηλικία 13 ετών από 
τις στήλες της «Διαπλάσεως των Παί

δων». Τιμήθηκε με το βραβείο της 
Εθνικής Αντίστασης και με έπαινο της 
Ακαδημίας Αθηνών, μεγάλο δε μέρος 
από το έργο της έχει μεταφραστεί σε 
ξένες γλώσσες. Με τον άντρα της το 
ποιητή Νίκο Παπά δούλεψαν μια μεγάλη 

Ποιητική Ανθολογία  άθλος στο είδος 
της για την εποχή της  και στην «Ιόνιο 
Ανθολογία» που τυπώθηκε στη Σύρα με 
τη διεύθυνση και την επιμέλεια της 
περιελήφθηκαν οι πρώτες σελίδες από 
τη μετάφραση του Θουκυδίδη του Ελευ

θέριου Βενιζέλου. Στη Σύρα επίσης 
έβγαλε το φιλολογικό περιοδικό «Κυ

κλάδες» και δούλεψε στη τοπική εφη

μερίδα «Τηλέγραφος». Το καλύτερο έρ

γο της θεωρείται η ποιητική συλλογή 
«Χίλια Σκοτωμένα Κορίτσια», όπου η 
ακονισμένη και πληγωμένη από το άγ

γιγμα της ζωής γυναικεία ευαισθησία 
βρίσκει τη σπάνια έκφραση της. Ο πό

λεμος, η κατοχή και η βιοπάλη επη

ρέασαν τους πνευματικούς της προσα

νατολισμούς και υπηρέτησε μια «ποίηση 
για το λαό» και έγραψε στη γλώσσα του 
λαού γιατί όπως έλεγε η ίδια: «μέσα της 
αυτή η γλώσσα μιλούσε...» 

Σαν ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη 
της δημοσιεύουμε σήμερα μικρό από

σπασμα από τη συλλογή της «Χίλια 
Σκοτωμένα Κορίτσια». 

ΑΝ ΒΓΩ ΠΕΡΙΠΑΤΟ 

Αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες 
θα πλημμυρίσει η πόλη με βουβά κορίτσια 
ο αέρας με στυφή ευωδιά θανάτου 
τα φρούρια άσπρες σημαίες θα σηκώσουν 
τα οχήματα θα σταματήσουν 

αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες. 

Αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες, 
θα δείτε χίλια κορίτσια με τρυπημένα στήθη 
ακάλυπτα να σας φωνάζουν 
«γιατί μας στείλατε έτσι νωρίς να κοιμηθούμε 
σε τόσο χιόνι αχτένιστες κλαμένες;» 

αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες. 

Αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες 
θα ιδούν κατάπληκτα τα πλήθη 
πως φάλαγγα πιο ανάλαφρη δεν πάτησε τη γη 
πως λιτανεία πιο ιερή δεν έχει παρελάσει 
ανάσταση πιο ένδοξη και ματωμένη 

αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες. 

Αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες 
γαμήλιο άνθος θα υψωθεί η πανσέληνος να τις 

(στολίσει) 
μέσα στα κούφια μάτια τους θα κλαίνε ορχήστρες 
οι μπούκλες τους, οι επίδεσμο·, θα κυματίζουν 
ω τότε. πολλοί από τύψη θα πεθάνουν 

αν βγω περίπατο με τις νεκρές μου φίλες. 



ΑΠΟΨΕΙΣ 
riATOWCMO Μ14/84 

Προβληματισμός σχετικά με τον Ν. 
1414/84 για την «Εφαρμογή της αρχής 
της ισότητας των φύλων στις εργα
σιακές σχέσεις και άλλες διατάξεις» 

Χρυσάνθη Παπαγρηγορίου 
Δικηγόρος 

Οι σκέψεις που θα ακολουθήσουν 
δεν στοχεύουν στο να εκφράσουν ολο

κληρωμένες απόψεις για το ποιο κατά 
τη γνώμη μου είναι το περιεχόμενο της 
ισοτιμίας των δύο φύλων, ούτε στο πώς 
συνολικά θα πρέπει να λυθεί το καίριο 
και πολυσύνθετο αυτό ζήτημα. 

Η προσπάθεια που καταβλήθηκε πε

ριορίζεται, από νομική άποψη, και μέσα 
στα πλαίσια που ο ίδιος ο Νομοθέτης 
επέλεξε να κινηθεί (βλ. εισηγητική έκ

θεση Νόμου), στον εντοπισμό ορισμέ

νων σημαντικών ζητημάτων άνισης αντι

μετώπισης, βλαπτικής ρύθμισης σε βά

ρος κύρια των γυναικών, κλπ. και ση

μείων που αφήνουν περιθώρια για πα

ρερμηνείες ή συγχύσεις, που ξεκινούν 
από ασαφείς διατυπώσεις ή κενά. 

Η ίδια η Εισηγητική Έκθεση, σε 
σχέση με το πού κύρια στοχεύει με το 
Νόμο αυτό, γράφει στην παρ. 3: «...Η 
κυβέρνηση έχοντας υπόψη το ισχύον 
σήμερα νομικό καθεστώς επιδιώκει κυ

ρίως δύο πρωταρχικούς στόχους με το 
Νομοσχέδιο αυτό: α) Να δόσει συγκε

κριμένο περιεχόμενο στη συνταγματική 
επιταγή για ισότητα μεταξύ των δύο 
φύλων στο χώρο των εργασιακών σχέ

σεων. παρέχοντας τα απαραίτητα μέτρα 
σεων, παρέχοντας τα απαραίτητα μέσα 
για την υλοποίηση ιης επιταγής αυτής 
και β) Να καλύψει πην υποχρέωση για 
προσαρμογή της νομοθεσίας μας προς 
το περιεχόμενο των... σχετικών με το 
ζήτημα αυτό οδηγιών της ΕΟΚ;» 

Στα πλαίσια μιας τέτοιας προσπά

θειας  που δεν έχει πρόθεση να 
αγνοήσει τις θετικές διατάξεις του Νό

μου, όπως το άρθρο 2 για τον επαγγελ

ματικό προσανατολισμό και την επαγ

γελματική κατάρτηση, το άρθρο 3 για 
την πρόσβαση και την απασχόληση, το 
άρθρο 6 για απαγόρευση καταγγελίας 
με βάση το φύλο ή όταν γίνεται σαν 
καστικής ή άλλης ενέργειας του έργα 
καστικής ή άλλης ενέργειας του εργα

ζόμενου με σκοπό την ισότητα των 
φύλων, το άρθρο 7 για πληροφόρηση 
των εργαζομένων κλπ  σημειώνω τα 
εξής: 

1) Με το άρθρο 1 στο οποίο ορίζεται 
ότι «οι διατάξεις του νόμου αυτού ε

φαρμόζονται στους εργαζόμενους με 
σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου και σε όσους ασκούν ελευθέρια 
επαγγέλματα» δημιουργείται άνιση 
αντιμετώπιση σε σχέση με τους εργα

ζόμενους στο Δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ κλπ., 
2) Με το άρθρο 4 §§ 1 και 3 δίνονται 

περιθώρια για άνισες ρυθμίσεις και 
αυθαιρεσίες, αφού η ίση αμοιβή ανα

φέρεται σε ίσης αξίας εργασία, χωρίς 
να καθορίζεται ποιος και πως θα κάνει 
την τέτοια εκτίμηση. 

3) Με τις §§ 4 και 5 του ίδιου άρθρου 
4 που ορίζουν ότι «δικαιούχος των 
επιδομάτων γάμου είναι η οικογένεια 
και των επιδομάτων παιδιών τα παιδιά 
Τα επιδόματα γάμου και παιδιών που 

► 31 

Η ρύθμιση 
των 
οικογενειακών 
επιδομάτων 
σύμφωνα με 
το ν. 1414/84 

Ίρις ΑυδήΚαλκάνη 
Δικηγόρος 

Η προσαρμογή της εργατικής νομο

θεσίας στη συνταγματική επιταγή της 
ισότητας των φύλων δεν είχε την τύχη 
του οικογενειακού δικαίου, που τροπο

ποιήθηκε σχεδόν ταυτόχρονα με τη 
λήξη της προθεσμίας προσαρμογής που 
τάσσει το Σύνταγμα. 

Ο ν. 1414/84 που αφορά την εφαρ

μογή της αρχής της ισότητας των φύ

λων οτις εργασιακές σχέσεις, ψηφίστη

κε με μεγάλη αργοπορία, που όμως δεν 
έγινε αισθητή, αφού η ισότητα στις α

μοιβές είχε ήδη θεσπισθεί και τα άλλα 
θέματα του εργατικού δικαίου που έ

χουν σχέση με την ισότητα, όπως ο 
προσδιορισμός της Ισης αξίας της έργα



οίας, οι διακρίσεις φύλου στην πρόσ

ληψη κλπ., θεωρούνται συχνά από τις 
ίδιες τις εργαζόμενες είτε σαν αυτονό

ητες ή αναπόφευκτες διακρίσεις, είτε 
σαν πολυτελείς διεκδικήσεις, με αποτέ

λεσμα η προσφυγή στη δικαιοσύνη να 
αποφεύγεται κυρίως από το φόβο της 
απόλυσης. Φόβο δικαιολογημένο, σε 
μια εποχή μεγάλης ανεργίας, ιδιαίτερα 
για τις γυναίκες. 

Η χρησιμότητα συνεπώς του ν. 1414/ 
84 θα ήταν κυρίως η αποσαφήνιση και ο 
καθαρός προσδιορισμός ορισμένων ζη

τημάτων, αλλά και η θέσπιση των ιδιαί

τερων εκείνων μέτρων που θα έκαναν 
την ισότητα στην εργασία πραγματικό

τητα, χωρίς να είναι απαραίτητη η άμεση 
διεκδίκηση από την πλευρά των εργα

ζομένων. Ακριβώς όμως στο πεδίο αυτό 
ο ν. 1414/84 αποδείχτηκε εντελώς ατε

λής. 
Ένα από τα σημαντικότερα θέματα 

που ρυθμίζει ο νόμος, είναι η χορήγηση 
των οικογενειακών επιδομάτων. Ηδη 
πριν από τη θέσπιση του τα Δικαστήρια 
είχαν κρίνει ότι τα επιδόματα αυτά, σαν 
μέρος της αμοιβής των εργαζομένων, 
έπρεπε να χορηγούνται ακέραια σε 
κάθε εργαζόμενο, ανεξάρτητα από φύ

λο και με τις ίδιες πάντα προϋποθέσεις. 
Σύμφωνα με το άρθρο 4 § 5 του ν. 

1414/84, «τα επιδόματα γάμου και παι

διών που καθιερώνονται για πρώτη φορά 
ή επαναρρυθμίζονται. χορηγούνται στο 
εξής στο ακέραιο σε κάθε εργαζόμενο 
σύζυγο ή γονέα, ανεξαρτήτως φύλου». 
Σύμφωνα όμως με το άρθρο 13 του 
ίδιου νόμου «Αν και οι δύο σύζυγοι ή 
γονείς εργάζονται, τα επιδόματα γάμου 
και παιδιών, που προβλέπονται κατά την 
έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού, 
καταβάλλονται σε εκείνον που υποδει

κνύεται με κοινή δήλωση τους προς τον 
εργοδότη που επιλέγουν. 

«Αν οι σύζυγοι ή γονείς δεν συμφω

νούν ή αδυνατούν να υποβάλλουν την 
παραπάνω κοινή δήλωση, ο κάθε εργο

δότης καταβάλλει το 50% του προβλε

πόμενου επιδόματος γάμου ή παιδιών 
στο σύζυγο ή γονέα που απασχολεί...». 

Σύμφωνα δηλαδή με την πιο πάνω 
ρύθμιση, τα οικογενειακά επιδόματα ε

ξακολουθούν να μη χορηγούνται ακέ

ραια σε κάθε εργαζόμενο, αλλά οι 
σύζυγοι μοιράζονται πια  για λόγους 
ισότητας  το οικογενειακό επίδομα του 
νεός. Μόνο αν το οικογενειακό επί

δομα καθιερωθεί για πρώτη φορά ή 
επαναρυθμιστεί, θα χορηγείται ακέ

ραιο σε κάθε εργαζόμενο ανεξάρ

τητα από φύλο και χωρίς καμιά πα

ραπέρα προϋπόθεση. Η έκφραση του 
νόμου, αλλά και οι πολλές περιπτώσεις 
που αναφέρονται σχετικά με τα οικογε

νειακά επιδόματα, δημιουργούν από 
πρώτη ματιά μια ασάφεια και είναι περί

πλοκα για κάθε έναν που δεν είναι 
ειδικός. Έτσι, στις διαπραγματεύσεις 
για την υπογραφή των συλλογικών συμ

βάσεων εργασίας, με τις οποίες ρυθμί

ζονται όπως είναι γνωστό τα οικογε

νειακά επιδόματα, οι εκπρόσωποι των 
εργαζομένων, μη έχοντας σαφή αντί

ληψη του θέματος, δύσκολα μπορούν 
να τα διεκδικήσουν σωστά. 

Αποτέλεσμα βέβαια της ρύθμισης αυ

τής είναι να περιοριστούν στο ελάχιστο 
οι δικαιούχοι ακέραιων οικογενειακών 
επιδομάτων, αφού όπως είναι γνωστό, 
πολύ λίγες είναι οι περιπτώσεις εργα

ζομένων συζύγων με τρία παιδιά ή 
εργαζομένων ανεξαρτήτως φύλου με 
σύζυγο συνταξιούχο. Η παράνομη όμως 
αυτή διάταξη της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. αποκτά 
ακόμα μεγαλύτερη σημασία για τις γυ

ναίκες, αφού σαν γενικός όρος έχει 
εφαρμογή σε όλους τους εργαζόμε

νους, με την προϋπόθεση όμως ότι είναι 
ευνοϊκότερος από τυχόν αντίθετους 
όρους των επί μέρους ρυθμίσεων, όπως 

είναι οι συλλογικές συμβάσεις εργα

σίας, οι διαιτητικές αποφάσεις κλπ. 
Πραγματικά, όπως είναι γνωστό, στις 
μέχρι τώρα συλλογικές συμβάσεις ερ

γασίας κλπ. για τον άνδρα εργαζόμενο 
ίσχυαν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις σχετικά 
με τα οικογενειακά επιδόματα, αφού 
έπαιρνε το οικογενειακό επίδομα ακέ

ραιο. χωρίς καμιά πιο πέρα προϋπόθεση. 
Συνεπώς πρέπει οι ευνοϊκότερες αυτές 
ρυθμίσεις να υπερισχύσουν. Μόνο γι 
αυτόν, ενώ για τις γυναίκες θα πρέπει 
να εφαρμοστεί η παράνομη διάταξη της 
Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 

Μ'αυτή λοιπόν όλη .την κατασκευή 
φτάσαμε εκεί απ'όπου είχαμε ξεκινή

σει. Εφαρμόζεται δηλαδή πια, στις πρό

σφατες συλλογικές συμβάσεις εργα

σίας, σχετικά με τα οικογενειακά επι

δόματα, μια ρύθμιση που περιέχει άμε

σες διακρίσεις κατά των γυναικών. Είναι 
δηλαδή κατάφωρα παράνομη και αντισυ

νταγματική. 
Η ισότητα των φύλων στην εργασία 

είναι δύσκολο να εφαρμοστεί στην πρά

ξη, αφού η διατήρηση των διακρίσεων 
σε βάρος των γυναικών στον τομέα 
αυτό, μεταφράζεται πάντοτε σε καθαρό 
κέρδος υπέρ των εργοδοτών. Όμως 
Ομως οι διακρίσεις μεταξύ των πολιτών 
διατηρούνται ή θεσμοθετούνται και με 
νομοθετικές πράξεις, τότε πρόκειται 
για λανθασμένη κοινωνική πολιτική σε 
βάρος του μισού πληθυσμού της χώρας, 
των γυναικών. 

Ο ν. 1414/84 πρέπει συνεπώς να 
ερμηνευτεί και να εφαρμοστεί με τέ

τοιον τρόπο, ώστε κάθε διάκριση κατά 
των γυναικών, στον τομέα της εργασίας 
και στα θέματα που αυτός ρυθμίζει, να 
καταργηθεί. Αλλοιώς πρόκειται για νο

μοθέτημα που πρέπει το ταχύτερο να 
τροποποιηθεί, ώστε να εναρμονιστεί με 
τη συνταγματική επιταγή της ισότητας 
των φύλων. 



12 

ΓΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ 
και 

ΑΛΕΤΑ 
Π Α ΟΙΚΟΓΕΚΓΡ,ΤΑΚΟΥΣ 

ΑΩΤΟΥΈ 

* 

ΝτΙνας Καούσια, δικηγόρου 

Στις χώρες της ΕΟΚ γεννιώνται πάνω τοτήτων που παρέχονται στα δύο φύλα 
άπό 3.000.000 παιδιά κάθε χρόνο και η και γι'αυτό η Ευρωπαϊκή επιτροπή υιο

υποδοχή τους στη κοινωνία αποτελεί θέτησε πρόταση οδηγίας για γονική 
σημαντικό πρόβλημα. Η Συμβουλευτική άδεια και άδειας για οικογενειακούς 
Επιτροπή ίσων ευκαιριών μεταξύ αν λόγους πού θα χορηγείται και στους 2 
δρών και γυναικών της Κοινότητας μετά · γονείς. Η οδηγία της Κοινότητας προ

από σχετική έρευνα της συμπεραίνει ότι βλέπει τη διατήρηση των κοινωνικών 
η Ευρώπη ακόμη λειτουργεί σύμφωνα δικαιωμάτων .και την εγγύηση της σπά

με παραδοσιακά πρότυπα και ότι «το σχόλησης, αλλά τα κράτημέλη είναι 
καθεστώς» τρς μητέρας αποτελεί συ ελευθέρα να αποφασίσουν,«αν θα χορη

χνά τροχοπέδη στην εργασία και την γήσουν τις άδειες μετά ή άνευ απο

προαγωγή των γυναικωγ, ενώ το κάθε δοχών. Πάντως η επιτροπή διευκρινίζει 
οτώς του πατέρα ευννοεί τον εργαζό ότι η χορήγηση αυτών των αδειών θα 
μενο. Επισημαίνεται, λοιπόν, η ανάγκη επιβαρύνει το^Δημόσιο Ταμείο και όχι 
εξισορρόπησης των ευκαιριών και δυνα τους εργοδότες! 

* 

4 

) 



Στην Ελλάδα έχει προταθεί για επικύ

ρωση η 156 ΔΣΕ με τίτλο: «Για την 
ισότητα ευκαιριών και μεταχείρισης των 
εργαζομένων των δύο φύλων: εργαζό

μενοι με οικογενειακές υποχρεώσεις» 
που προβλέπει τη χορήγηση γονικής 
άδειας σε ΟΛΟΥΣ τους κλάδους οικο

νομικής δραστηριότητας και σε ΟΛΕΣ 
τις κατηγορίες εργαζομένων. 

Ο νόμος, όμως, που ψηφίστηκε πριν 
από λίγο καιρό και που ρυθμίζει τις 
προϋποθέσεις χορήγησης προσωποπα

γούς και αμεταβίβαστης γονικής άδειας 
3 μηνών για την ανατροφή κάθε παιδιού 
μέχρι 2 1/2 ετών και άδειας για οικο

γενειακούς λόγους 610 ημερών ετήσια 
με σκοπό τη βοήθεια των ανίκανων 
μελών της οικογένειας, αγνόησε τις 
πραγματικά ευνοϊκές διατάξεις της διε

θνούς σύμβασης και ακολούθησε την 
Οδηγία της Κοινότητας. Για άλλη μια 
φορά η ισότητα αντιμετωπίζεται σαν 
ζήτημα επιβολής μεν θεσμικών μέτρων, 
αλλά χωρίς καμμιά οικονομική επιβά

ρυνση για το κοινωνικό σύνολο και χωρίς 
τη πρόνοια για έργα υποδομής που θα 
συντελέσουν στη ρεαλιστική εφαρμογή 
αυτών των μέτρων. Παράλληλα, από το 
πνεύμα του νόμου απουσιάζει η αντί

ληψη της μητρότητας σαν κοινωνικού 
λειτουργήματος, θεσμικός 'όνας α

ναγνωρισμένος με την 103 ΔΣΕ, που 
επίσης η Ελλάδα έχει επικυρώσει. 

Πιό συγκεκριμένα: 
Ενώ η 156 ΔΣ δίνει τη κατεύθυνση για 

σφαιρική αντιμετώπιση του θέματος ο 
νόμος εξαιρεί από την εφαρμογή το 
Δημόσιο, τη Τοπική Αυτοδιοίκηση, τα 
ΝΠΔΔ και τις ναυτικές εργασίες! Πώς 
όμως είναι δυνατόν να επιτευχθεί συ

νειδητοποίηση της ισότητας όταν πρώτο 
το δημόσιο εξαιρείται από την εφαρ

μογή τέτοιων μέτρων; Στο κάτωκάτω το 
δημόσιο είναι το πιό πρόσφορο πεδίο 
εφαρμογής κοινωνικής πολιτικής. Αλλά 
και στις κατηγορίες εργαζομένων που 
θα ισχύσει ο νόμος θέτει ένα πολύ 
οδυνηρό όρο, που καθιστά τις άδειες 
αυτές «όνειρο», αφού όχι μόνο δεν θα 
πληρώνονται, αλλά υποχρεώνεται ο ερ

γαζόμενος να καλύπτει μόνος του τόσο 
τις εργατικές όσο και τις εργοδοτικές 
εισφορές! Είναι, όμως, δυνατόν εργα

ζόμενοι, που δεν έχουν άλλους πό

ρους, να αξιοποιήσουν την ευκαιρία που 
τους δίνεται; Εξ άλλου, πως προωθείται 
η ισότητα, αφού πάλι τα βάρη στη 
γυναίκα πέφτουν, μια και είναι γνωστό 
ότι εκείνη ευκολώτερα θα στερηθεί το 
συνήθως μικρότερο μισθό της και θα 
καλύψει τα μικρότερα ασφάλιστρα; 

' Ενας άλλος περιοριστικός όρος για τη 
χορήγηση της γονικής άδειας είναι αυ

τός που απαιτεί ενός χρόνου απασχό

ληση στον ίδιο εργοδότη, που μάλιστα 
πρέπει να απασχολεί πάνω από 100 
άτομα και από αυτά μόνο ποσοστό 8% 
των εργαζομένων μπορεί να την πάρει. 
Όμως, η παραμονή του εργαζόμενου 
στον ίδιο εργοδότη για όσο χρόνο θέλει 
είναι ζήτημα δικής τ · μόνο επιλο

γής; 
Ο νόμος προβλέπει τη δημιουργία 

βρεφονηπιακών σταθμών από τις βιομη

χανίες κατά την ανέγερση νέων κτιρια

κών εγκαταστάσεων. Η υποχρέωση 
τους, όμως, εξαντλείται στην εξεύρεση 
και εξασφάλιση του κατάλληλου χώρου. 
Καμμιά πρόβλεψη δεν υπάρχει για τον 
τρόπο λειτουργίας και επάνδρωσης 
τους και καμμιά πρόβλεψη για την 
περίπτωση επέκτασης των βιομηχανι

κών εγκαταστάσεων ενοικίασης και ανα

διάταξης τους. Αλλά γιατί προβλέπεται 
από το νόμο η υποχρέωση αυτή μόνο για 
τη βιομηχανία; άλλου είδους επιχειρή

σεις όπως μεγάλα καταστήματα, τρά

πεζες απαλλάσσονται από αυτή την 
υποχρέωση; 

Επισημαίνεται ότι ο νόμος με αφορμή 
τη παροχή γονικής άδειας για τη διευ

κόλυνση των εργαζομένων γονιών κα

τοχυρώνει νομοθετικά και καθιερώ

νει τη μερική απασχόληση με αντί

στοιχη περικοπή αμοιβής. Το μέτρο της 
μερικής απασχόλησης είναι από πολλές 
πλευρές απαράδεκτο κυρίως όμως αντι

στρατεύεται την απάλειψη της ανισό

τητας, αφού αρχικά η γυναίκα με το βά

ρος των ποικίλων υποχρεώσεων της 

αναγκάζεται να κάνει χρήση αυτού του 
μέτρου και στη συνέχεια καθηλώνεται 
σε επαγγελματική στασιμότητα. Παράλ

ληλα, αναγνωρίζεται το δικαίωμα του 
εργαζόμενου να επανέλθει στο καθε

στώς της πλήρους απασχόλησης στη 
συνέχεια όμως με τη διατύπωση του 
νόμου ότι αυτό θα γίνεται μόνο «αν 
υπάρχει κενή θέση», καθόλου δεν εξα

σφαλίζεται αυτή η δυνατότητα. 
Τέλος, ο νόμος στην περίπτωση πα

ραβάσεων επιβάλλει χρηματικές ποινές 
που είναι μικρές και οι οποίες, αν ήσαν 
μεγαλύτερες, θα μπορούσαν ίσως και 
αποτελεσματικές να αποβούν και να 
αποτελέσουν τη βάση για τη δημιουργία 
φορέα ή ειδικού ταμείου που θα συμπε

ριλαμβάνεται στα ασφαλιστικά ταμεία, 
για να καλυφθούν τα έξοδα των γονικών 
αδειών με τη σταδιακή σε απώτερο 
χρόνο συμπαράσταση και άλλων πόρων 
από τα δημόσια έσοδα, φυσικά. 

Η εξίσωση των δύο φύλων συμβάλλει 
αναμφισβήτητα στη προσωπική και κοι

νωνική πρόοδο και τα μέτρα που θεσμο

θέτησε ο νόμος  αν και περιορισμένα 

σίγουρα προωθούν τη κατάκτηση της. 
Τονίζουμε όμως ότι και η αρχή έπρεπε 
να γίνεται πιο ολοκληρωμένα. 

Τα μέτρα δηλαδή έπρεπε να αφο

ρούν το σύνολο των εργαζομένων, 
ώστε να μη δημιουργούνται διαφορο

ποιήσεις και αψυχολόγητες διακρίσεις' 
κυρίως όμως επιβάλλεται τα βάρη 
από την εφαρμογή μέτρων κοινωνι

κής πολιτικής να τα επωμίζονται 
όλοι οι φορείς, είτε κρατικός το

μέας λέγεται είτε ιδιωτικός και όχι 
μόνο τα βαλάντια των εργαζομένων. 
Γιατί, βέβαια, αν λάβουμε υπ'όψη μας 
το παράδειγμα και άλλων ευρωπαϊκών 
χωρών όπως της Σουηδίας όπου και 
πληρώνεται η άδεια και υπάρχει πληθώ

ρα παιδικών σταθμών, ισχύει δε ο νόμος 
από ΙΟετίας, μόνο όμως το 13% των 
ανδρών την έχει χρησιμοποιήσει, βλέ

πουμε ότι η αλλαγή νοοτροπίας και 
θεσμών δεν πορεί να επαφίεται στη 
καλή θέληση του κάθε πολίτη, αλλά 
απαιτεί σημαντική κοινωνική βοήθεια. 
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I 
και Κοινωνική Ασφάλιση 
της Ελληνίδας 

Κατίνας Καραμάνου, 
Δικηγόρου 

Στις αρχικές διαπραγματεύσεις για 
την κατάρτιση της συνθήκης της ΕΟΚ 
έγινε συζήτηση για κοινωνική εναρμό

νιση των κρατώνμελών (π.χ. εναρμό

νιση μισθών, ασφαλ. παροχών κ.λ.π.). 
Στην Ευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη στις Βρυ

ξέλες (1962) η κοινωνική εναρμόνιση 
περιορίστηκε μόνο σε θέματα κοινω

νικής ασφάλισης γιατί θεωρήθηκε α

δύνατο το πρώτο για λόγους οικονο

μικούς των κρατώνμελών. Και ενώ έγι

νε συζήτηση ότι στον τομέα της κοι

νωνικής ασφάλισης αυτή θα απέβλεπε 
στο να βελτιώσει τις διάφορες νομοθε

σίες των κρατών και να τις εναρμονίσει 
με τις τελειότερες με σκοπό να βελτιώ

σει τη θέση των εργαζομένων, όσο 
αφορά τις κοινωνικές παροχές τελικά 
περιορίστηκε μόνο σ'εκείνες τις διατά

ξεις που θα εμπόδιζαν τον πραγματικό 
σκοπό της λειτουργίας της ΕΟΚ και που 
θα έφερναν δυσκολίες στον ελεύ

θερο'ανταγωνισμό μεταξύ των κρα

τών. Εναρμόνιση λοιπόν όχι για κοι

νωνικοπολιτικούς, αλλά για Καθαρά 
οικονομικούς λόγους. 

Στο άρθρο 117 της Συνθήκης της 
ΕΟΚ αναφέρεται ότι σκοπός της είναι η 
βελτίωση των όρων ζωής και εργασίας 
των εργαζομένων που θα επιτρέψει την 
προοδευτική εξίσωση τους. 

Δεν προβλέπεται όμως ούτε υπο

χρέωση των Κρατών για συμμόρφωση, 
ούτε εξουσιοδοτούνται τα όργανα της 
ΕΟΚ για την πραγματοποίηση αυτού του 
σκοπού. 

' Ετσι στην πράξη επικράτησε να βγαί

νουν οδηγίες για θέματα που έκριναν 
ότι έπρεπε να εναρμονισθούν για να μη 
διαταράσσεται ο ελεύθερος ανταγωνι

σμός και το κόστος παραγωγής των 
προϊόντων (όπως π.χ. για τα επαγγελμα

τικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, 
που θα δούμε παρακάτω) ή για θέματα, 
για τα οποία δεχόταν κάποια πίεση από 
κοινωνικές ομάδες και εφόσον ήταν 
ανώδυνα και δεν ενοχλούσαν το σκοπό 
τους. 

Στα πλαίσια αυτού του γενικότερου 
σκοπού έχουν εκδοθεί τρεις οδηγίες, ή 
προτάσεις, για την ισότητα ανδρών και 
γυναικών σε θέματα κοινωνικής ασφάλι

σης. 
1) Η υπ'αριθ. 79/7 της 191278 

οδηγία «περί ίσης μεταχειρίσεως αν

δρών και γυναικών σε θέματα κοινωνι

κής ασφάλισης» η οποία καθιερώνει την 
ισότητα στους κινδύνους της ασθέ

νειας, αναπηρίας, γήρατος και εργα

τικού ατυχήματος, που σημαίνει, ότι θα 
πρέπει να έχουν τις ίδιες παροχές 
άνδρες και γυναίκες για τις περιπτώ

σεις αυτές. 
2) Η οδηγία «περί ισότητας στα επαγ

γελματικά συστήματα». Το επαγγελμα

τικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, εί

ναι ένα σύστημα που στηρίζεται κύρια 
σε συλλογικές συμβάσεις μεταξύ εκ

προσώπων εργαζομένων και εργοδοτών 
ή ρυθμίζεται μονομερώς από τον εργο

δότη. Το σύστημα αυτό μοιάζει με την 
ασφάλιση σε ιδιωτική ασφαλιστική εται

ρεία και σε καμμιά περίπτωση δε θε

ωρείται η ασφάλιση σαν κοινωνική. 
3) Τέλος το σχέδιο οδηγίας για «ισό

τητα στα ανεξάρτητα επαγγέλματα» έ

χει σαν σκοπό να φέρει την ισότητα, όσο 
αφορά την κοινωνική ασφάλιση στα ε

λεύθερα επαγγέλματα (εμπόριο, βιοτε

χνία, γεωργία) και ειδικώτερα να προ

στατέψει κύρια τις γυναίκες που βοη

θούν τον άνδρα στην επιχείρηση του 
(«συμβοηθούντα πρόσωπα») και παρα

μένουν ανασφάλιστες. 
Η πρώτη οδηγία, αν εφαρμοστεί, δεν 

θα προσφέρει στη χώρα μας παρά ελά

χιστα (όπως π.χ. στο θέμα της δημο

σίου υπαλλήλου, που δεν μπορούσε να 
ασφαλίσει το παιδί της, πράγμα που ήδη 
έχει λυθεί με το Πρ. Δ. 1362/81). 

Στις άλλες περιπτώσεις υπάρχει τυ

πικά ισότητα στους νόμους και δεν 
υπάρχουν διακρίσεις στις παροχές για 
τους κινδύνους στους οποίους περιο

ρίζεται η οδηγία. Αφήνει απέξω όμως η 
οδηγία προβλήματα κοινά για όλες τις 
χώρεςμέλη, τα οποία δημιουργούν τις 
έμμεσες ανισότητες όπως: 

Στις χώρες που υπάρχει το ανταπο

δοτικό σύστημα, όπως σε μας (δηλ. 
ασφαλίζεται μόνον αν εργάζεται και 
έχει παροχές ανάλογα με το χρόνο 
εργασίας και το ύψος του μισθού), οι 
γυναίκες βρίσκονται σε μειονεκτική θέ

ση, λόγω της μικρής συμμετοχής στον 
ενεργό πληθυσμό, της εργασίας με 
διακοπές για την ανατροφή των παι

διών, της μερικής απασχόλησης, της 
μικρότερης αμοιβής, του ανειδίκευτου 
και κύρια της εργασίας με το κομμάτι 
(FACON), που τα τελευταία χρόνια 
παίρνει μεγάλη έκταση στις χώρες της 
ΕΟΚ. 

Επίσης αφήνει απέξω τα θέματα μη

τρότητας και δεν καθιερώνει ένα ελά

χιστο όριο προστασίας της, ούτε εξι

σώνει τις γυναίκεςμητέρες μεταξύ 
τους, αφού είναι γνωστό ότι σόλες τις 
χώρες της ΕΟΚ υπάρχουν «προνομιού
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χες» και μη μητέρες. Όπως π.χ. σε 
μας, αν συγκρίνουμε τη μητέρα δημό

σιο υπάλληλο με την βιοτέχνη, που είναι 
ασφαλισμένη στο TEBE και παίρνει μό

νο ένα χρηματικό ποσό, που δεν καλύ

πτει ούτε τα έξοδα του Νοσοκομείου. 
Τα θέματα αυτά που δημιουργούν τα 

μεγαλύτερα προβλήματα στην κοινω

νική ασφάλιση της γυναίκας απασχό

λησαν και το Συνέδριο του Ο.Ο.Σ.Α. που 
έγινε το Σεπτέμβριο του 1983 και στο 
οποίο παραβρέθηκε εκπρόσωπος της 
ΕΟΚ. Παρόλα αυτά καμμία λύση δε 
δόθηκε, ούτε προβλέπεται να δοθεί. 

Η δεύτερη οδηγία για την ισότητα στα 
επαγγελματικά συστήματα δεν έχει για 
τη χώρα μας καμμιά πρακτική σημασία, 
γιατί δεν υπάρχουν εδώ τέτοια συστή

ματα κοινωνικής ασφάλισης, ούτε υπάρ

χει η δυνατότητα, προς το παρόν, να 
γίνουν γιατί απαιτούν μεγάλη πιινκέν

τρωση κεφαλαίου και υι , μόνο 
στις προηγμένες χώρες, εκεί που το 
μεγάλο κεφάλαιο επέβαλε λύσεις προς 
όφελος του. 

Το χειρότερο όμως είναι ότι η ΕΟΚ 
προσπαθεί να περάσει το σύστημα αυτό 
σόλες τις χώρες μέλη, γιατί διαφο

ρετικά ανεβαίνει το κόστος παραγωγής 
για τις χώρες στις οποίες υπάρχουν 
αυτά και διαταράσσεται ο ελεύθερος 
ανταγωνισμός, όπως αναφέραμε πιο πά

νω. Είναι γνωστό ότι το γυναικείο κί

νημα είναι τελείως αντίθετο σ' αυτές 
τις ρυθμίσεις, που έχουν σα σκοπό να 
μετατρέψουν την κοινωνική ασφάλιση 
σε ιδιωτική υπόθεση των εργοδοτών και 
των εργαζομένων, πράγμα που υπονο

μεύει την κρατική ευθύνη και υποσκά

πτει τα δικαιώματα των εργαζομένων. 
Τέλος το σχέδιο της τρίτης οδηγίας 

θα είχε κάποια πρακτική σημασία για τη 
χώρα μας, πλην όμως έχει παραμείνει 
σχέδιο από το 1981 και το κυριώτερο 
καμμιά εγγύηση δεν υπάρχει για το ότι η 
Κοινότητα θα πάρει μέτρα για το θέμα 
αυτό και πολύ περισσότερο θα τα επι

βάλλει) όπως συμβαίνει και με τις άλλες 
οδηγίες). ' Αλλωστε το θέμα των «συμ

βοηθούντων» προσώπων, όπως και άλ

λων κατηγοριών εργαζομένων και ανα

σφάλιστων γυναικών (με το κομμάτι, 
εποχιακή, παραδουλεύτρες, νοσο

κόμες στα σπίτια κ.λ.π), είναι ένα από τα 
θέματα που σοβαρά απασχολούν το 
γυναικείο κίνημα στη χώρα μας, ανεξάρ

τητα με το αν και κατά πόσο θέλει η 
ΕΟΚ να το αντιμετωπίσει. 

Από τα παραπάνω βλέπουμε, ότι δεν 
μπορούμε να περιμένουμε λύσεις στα 
προβλήματα αυτά από την ΕΟΚ και 
άδικα ανησυχούν όσοι πιστεύουν ότι η 
καθυστέρηση υιοθέτησης των οδηγιών 
είναι ζημιά για τις Ελληνίδες γιατί, 
δήθεν, όταν υιοθετηθούν η ΕΟΚ θα 
πάρει μέτρα για να τις επιβάλει. 

Θεωρούμε επίσης πολύ επιζήμια την 
άποψη πως για να πάρουμε μέτρα προς 
όφελος των γυναικών πρέπει να περιμέ

νουμε να μας το επιβάλουν κάποιοι 
άλλοι κι όχι εμείς, το λαϊκό κίνημα, το 
Ελληνικό Κράτος. Είναι σα ν'αναγνωρί

ζουμε κάποια κατωτερότητα δική μας ή 
ανωτερότητα κάποιων άλλων. Επικίνδυ 
νη αντίληψη, που βοηθά στη διαιώνιση 
της θεωρίας της «Ψωροκώσταινας» 

που κάποιοι ξένοι θα την προτιμούσαν 

και υποτιμά το ίδιο το κίνημα μας και 
τους αγώνες του. Είναι γνωστό πως 
μόνο μ'αυτούς τους αγώνες μπορεί να 
γίνει κάτι καλό για τον τόπο μας και για 
τις γυναίκες. Αυτό τόχει αποδείξει η 

ιστορική πείρα και δεν είναι κάποιο 
θεωρητικό σχήμα. 

Το γυναικείο κίνημα γνωρίζει και αγω

νίζεται να λύσει όλα τα προβλήματα που 
απασχολούν την εργαζόμενη γυναίκα 
όσο αφορά την κοινωνική ασφάλιση. 
Υπάρχει άλλωστε και συνταγματική επι

ταγή του άρθρου 4 για την ισότητα 
μεταξύ γυναικών και ανδρών. Δεν μένει 
παρά η Πολιτεία, που έχει κάνει μέχρι 
σήμερα ορισμένα θετικά βήματα στον 
τομέα αυτό  κύρια σε νομοθετικό επί

πεδο  να προχωρήσει στη λύση των 
προβλημάτων για να φέρει μια βαθειά 
και πραγματική αλλαγή στο λειψό σύ

στημα κοινωνικής ασφάλισης της γυ

ναίκας. 
Σαν άμεσα μέτρα που πρέπει να λά

βει η Πολιτεία για να ανακουφίσει και να 
δημιουργήσει μια σιγουριά στην εργαζό

μενη γυναίκα προτείνουμε: 
■ Ισότητα στην εργασία (ίση αμοιβή, 

ίση ειδίκευση, ίσες ευκαιρίες). 
■ Ουσιαστική προστασία της μητρό

τητας. 16 εβδομάδες άδεια τοκετού 
πληρωμένη 100%, πλήρη ασφάλιση κατά 
το διάστημα αυτό με καταβολή ασφαλί

στρων από τον Ο.Α.Ε.Δ., επίδομα τοκε

τού που να καλύπτει όλες τις μαιευ

τικές δαπάνες, κατάργηση των διακρί

σεων σε προνομιούχες και μη μητέρες 
και εναρμόνιση όλων των ασφαλιστικών 
Οργανισμών στον τομέα αυτό. 

■ ' Αμεση αύξηση των παιδικών σταθ

μών. 
■ Κατάργηση όλων των διατάξεων 

που είναι αντίθετες στο άρθρο 4 του 
Συντάγματος. 

■ Ασφάλιση όλων των εργαζομένων 
γυναικών οπουδήποτε και αν εργάζο

νται. 
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ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΑΝΕΡΓΊΑ 

Μαρίας Σαμαρτζή, Κοινωνιολόγου, 
επιστημονικού συνεργάτη Εθνικού 

Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

Είναι γεγονός πως η ανεργία απο

τελεί ένα απ'τα προβλήματα με τις 
σοβαρότερες και πιο μακρόχρονες οι

κονομικές, κοινωνικές και ψυχολογικές 
επιπτώσεις πάνω σε άτομα και σε κοι

νωνικές ομάδες. Σκοπός του άρθρου 
δεν είναι να αναφερθούν και ν'αναπτυ

χθούν γι άλλη μια φορά οι επιπτώσεις 
αυτές, αλλά να παρατεθούν ορισμένα 
καινούργια στοιχεία για την κατάσταση, 
όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σήμερα. 

Η ανεργία πάντα αντιμετωπιζόταν σαν 
κοινωνικό πρόβλημα. Το νέο στοιχείο 
που έχει προστεθεί στις μέρες μας 
είναι, πως η παρατεινόμενη οικονομική 
κρίση μας έχει οδηγήσει σε ένα πραγ

ματικό αδιέξοδο στο θέμα της επαγ

γελματικής απασχόλησης απ'όπου δύ

σκολα θα μπορέσουμε να βγούμε. Η 
πληθώρα των απολύσεων, ο μεγάλος 
αριθμός επιχειρήσεων που δηλώνουν 
αδυναμία να εξακολουθούν να απασχο

λούν το ήδη υπάρχον εργατικό δυναμικό 
τους, οι στατιστικές μετρήσεις, που 
γίνονται ολοένα και πιο απαισιόδοξες, 
έρχονται να επιβεβαιώσουν την ύπαρξη 
αυτού του αδιεξόδου. 

Στον Ευρωπαϊκό χώρο οι στατιστικές 
μας δείχνουν πως κοινό χαρακτηριστικό 
στην κατάσταση απασχόλησης όλων των 
χωρών  μελών της ΕΟΚ είναι η ανοδική 
τάση της ανεργίας. Ο πίνακας που 
ακολουθεί δείχνει καθαρά την τάση 
αυτή (πηγή στοιχείων Επιτροπή Ευρω

παϊκών Κοινοτήτων  Ετήσια Οικονομική 
' Εκθεση). 

Ποσοστό ανεργίας στις χώρες τις ΕΟΚ 
196170 

Βέλγιο 2,2 
Δανία 1,1 
Οδ. Γερμανίας 0,8 
Ελλάδα 5,9** 
Γαλλία 0,9 
Ιρλανδία 4,5 
Ιταλία 5,2 
Λουξεμβούργο 0,1 
Ολλανδία 0,9 
Αγγλία 1,9 

* Πρόβλεψη 
** Από το βιβλίο του Δ. Φράγκου « 

197180 
5,8 
3,8 
2,8 

2,9** 
3,8 
7,4 
6,0 
0,3 
3,4 
4,4 

1981 
10,7 
8,3 
4,7 
4,1 
7,8 
10,2 
8,8 
1,0 
7,1 
9,6 

1982 
12,6 
9,7 
6,8 
6,1 
8,7 
11.7 
8,7 
1,2 

12,7 
11,1 

Ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός 

1983 
14,4 
10,7 
8,6 
7,8 
8,9 
14,6 
9,0 
1,8 

15,6 
11,7 

1984* 
15,3 
11,8 
8,7 
8,7 
9,7 
16,6 
9,4 
2,4 
17,6 
11,9 

της Ελλάδας» 
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Πριν προχωρήσουμε σ'οποιοδήποτε 
σχολιασμό όσον αφορά τον Ελληνικό 
χώρο, θάπρεπε να σημειώσουμε πως 
τόσο τα στοιχεία που μας παρέχει ο 
ΟΑΕΔ, όσο κι εκείνα της ΕΣΥΕ, είναι 
κατά κάποιο τρόπο αμφισβητίσιμα. Τού

το γιατί αφ'ενός μεν στους καταλό

γους του ΟΑΕΔ δεν συμπεριλαμβάνο

νται ορισμένες μεγάλες ομάδες ανέρ

γων, όπως π.χ. των αποφοίτων κάθε 
βαθμίδας εκπαίδευσης που για πρώτη 
φορά ζητούν δουλειά, την ανεργία που 
έχει λήξει ,ο χρόνος επιδότησης τους 
από τον οργανισμό, αυτών που ψάχνουν 
για δουλειά χωρίς νάναι γραμμένοι 
στους καταλόγους του Οργανισμού, 
των ανέργων που δουλεύουν πριν με το 
κομμάτι και δεν έχουν το δικαίωμα για 

Ανεργία και επιπτώσεις 
από την ένταξη στην ΕΟΚ 

Ας δούμε τώρα σε τι οφείλεται η 
αυξητική τάση της γενικής ανεργίας. 
Θάπρεπε να πούμε, πως η ανεργία είναι 
προϊόν του τρόπου οργάνωσης της 
παραγωγής και της παρατεινόμενης οι

κονομικής κρίσης του δυτικού κόσμου. 
Ειδικά όμως για την τελευταία τριετία 
πιστεύεται πως η ένταξη στην ΕΟΚ 

ε επιδότηση κλπ. Εκείνο που είναι γνωστό 
ό σήμερα είναι πως μόνο το 1/4 του 
ς συνολικού αριθμού των ανέργων είναι 
ο εγγεγραμμένοι και επιδοτούνται. Αφ' 
ιι ετέρου οι ορισμοί των εννοιών «εργα

 τικό δυναμικό», «άνεργος» κλπ. στους 
 οποίους βασίζεται η συλλογή δεδομέ

 νων από τη Στατιστική Υπηρεσία, αφή

 νουν ένα μεγάλο αριθμό ανέργων έξω 
D από τους επίσημους υπολογισμούς. 
1 Παρ'όλους τους παραπάνω περιορι

J σμούς ορισμένες διαχρονικές συγκρί

; σεις βασισμένες στα στοιχεία της ΕΣΥΕ 
/ μας δίνουν σαφείς και αναμφισβήτητες 
Ι ενδείξεις της υπάρχουσας αυξητικής 
, τάσης της ανεργίας και στην Ελλάδα. Ο 
) πίνακας που ακολουθεί το δείχνει κα

ι θαρά. 

συντέλεσε ουσιαστικά στην αύξηση της 
ανεργίας. Αυτό επιβεβαιώνεται από 
στοιχεία όπως η πτώση της παραγωγής 
στα 3/4 των κλάδων της βιομηχανίας. Οι 
παραδοσιακοί κλάδοι της ελληνικής βιο

μηχανίας όπως κλωστοϋφαντουργίο, ι

ματισμός, δέρμα περνρύν οξύτατη κρί

ση στις μέρες μας. Είναι οι κλάδοι 
εκείνοι που απασχολούν ένα μεγάλο 
μέρος του γυναικείου εργατικού δυνα

μικού και που δεν μπόρεσαν να αντι

μετωπίσουν τον ανταγωνισμό των αντι

στοίχων μεγάλων παραγωγικών μονά

δων της ΕΟΚ. Ο εκτοπισμός των ελλη

νικών προϊόντων των παραπάνω κλάδων, 
τόσο στη διεθνή, όσο και στην εγχώρια 
αγορά, είναι γεγονός πια και επιβεβαιώ

νεται από τη μείωση των εξαγωγών και 
την αντίστοιχη αύξηση των εισαγωγών 
μας. Το ποσοστό κάλυψης της εσω

τερικής αγοράς από εισαγωγές αυξάνε

ται ολοένα και ταχύτερα θα έχει ενταθεί 
ακόμη περισσότερο μετά την κυβερνη

τική απόφαση για μείωση των δασμών 
εισαγωγών κλωστοϋφαντουργικών, δερ

ματίνων και ειδών ένδυσης από 1.1.84. 
Αυτή η τάση αύξησης των εισαγωγών 

από τις άκρες της ΕΟΚ, συνοδεύεται 
από την τάση μείωσης της βιομηχανικής 
δραστηριότητας της χώρας μας, γεγο

νός που οδηγεί σε κρίση απασχόλησης 
και επόμενα σε αύξηση της ανεργίας, 
ιδιαίτερα ανάμεσα στις γυναίκες. Σ αυ

τό, συντελεί τόσο η διαρροή κεφαλαίου 
στο εξωτερικό, όσο και οι περιορισμοί 
για εθνικό προγραμματισμό μέσα απ'τα 
κριτήρια που χρησιμοποιούνται για χρη

ματοδότηση ή δανειοδότηση από την 
ΕΟΚ (π.χ. η απαγόρευση χρηματοδότη

σης ωρισμένων κλάδων μεταξύ των 
οποίων και παραδοσιακοί). 

Γυναίκα και ανεργία 

Αν εξετάσουμε τα δεδομένα της 
ΕΣΥΕ (έρευνες εργατικού δυναμικού) 
ειδικά για ότι αφορά το γυναικείο εργα

τικό δυναμικό, προκύπτουν δύο νέα 
στοιχεία. Το πρώτο είναι πως η γυναι

κεία ανεργία πλησιάζει ή κι ακόμα 
ξεπερνά το διπλάσιο του ποσοστού 
της ανδρικής σόλες τις περιοχές 
της χώρας ανεξάρτητα από το βαθ

μό της αστικότητάς τους. Το δεύτερο 
είναι, πως στη πλειοψηφία των περιο

χών της χώρας η γυναικεία ανεργία 
αυξάνει με πιο γρήγορο ρυθμό απ' 
ότι η αντίστοιχη ανδρική. 

Το ερώτημα λοιπόν που μπαίνει είναι: 
γιατί οι επιπτώσεις της κρίσης απασχό

λησης είναι εντονώτερες για το γυναι

κείο εργατικό δυναμικό εφ' όσον τα δύο 
φύλα κινούνται στην ίδια αγορά εργα

σίας; Κατ'αρχάς, εφ'όσον οι παραδο

σιακοί κλάδοι της βιομηχανίας μας που 
απασχολούν μεγάλο ποσοστό του γυ

ναικείου εργατικού δυναμικού εξακο

λουθούν να δέχονται τις δυσμενείς 
επιπτώσεις της ένταξης στην ΕΟΚ θα 
αυξάνει και η γυναικεία ανεργία. Οι 
απασχολούμενοι στην κλωστοϋφα

ντουργία μειώθηκαν από 60.000 σε 40. 
000, στον ιματισμό και στα πλεκτά από 
70.000 στις 50.000 ενώ στον κλάδο του 
δέρματος υπάρχουν 10.000 άνεργοι. 
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Κατανομή των ανέργων κατά φύλο για τα έτη 1971, 1981, 1982 

1971* 
Οικον. Ενεργ. 
πληθυσμός ' Ανεργοι % Άνεργοι 

Σύνολο χώρας 3.494.700 101.728 2,91 
Ανδρες 2.329.000 67.008 2,88 
Γυναίκες 1.165.100 34.720 2,98 

1981** 
Οικον. Ενεργ. 
πληθυσμός Άνεργοι % Άνεργοι 

Σύνολο χώρας 
'Ανδρες 
Γυναίκες 

3.677.800 
2.505.100 
1.172.700 

148.500 
81.900 
66.700 

4,04 
3,27 
5,69 

1982** 
Οικον. Ενεργ. 
πληθυσμός Άνεργοι 

Σύνολο χώρας 
'Ανδρες 
Γυναίκες 

3.706.600 
2.540.400 
1.166.200 

213.300 
121.200 
94.100 

% Άνεργοι 

5,81 
4,77 
8,07 

Στοιχεία από το βιβλίο Δ. Φράγκου 
Στοιχεία από Έρευνες εργατικού Δυναμικού της ΕΣΥΕ 



ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

μια ζωντανή παρουσία στον αγώνα για την ισοτιμία 

Μαριάνας Παπουτσοπούλου, 
εκπαιδευτικού, μέλους Δ.Σ. του ΣΕΕ 

Οσες ζούμε τον καθημερινό αγώνα 
της τάξης, την καθημερινή ευθύνη της 
σχολικής διαπαιδαγωγικής συνειδητο

ποιούμε αργά ή γρήγορα την ανάγκη 

την τόσο επείγουσα  να δώσουμε όλες 
τις δυνάμεις μας, χωρίς τσιγουνιές και 
συμβιβασμούς, για να σταθούμε στο 
πλευρό των νέων ανθρώπων παίζοντας 
σωστά το ρόλο μας. 

Να φέρουμε τη ζωή μέσα στο σχο

λειό, να κάνουμε το σχολείο πραγμα

τικό εφόδιο, ιδεολογικό, γνωστικό, η

θικό, δημιουργικό, για τη ζωή των παι

διών. 
Είναι χιλιάδες οι γυναίκες εκπαιδευ

τικοί, το μεγαλύτερο μέρος του εκπαι

δευτικού κόσμου. ΓΊαυτό κι η συμβολή 
τους μπορεί να είναι καθοριστική στην 
εξέλιξη των εκπαιδευτικών πραγμάτων. 

Μια πλούσια παράδοση όπου λάμπουν 
Γυναίκες σαν τη Ρόζα Ιμβριώτη και την 
Ελλη Αλεξίου, δασκάλες της θεωρίας 
και του αγώνα, της ευαισθησίας, της 
βαθειάς αγάπης στο παιδί, της εν

σαρκωμένης ισοτιμίας μέσα στην πά

λη για παιδεία και λευτεριά, βαραίνει 
στη σκέψη, στα χαρτιά και στην καθη

μερινή πρακτική μας. 
Οι δυνατότητες της γυναίκας εκπαι

δευτικού είναι πολλαπλές. Απευθύνε

ται σ'όλα τα παιδιά και με ιδιαίτερη 
ευαισθησία στα κορίτσια. Βρίσκεται στην 
καρδιά των εκπαιδευτικών εξελίξεων. 
Βρίσκεται πλάι στο γονιό και τον κα

ταλαβαίνει σαν μάνα και σαν εργα

ζόμενη. Βρίσκεται μέσα στον κοινό α

γώνα για τα δικαιώματα της σαν εργα

ζόμενη. 
Για να πάρουν αυτές οι δυνατότητες 

το δρόμο της αξιοποίησης τους στη ζωή 
πρώτα απ'όλα αγωνίζεται για τη δικιά 
της ισοτιμία. Τι κι αν έχει το ίδιο 
πτυχίο, πρέπει να περάσει τις συμπλη

γάδες της ανισότητας για να μπορέσει 
να σηκώσει τη βαριά ευθύνη του παιδα

γωγού. Γιατί αν και από αυτήν περι

μένουν τόσα, σ' αυτήν δεν δίνονται οι 
δυνατότητες ούτε του ελεύθερου χρό

νου, ούτε της ουσιαστικής φροντίδας 
του παιδιού της. Απ" όλες τις υπαλλή

λους του δημόσιου είναι οι μόνες που 
έχουν στερηθεί κι αυτή την άδεια θη

λασμού. Πόσες εκπαιδευτικοί δεν πα

ραδέρνουν σήμερα ανάμεσα στα πρω

ινάαπογευματινά ωράρια, την αγωνία 
να πληρώσουν άνθρωπο ή δίδακτρα για 
το παιδί τους, την αγωνία να συνδυά

σουν τις σπιτικές δουλειές με την από

λυτη ανάγκη για αυτομόρφωση και 
προετοιμασία της διδακτικής δουλειάς. 
Πόσες μπορούν με τις ελάχιστες απο

δοχές τους να διατηρήσουν μια ενημε

ρωμένη επιστημονική και παιδαγωγική 
βιβλιοθήκη. Κι ακόμη πόσες από τις 
άξιες συναδέλφους φτάνουν μέχρι τις 
θέσεις του συμβούλου, μέχρι το ΚΕΜΕ, 
μέχρι το γράψιμο βιβλίου; 

Το βάθαιμα της οικονομικής κρίσης 
τα νέα κοινωνικά προβλήματα και η 
πολιτιστική κρίση έχουν αντανακλαστεί 
στη δουλειά και τη ζωή της. 

Πρέπει να περάσει τα χρόνια της 
αδιοριστίας, έξι και δέκα καμμιά φο

ρά, χωρίς να ξεκοπεί απ" τη δουλειά 
της. Πρέπει ν'αντιστέκεται καθημερινά 
όπως καθένας στην πλημμύρα των προ

τάσεων για προσωπικές λύσεις για φυγή 
απ'την πραγματικότητα. Ν'αντιστέκε

ται στην «επίθεση» την ιδεολογική των 
πολυεθνικών περιοδικών με το εξευτε

λιστικό για κάθε ανθρώπινη αξία περιε

χόμενο, στο «βομβαρδισμό» της υπο

κουλτούρας από τα μέσα μαζικής ενη

μέρωσης. Πρέπει όπως κι όλοι οι εκπαι

δευτικοί να φτιάξει «οδοφράγματα» 
στους καινούργιους αυτούς ιδεολογι

κούς εχθρούς που θέλουν τον άνθρωπο 
απομονωμένο καταναλωτή, απογοητευ

μένο θεατή, ουδέτερο αντικείμενο για 
εκμετάλλευση. 

Η επίδραση των «συνταγών ευτυχίας» 
των μεγάλων πολυεθνικών εταιριών στα 
ίδια τα παιδιά, στο ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ της 
δουλειάς της είναι καταλυτική. Και στα 
κορίτσια ακόμα χειρότερα. Η δασκάλα 
βρίσκεται ανάμεσα σε δυο κόσμους που 
αντιπαλεύουν. Εκείνον του μαθητικού 
δημοκρατικού κινήματος που πλάθει, 
δημιουργεί, αγωνίζεται και ζει, και τον 
άλλο των παιδιών που εγκλωβίζονται 
οτις ύποπτες κατευθυνόμενες «μόδες» 
είτε αυτές είναι τα κοριτσίστικα περι

οδικά με τη θεαματική κυκλοφορία ι

διαίτερα στην επαρχία, είτε η μηχανό

βια ζωή που ηρεμεί την ευτυχία στα 
αδιέξοδα των κυβικών, είτε η θεωρία 
του απολίτικου που τη βρίσκει «μόνος 
του υποταγμένος για πάντα στη μοίρα 
που του επιφυλλάσει η κυρίαρχη τάξη. 

Σ'αυτές τις συνθήκες δεν φτάνει 
μόνο ο εκσυγχρονισμός των βιβλίων στο 
πνεύμα της ισοτιμίας των φύλων, που κι 
αυτός είναι περιορισμένος, δεν φτάνει 
να διδάσκει κανείς την ανάγκη για συμ

μετοχή στα κοινά. Πρέπει να φτιά

ξει ανθρώπους ικανούς ν αντισταθούν 
στους κηφήνες του αποπροσανατολι

σμού, πραγματικά ευαίσθητους στην 
κοινωνική πραγματικότητα, ανθρώπους 
με κριτικό πνεύμα και δίψα για δημι

ουργία. 
Ζούμε σε μια εποχή που στο όνομα 

της ισοτιμίας πλασσάρονται τα πιο α

νισότιμα πρότυπα λ.χ. η απελευθερω

μένη σεξουαλικά γυναίκα, αυτή που 
«ελεύθερα» διάλεξε το νοικοκυριό αντί 
για τη δουλειά, η άλλη που τα «αντι

κειμενικά» γκάλοπ τη θέλουν αδιάφορη 
για τα κοινωνικά και πολιτικά πράγ

ματα, όλες εμφανίζονται σαν ισότιμες. 
Εύκολα απλώνεται η άποψη ότι αρκούν 
κάποιοι νόμοι που μιλούν για ισότητα 
κι αυτή έχει κιόλας κατακτηθεί. 

Πώς θα καλλιεργηθεί στη νέα γενιά, 
στα νέα κορίτσια μια στάση κριτική και 

IS 



αγωνιστική, υπεύθυνη και κοινωνική; 
Πώς θα γίνουν τα παιδιά ευαίσθητα σε 
κάθε αδικία είτε αυτή είναι φτώχεια, 
είτε ανεργία, είτε πόλεμος, είτε ανισό
τητα φύλων, είτε εκμετάλλευση και 
καταπίεΓοη; 

Η ίδια η τάξη από τη φύση της σαν 
ομάδα, προσφέρεται για την καλλιέρ
γεια της συλλογικότητας, του ενδιαφέ
ροντος για το συμμαθητή, του σεβα
σμού στην προσπάθεια και τη δουλειά 
των άλλων, της συνεργασίας για ένα 
κοινό στόχο. Ο παραδοσιακός «ατο
μισμός» που καλλιεργεί η βαθμοθηρία, 
οι διαγωνισμοί, και οι διακρίσεις δεν 
έχουν θέση στη δική μας αντίληψη. 
Σ'αυτή την ομάδα ανακαλύπτουν αγό
ρια και κορίτσια, παιδιά ευνοούμενα 
κοινωνικά και αδικημένα, τα ταλέντα 
τις ικανότητες τους, την αξία που αντι
προσωπεύουν μέσα στην ομάδα. Εδώ 
Θ'αντισταθμιστεί η άποψη του κορι
τσίστικου περιοδικού που θέλει το κο
ρίτσι να παπαγαλίζει αισθηματικά κόμικς 
και να ρεμβάζει. 

Μέσα από τη μορφωτική δουλειά, 
θ'ανεβαίνει το κριτήριο και η ανησυχία 
των παιδιών θ'αρχίζουν να διαμορφώ
νουν απόψεις και ιδεολογία. 

Όλα τα γνωστικά αντικείμενα προ
σφέρονται αρκεί να το θέλουμε. Τα 
πλούσια σε στοχασμό αρχαία κείμενα η 
σύγχρονη λογοτεχνία και η έκθεση 
μπορούν και πρέπει να δένονται με τη 
σημερινή πραγματικότητα να βοηθούν 
στην αποκάλυψη των αιτίων αλλά και 
στην αναζήτηση των λύσεων. Το μά
θημα της Ιστορίας, της Κοινωνιολο
γίας, της ΠόληςΌικονομίας ανοίγει την 
κρίση το στοχασμό, πλουτίζει την πεί
ρα των παιδιών, αποκαλύπτει τους νό
μους που προχωρούν την κοινωνία και 
τον ανθρώπινο πολιτισμό. Κάνουν τα 
παιδιά ευαίσθητα στην κοινωνική αδι
κία. 

Τα επιστημονικά μαθήματα τα εφο
διάζουν με στερεή λογικά, ικανότητα 
για έρευνα και εμβάθυνση, συγκροτούν 
τη σκέψη τους, τα φέρνουν σιμά στις 
απαιτήσεις της σύγχρονης επιοτημονι
κοτεχνικής ανάπτυξης. 

Τα αθλητικά καλλιεργούν την αγωνι
στική διάθεση την υγειή ψυχολογία της 
φυσικής ζωής. Τα καλλιτεχνικά οπλί
ζουν το αισθητήριο, κεντρίζουν την δη
μιουργικότητα μπορούν να οδηγήσουν 
στη γνώση και τη χαρά του πραγμα
τικού πολιτισμού, στην απόρριψη της 
υποκουλτούρας. 

Όσα εμπόδια κι αν υπάρχουν, οι εκ
παιδευτικοί μπορούν να παρέμβουν α
ποτελεσματικά στην ισότιμη διαπαιδα
γώγηση των παιδιών. 

Άλλωστε τα πράγματα είναι πιο αι
σιόδοξα από παλιά. 

Η πραγματικότητα του μαθητικού κι
νήματος δείχνει με χαρακτηριστικό 
τρόπο το ανέβασμα των ενδιαφερόντων 
των παιδιών. Μαθητικάπολιτιστικά φε
στιβάλ, αγώνες για την παιδεία, πολι
τική ωριμότητα και θάρρος. Και σ'όλα 
αυτά βλέπουμε πολλά τα εκλεγμένα 
κορίτσια, πολλά τα πρωτοπόρο κορί
τσια. 

Υπάρχουν βέβαια και ειδικές πλευ
ρές όπως της σεξουαλικής διαπαιδαγώ
γισης, που δεν έχει λυθεί, των αναχρο
νιστικών απόψεων που υπάρχουν ακόμη 

σε διδακτικά βιβλία, της ανάγκης για 
σωστό και ισότιμο επαγγελματικό προ
σανατολισμό αγοριών και κοριτσιών, με 
την αντίστοιχη δημιουργία των θέσεων 
εργασίας που θα τα υποδεχτούν. 

Είναι βέβαιο πως η διαπαιδαγώγηση 
στο πνεύμα της ισοτιμίας έχει απαιτή
σεις. Θα αφήσουμε αυτά τα παιδιά, όταν 
βγουν στη ζωή του ενήλικα, να ζήσουν 
στην ανισότητα; Χρειάζεται νενικότερη 
αλλαγή, πορεία ανάπτυξης και μάλιστα 
ανεξάρτητης, της χώρας μας για να 
ολοκληρωθεί και να βιώνεται η ισο
τιμία. 

Εδώ βρίσκονται οι ζωντανοί κρίκοι 
που συνδέουν το γυναικείο κίνημα με το 
κίνημα της εκπαίδευσης γιατί οι διεκδι
κήσεις του προοδευτικού γυναικείου 
κινήματος αφορούν τα νέα κορίτσια, τις 
αυριανές γυναίκες. Κι ακόμη φορείς 
σαν τον ΣΕΕ, τις γυναικείες οργανώ
σεις, τους γυναικείους συλλόγους οτις 
γειτονιές μπορούν ν αναπτύξουν πολύ
μορφη δραστηριότητα με τους εκπαι
δευτικούς, τους γονείς και τους μαθη
τές. Η πρωτοβουλία των γυναικών εκ
παιδευτικών σ'αυτή τη δράση είναι αυ
τονόητη προϋπόθεση. Θέματα ισότι
μης διαπαιδαγώγησης, αντιλήψεων για 
τις σχέσεις των φύλων, για το παιχνίδι, 
την παιδαγωγική, την υγειινή. Θέματα 
που θ αλλάζουν την ιδεολογική και 
πολιτιστική επίθεση, τον τρόπο ζωής 
και διασκέδασης των νέων, όλα χωρούν 
σ'αυτή την προοπτική. 

Η πείρα του ΣΕΕ από παρόμοια δου
λειά είναι θετική. Μένει ν'ανοίξουμε 
διάπλατα το δρόμο σ' αυτές τις απαραί
τητες σήμερα πρωτοβουλίες. 

Η γυναίκα εκπαιδευτικός μπορεί νά
νοι πρωτοπόρος σαν γυναίκα, σαν παι
δαγωγός, σαν επιστήμονας, σαν αγωνί
στρια της ισότητας, της ειρήνης και της 
ανθρωπιάς. 
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Η ΠΑΡΑΛΟΓΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
«ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ» 

Σύμφωνα με τη θεωρία για τη χημική 
καταγωγή της ζωής, στην αρχή ήταν η 
ραδιενέργεια της ακτινοβολίας του ή

λιου. Η άμορφος μάζα απόκτησε κάτω 
από την επίδραση του ζωή και εξέλιξη, 
εκατομμύρια χρόνια πριν από την εμφά

νιση του ανθρώπου στη γη. Σήμερα, 
αυτή η ραδιενέργεια στα χέρια του 
ανθρώπου γίνεται ο μεγαλύτερος κίν

δυνος γι'αυτή την ίδια τη ζωή. Η πυ

ρηνική ενέργεια, η μεγάλη ανακάλυψη 
του αιώνα, ικανή να βελτιώσει τη ζωή 
μας, να δώσει θερμότητα, φως, να 
προλάβει και να θεραπεύσει ασθένειες, 
χρησιμοποιείται για την παράλογη επι

χείρηση «ομαδική αυτοκτονία». 
Πραγματικά η ανθρωπότητα δεν ήταν 

ποτέ τόσο κοντά στην πυρηνική άβυσσο 
όσο βρίσκεται σήμερα. Σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις των ειδικών, το συνολικό 
πυρηνικό οπλοστάσιο στον κόσμο ξε

περνά τις 50.000 εκατομ. τόνους ΤΝΤ. 
Αυτό σημαίνει εκρηκτική δύναμη ισοδύ

ναμη με δύο εκατομμύρια βόμβες της 
Χιροσίμα. Εκρητική δύναμη δέκσ χιλιά

δες φορές μεγαλύτερη από την δύναμη 
όλων των οβίδων και βομβών του Β' 
Παγκόσμιου Πόλεμου που οι καταστρο

φικές του συνέπειες μας είναι γνω

στές: 55 εκατομμύρια νεκροί και εκατο

ντάδες πόλεις και χωριά ερημωμένες 
και κομμένες. Πολύτιμα μνημεία πολι

τισμού χαμένα. 
Οι πιθανότητες ενός πυρηνικού πό

λεμου είναι πολλές, εφ'όσον συνεχί

ζονται οι εξοπλισμοί με την αναγγελία 
νέων προγραμμάτων στρατιωτικών προ

ετοιμασιών, ακόμα και διαστημικών. 
Αστάθμητοι παράγοντες μπορούν να 
προκαλέσουν τον πυρηνικό πόλεμο. Οι 
Γερουσιαστές Γκολντγουώτερ και Χαρτ 
αποκάλυψαν ότι το προειδοποιητικό σύ

στημα των ΗΠΑ από λαθεμένες εκτιμή

σεις έδωσε 147 συναγερμούς από το 
1979 ως το 1980. 

Ο Samuel Pisar στο βιβλίο του «La 
Ressource humaine» περιγράφει: «To 
Norad στο βάθος των βουνών στο Κολο

ράντο, 400 μέτρα κάτω από τους βρά

χους, είναι το επιτελείο των επικοινω

νιών και επιτήρησης αέρος και διαστή

ματος των ΗΠΑ. Είναι μία υπόγεια πόλη 
προφυλαγμένη από τις πυρηνικές εκρή

ξεις, όπου εργάζονται χιλιάδες πρό

σωπα με μία εκατοντάδα computers. Οι 
ειδικοί αυτοί είναι επιφορτισμένοι με 
την ανάλυση και μελέτη όλων των πλη

ροφοριών που μεταδίδονται από τους 
δορυφόρους, τα ραντάρς, τα αναγνω

ριστικά αεροπλάνα, τις ειδικές μηχανές 
λήψης, που κατορθώνουν να επισημά

νουν κάθε τι που διασχίζει το διάστημα. 
Κάποια μέρα η παρουσία συγκεκριμέ

νων ήχων στις ηλεκτρονικές οθόνες 
αναγγέλλει

 οτι πύραυλοι, προερχόμενοι 
από τον βορρά, κατευθύνονται προς το 
έδαφος των ΗΠΑ. Ο πυρηνικός συνα

γερμός ηχεί αυτόματα. Δευτερόλεπτο 
με δευτερόλεπτο ο μηχανισμός μπαίνει 
σε λειτουργία. Περνούν 6 λεπτά από τη 
στιγμή της πρώτης ειδοποίησης. Στα 
δύο λεπτά που ακολουθούν θα ειδοποι

ηθεί ο Πρόεδρος των ΗΠΑ. Μόνο αυτός 
μπορεί να δώσει τη διαταγή να επιτε

θούν τα βομβαρδιστικά, οι πύραυλοι, τα 
υποβρύχια. Ξαφνικά όλα σταματούν. Ε

πρόκειτο για λαθεμένο συναγερμό που 
προκλήθηκε κατά τρόπο ανεξήγητο, α

νακοινώνει αργότερα το Πεντάγωνο. Η 
Κυβέρνηση γνωστοποιεί αμέσως αυτό 
το επεισόδιο για να αποφύγει κάθε 
παρεξήγηση από την πλευρά της Σοβι

ετικής Ένωσης». 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΧΕΣΕΩΝ ΗΠΑΕΣΣΔ 

Μετά την συνεργασία στο Β Παγκό

σμιο Πόλεμο για την καταπολέμιση του 
φασισμού, οι σχέσεις των ΗΠΑ και της 
Σοβιετικής Ένωσης γνώρισαν διαδο

χικά: α) την περίοδο του ψυχρού πολέ

μου που ακολούθησε την ρίψη της 
Αμερικάνικης ατομικής βόμβας στις 6 
Αυγούστου 1945 στη Χιροσίμα και χαρα

κτηρίζεται από τον μακαρθισμό και τον 
πυρηνικό εκφοβισμό, με την κατασκευή 
πυρηνικού οπλοστασίου για την αντιμε

τώπιση της δήθεν σοβιετικής απειλής, 
β) ύστερα από την κατασκευή της Ρωσι

κής Ατομικής βόμβας στα 1949, την 
δημιουργία των νέων ανεξάρτητων κρα

τών στη θέση των αποικιών και την 
μεταβολή του συσχετισμού των δυνά

μεων προς όφελος του σοσιαλισμού, 
δημιουργήθηκε στη δεκαετία του 1970 
το κλίμα ύφεσης, που άνοιξε τον δρόμο 
για την ειρηνική συνύπαρξη. Στην κα

τεύθυνση αυτή ήταν μεγάλη η συμβολή 
του Charles de Ganlle, που πρώτος 
συνήψε συμφωνία με την Σοβιετική 
Ένωση στις 12 Αυγούστου του 1970. 
Ακολούθησε η Ομοσπ. Δημ. της Γερμα

νίας. Η πολιτική της ειρηνικής συνύ

παρξης με τις ΗΠΑ, αντιμετώπιζε μεγα

λύτερες δυσκολίες εξ αιτίας της αντί

δρασης ισχυρών ηγετικών κύκλων. Η 
πρώτη σχετική συμφωνία υπογράφεται 
τον Μάη του 1972. 

Στην 1 Αυγούστου 1975 στο Ελσίνκι, 
υπογράφεται από 33 Ευρωπαϊκές χώρες 
 τις ΗΠΑ και τον Καναδά η τελική 

Πράξη της Συνδιάσκεψης για την Συ

νεργασία και την Ασφάλεια της Ευρώ

πης. Οι βασικές αρχές αυτής της τελι

κής Πράξης, περιλήφθηκαν στο άρθρο 
28 του Συντάγματος της ΕΣΣΔ του 
1977 και απαγορεύει την καταφυγή στη 
βία, για την ρύθμιση των διεθνών σχέ

σεων. 
Την περίοδο αυτή της διεθνούς ύφε

σης υπογράφτηκαν πάνω από 15 διεθ

νείς συμφωνίες. Οι σπουδαιότερες ή

σαν η Διεθνής σύμβαση της Μόσχας 
που απαγορεύει τις πυρηνικές δοκιμές 
στην ατμόσφαιρα, στο διάστημα, το νε

ρό. Η Διεθνής σύμβαση του 1972 που 
απαγορεύει τα βιολογικά και τοξικά ό

πλα. Στις 28 του Μάη 1976 η Σοβιετική 
Ένωση και οι ΗΠΑ υπόγραψαν σύμ

βαση που επέβαλε την χρησιμοποίηση 
της πυρηνικής ενέργειας μόνο για επι

στημονικούς σκοπούς. 
Η προετοιμασία της δεύτερης σύμ

βασης για τον περιορισμό των επιθε

τικών στρατηγικών όπλων, (της γνωστής 
σαν SALT 2), κράτησε 6 χρόνια. Υπο

γράφηκε στις 18 Ιούνη 1979 στη Βιέν

νη από τους Μπρέζνιεφ και Κάρτερ και 
θα άνοιγε τον δρόμο στο γενικό αφο

πλισμό με την προετοιμασία της SALT 
3. 

Την περίοδο αυτή λοιπόν οι προοδευ

τικές δυνάμεις είχαν πετύχει σε παγκό

σμια κλίμακα, ύφεση στις διεθνείς σχέ

σεις κι ευνοούσαν τον λογικό διάλογο 
ανάμεσα σε κράτη με διαφορετικά κοι

νωνικά συστήματα. 
Τα θετικά αυτά βήματα, όμως, ανησυ

χούν και εξοργίζουν τους ψυχροπολε

μικούς κύκλους στις ΗΠΑ, που έχοντας 
ολοένα μεγαλύτερη επιρροή, εμποδί

ζουν την επικύρωση της SALT 2. 
Από το 1977 η Διεθνής κατάσταση 

άρχισε να επιδεινώνεται σοβαρά και στα 
1978 φθάνει στη διεθνή ένταση. Που 
οφείλεται η επιδείνωση; Κατά τους Δυ

τικούς στην αντικατάσταση των σοβιε

τικών πυραύλων SS4και SS5, που 
είναι τοποθετημένοι στις χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης, από τους SS20, 
που τους θεωρούν επιθετικούς και επι

κίνδυνους για την ευρωπαϊκή ασφάλεια, 
αφού κατ αυτούς στοχεύουν την Ευ

ρώπη. Κατά τους Ανατολικούς οι πύ

ραυλοι αυτοί είναι μόνο αμυντικοί και 
δεν μεταβάλλουν την εξωτερική πολι

τική της Σοβιετικής Ένωσης που εξα

κολουθεί να είναι η πολιτική της ειρη

νικής συνύπαρξης κρατών με διαφο

ρετικό κοινωνικό σύστημα, όπως καθο

ρίστηκε από το διάταγμα 1917 του 
Λένί. 

Παράλληλα, από το 197076 με από
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φάση του Πρόεδρου Κάρτερ, αναπτύσ

σεται το Αμερικανικό σύστημα βαλιοτι

κών διηπειρωτικών πυραύλων Μ.Χ. Έ 

νας πύραυλος MX έχει 10 πυρηνικές 
κεφαλές που κάθε μία έχει εκρηκτική 
δύναμη 600.000 τόνων TNT. Μπορούν 
να βάλλουν με μεγαλύτερη ακρίβεια τον 
στόχο τους. Έχουν ταχύτητα 11.000 
χιλιόμετρα δηλαδή την απόσταση των 
δύο ηπείρων στο λεπτό. ' Εχουν την 
δυνατότητα μετακίνησης που δεν επι

τρέπει στον εχθρό ν'απαντήσει. Το 
πρόγραμμα του NATO «Flexible Re

sponse» βασίζεται στη δυνατότητα του 
πρώτου πλήγματος. Μεταξύ πεπειραμέ

νων πολιτικών και ο George Kennan 
θεωρεί την αμερικανική στρατηγική του 
πρώτου πλήγματος σαν τη βαθύτερη 
αιτία της ανησυχητικής αποσταθερο

ποίησης των σχέσεων ΑνατολήςΔύσης. 
Το Δεκέμβρη του 1979 η Διεθνής 

κατάσταση επιδεινώνεται περισσότερο, 
μετά την περίφημη διπλή απόφαση του 
NATO να αυξήσει τους ευρωπυραύ

λους και να δεχθεί τους 572 Αμερικα

νικούς πυραύλους μέσου βεληνεκούς, 
από τους οποίους 464 Κρουζ και οι 
άλλοι Πέρσινγκ. 

ΤΡΟΜΑΚΤΙΚΟ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ 
ΜΙΛΙΤΑΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΥ 

Από το 1980 στην κοινωνική δομή των 
ΗΠΑ εισβάλλει ο μιλιταρισμός. Όπως 
παρατηρεί στο βιβλίο του ο Ch. Ackley 
«The modern Military in American So

ciety», κύριος κοινωνικός σκοπός του 
μιλιταρισμού είναΓ η επίτευξη πολιτικών 
σκοπών με στρατιωτικά μέσα. Ο μιλι

ταρισμός αυτός εκδηλώθηκε στον οικο

νομικό τομέα με την συγχώνευση των 
μονοπωλίων της πολεμικής βιομηχανίας 
με τον κρατικό μηχανισμό και τη δη

μιουργία του τρομακτικού στρατιωτικο

βιομηχανικού κατεστημένου με την τε

ράστια εξουσία σ' όλες τις πολιτικές και 
κοινωνικές διαδικασίες (10 μεγάλες ε

ταιρείες). Η στρατιωτικοποίηση αυτή 
της οικονομίας δεν είναι μόνο απειλή 
για την ειρήνη, αλλά και διαταράσσει τον 
οικονομικό μηχανισμό της χώρας. Για να 
δικαιολογήσουν τα υπέρογκα δαπανή

ματα καταφεύγουν στην γνωστή επιχει

ρηματολογία: α) της δήθεν σοβιετικής 
απειλής, β) της σωτηρίας του πολιτι

σμού και των φιλελεύθερων αρχών από 
τον σοβιετικό ολοκληρωτισμό, και γ) της 
προστασίας της Ευρώπης από τον σο

βιετικό επεκτατισμό. 
Για την δημιουργία της πολεμικής 

ψυχολογίας και την υποστήριξη της 

θεωρίας του περιορισμένου πυρηνικού 
πολέμου, λειτουργούν πολλά ιδεολο

γικά κέντρα. Ο τύπος, τα μέσα ενημέ

ρωσης, μιλούν συγεχώς για δήθεν υπε

ροπλία της ΕΣΣΔ, για επικείμενη επί

θεση και δημιουργούν φοβία σε σημα

ντικό μέρος του πληθυσμού. 
Ο Barnaby του SIPRI (Ινστιτούτο 

' Ερευνας της Στοκχόλμης) υποστηρίζει 
ότι με τις νέες αυτές εξελίξεις και τη 
δυνατότητα με το πρώτο πλήγμα να 
καταστραφούν οι θέσεις και οι βάσιες 
του εθχρού, η δυνατότητα ενός πυρη

νικού πολέμου γίνεται πιθανή. Όμως, 
σ'ένα πυρηνικό πόλεμο δεν θα υπάρ

χουν νικητές και ηττημένοι. Τα πάντα 
θα έχουν μεταβληθεί σε ραδιενεργό 
σκόνη. Θα εξαφανιστεί ολόκληρο το 
γένος των ανθρώπων και οι πολιτισμοί 
του. Είκοσι ατομικές βόμβες είναι αρκε

τές για να καταστραφούν Αμερική και 
Ρωσία. 2.000.000 άνθρωποι, χιλιάδες 
στρέμματα φυτειών, είναι ο μικρότερος 
καταστροφικός απολογισμός από την 
έναρξη μόνο ενός πυρηνικού πολέμου, 
(όπως τονίζεται στην έκθεση της Διεθ

νούς Ένωσης των ιατρών κατά του 
πυρηνικού πολέμου). 

Το κόστος των πολεμικών δαπανών 
της ανθρωπότητας είναι μυθικό: 600 
δισεκατομμύρια δολλάρια το χρόνο. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του SIPRI, 1 
εκατομ. δολλάρια κάθε λεπτό δαπανώ

νται για τους εξοπλισμούς. 
Πέρα όμως απ'αυτό είναι οι σημαντι

κές καταστροφές του φυσικού περιβάλ

λοντος από τις πολεμικές προετοιμα

σίες, που τονίζονται στην έρευνα του 
Οικολογικού Ινστιτούτου του Freiburg. 
Οι καταστροφές του περιβάλλοντος α

πό τους πυρηνικούς εξοπλισμούς είναι 
άμεσες, όπως μολύνσεις της ατμό

σφαιρας, των θαλασσών, των ποταμών, 
εξαφάνιση του ζωικού και φυτικού κό

σμου. ' Εμμεσες είναι όσες εκδηλώνο

νται αργότερα. Όπως η ραδιενέργεια, 
η καταστροφή των εδαφών, η αύξηση 
του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμό

σφαιρα. Η σχετική έκθεση της Επιστη

μονικής Επιτροπής του ΟΗΕ με τίτλο 
Global 2000, είναι αποκαλυπτική για την 
απογύμνωση που θα υποστεί ο πλανή

της μας, αν συνεχιστεί η σημερινή 
ληστρική εκμετάλλευση τών φυσικών 
πόρων. Όμως ο πλανήτης μας δεν 
διαθέτει πλεονάζοντα πλούτο για να 
μπορούμε ατιμώρητα να τον σπατα

λούμε σε εξοπλισμούς. 
Σε ό,τι αφορά το Αμερικάνικο σύ

στημα MX, ο Bernd Kubbing γράφει ότι 
είναι σύστημα επιθετικό με εκρηκτική 
δύναμη 50.000 φορές μεγαλύτερη από 

εκείνη της βόμβας της Χιροσίμα. Το 
καταπληκτικό αυτό πρόγραμμα προκά

λεσε στις πολιτείες Γιούτα και Νευάδα 
καταστροφές στη φύση, στις οικονομι

κές δομές, και στον τρόπο ζωής των 
κατοίκων. 

Συχνά είναι τα ατυχήματα από τα 
ατομικά όπλα. Παγκόσμια απήχηση είχε 
το ατύχημα στο Παλομάρες της Ισπα

νίας, όταν έπεσε ατομική βόμβα από 
βομβαρδιστικό. Δεν γίνονται βέβαια 
γνωστά όλα. Η τελευταία στατιστική του 
SIPRI, (του 1977), αναφέρει παραπάνω 
από 100 ατυχήματα αυτού του έτους. 

Και οι υπόγειες ατομικές δοκιμές 
έχουν αρνητικές επιπτώσεις. Οι σοβιε

τοαμερικανικές διαπραγματεύσεις για 
την απαγόρευση της ματαιώθηκαν κάτω 
από την πίεση του οτρατοβιομηχανικού 
κατεστημένου. Οι σχετικές συμβάσεις 
υπογράφηκαν, αλλά δεν έχουν επικυ

ρωθεί και δεν εφαρμόζονται. 
Το 1982 ο Πρόεδρος Reagan δήλωσε 

ότι δεν ενδιαφέρεται για την καθολική 
απαγόρευση των δοκιμών. Αυτές οι 
πυρηνικές δοκιμές έφεραν βλάβες 
στον πληθυσμό και πολλές φορές τον 
θάνατο από ακτινοβολία. 

Η μελέτη της Επιστημονικής Επιτρο

πής του ΟΗΕ του 1977 υπολόγισε ότι η 
παγκόσμια ραδιενέργεια των ως τότε 
δοκιμών ισοδυναμεί με 145 Μεγατό

νους ΤΝΤ. Η ραδιενεργός επιβάρυνση 
του πληθυσμού υπολογίζεται ως το 
2.000 σε 120 Millirud. Αυτό θα έχει 
συνέπεια πάνω από 150.000 πρόωρους 
θανάτους. Από τους 400.000 Αμερικα

νούς που είχαν πάρει μέρος ως το 1963 
στις ατομικές δοκιμές πάνω από το 
έδαφος, πολλοί είχαν πάθει λευχαιμία. 
Είναι γνωστή η θλιβερή ιστορία του 
μικρού κοραλλιογενούς νησιού Bikini 
όπου στα 1954 έγιναν από τις ΗΠΑ οι 
δοκιμές της βόμβας υδρογόνου αφού 
μεταφέρθηκε ο πληθυσμός σ'άλλα νη

σιά. Μετά 35 χρόνια δεν ήταν δυνατό να 
κατοικηθεί το άλλοτε καταπράσινο rat 
γόνιμο νησί. Ήταν ολότελα γυμνό και 
έρημο. Το οικολογικό σύστημα ολότελα 
καοταστραμμένο. Παρουσιάζει ένα μίνι 
μοντέλο του πλανήτη μας αν συνεχισθεί 
η σημερινή πορεία του κόσμου. 

Επικίνδυνη είναι και ολόκληρη η δια

δικασία της παραγωγής των ατομικών 
όπλων. Διαπιστώθηκε ότι από τους 100. 
000 Αμερικανούς που απασχολούνται 
στην κατασκευή πυρηνικών όπλων, πά

νω από 4.000 απολύονται κάθε χρόνο 
για αλκοολισμό, χρήση ναρκωτικών, 
πνευματικές και ψυχικές διαταραχές. 

Από το 19541975 τα 80%0ο των 
στρατιωτικών βιομηχανικών αποβλήτων, 
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ήταν υγρά ραδιενεργά απόβλητα. Η 
εταιρεία Atlantic Richjield στο Hanjord 
είχε αναλάβει την αποθήκευση των 
υγρών αποβλήτων. Τα κρατούσε σε 
ανοικτά πηγάδια 20 χρόνια, με σοβαρές 
επιπτώσεις για τους κατοίκους και το 
φυσικό περιβάλλον. 

Τους μεγάλους κινδύνους που συνε

πάγεται και μόνη η διατήρηση των πυ

ρηνικών όπλων, τονίζουν στην εκτέλεση 
τους 15.000 Αμερικανοί φυσικοί επιστή

μονες, (ανάμεσα τους 22 με βραβεία 
Nobel), και ζητούν να σταματήσει ο 
ανταγωνισμός των πυρηνικών όπλων. 

ΕΙΡΗΝΗ, Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ 
ΕΠΙΤΑΓΗ 

Η φιλοσοφία λοιπόν της άμυνας, η 
ισορροπία του τρόμου με τον συλλογι

σμό «εξοπλίζομαι γιατί υποπτεύομαι ότι 
εξοπλίζεσαι εσύ, κι αν δεν εξοπλίζεσαι 
τώρα παρ'όλα αυτά εξοπλίζομαι για να 
προλάβω πιθανή δική σου επίθεση με 
μία προληπτική δική μου», έφεραν τον 
κόσμο σε μία κατάσταση χωρίς πραγμα

τική οικολογική ισορροπία και στον άμε

σο κίνδυνο θερμοπυρηνικού πολέμου 
που μπορεί να ξεσπάσει κάθε στιγμή. 

Η μελέτη της Επιτροπής του ΟΗΕ 
Global 2000 για την ατομική ενέργεια 
καταλήγει ότι: «Για να πραγματοποιηθεί 
ο ατομικός αφοπλισμός πρέπει να εγκα

ταλειφθεί η πολιτική του αμοιβαίου εκ

φοβισμού με την κλιμάκωση των εξοπλι

σμών». Στα ίδια συμπεράσματα καταλή

γει το 1982 και η Επιτροπή Palme για 
την προστασία του περιβάλλοντος. Αντί 
του σημερινού εκφοβισμού με τους 
υπερεξοπλισμούς, η Ειρήνη στον Κόσμο 
πρέπει να στερεωθεί με την υποχρέωση 
όλων να συνεργασθούν για την κοινή 
επιβίωση και όχι να ανταλλάσουν απει

λές για την αμοιβαία εξαφάνιση. Το 
πρόγραμμα της Επιτροπής του ΟΗΕ 
προτείνει «ζώνες αποπυρηνικοποιημέ

νες» στην Ευρώπη μέχρις ότου με τα 
κατάλληλα μέτρα δημιουργήσουν την 
αμοιβαία εμπιστοσύνη, το πρόσφορο 
κλίμα για τον γενικό αφοπλισμό. Για το 
σκοπό αυτό θα πρέπει τα Ευρωπαϊκά 
Κράτη να δεσμευτούν με διμερείς ή 
διεθνείς συμβάσεις ότι θα απαγορεύ

ουν την εγκατάσταση πυρηνικών όπλων 
στα εδάφη τους. Οι πυρηνικές δυνάμεις 
να δεσμευτούν ότι δεν θα χρησιμοποι

ήσουν πυρηνικά όπλα για να πλήξουν 
την αποπυρηνικοποιημένη ζώνη. 

Περιοχές που παρουσιάζουν δυνατό

τητες να καταστούν ζώνες αποπυρηνι

κοποιημένες είναι η βόρεια περιοχή, το 
Benelux και η Βαλκανική Χερσόνησος. 

Οι βόρεις χώρες, (Σουηδία, Φιλλανδία, 
Νορβηγία, Δανία), έχουν με τη συμφω

νία Tiatelolio 1967, παραιτηθεί από το 
δικαίωμα να έχουν πυρηνικά όπλα. Οι 
χώρες του Benelux, (Βέλγιο, Ολλανδία), 
έχουν ήδη πυρηνικά όπλα στο έδαφος 
τους. Η κοινή γνώμη ζητά ν'αποσυρ

θούν αυτά τα πυρηνικά όπλα. Γι'αυτό η 
Ολλανδική Κυβέρνηση διστάζει να εγ

κρίνει την εγκατάσταση στο έδαφος της 
των πυραύλων Πέρσινγκ 2 και Κρουζ. 
Για την αποπυρηνικοποίηση της Βαλκα

νικής είναι γνωστή η πρωτοβουλία της 
Ελληνικής Κυβέρνησης. 

Οι προσπάθειες για τις αποπυρηνι

κοποιημένες ζώνες έχουν ακόμα μεγα

λύτερη σημασία την περίοδο αυτή που 
έχουν διακοπεί οι Αμερικανοσοβιετικές 
διαπραγματεύσεις της Γενεύης για τον 
αφοπλισμό και η εχθρότητα ανάμεσα 
στις δυο υπερδυνάμεις έχει ενταθεί. 

' Οπως σημειώνει η UNESKO, ο πόλε

μος αρχίζει στο μυαλό των ανθρώπων. Η 
παιδαγωγική προετοιμασία, λέει το «Οι

κολογικό κόμμα των Πράσινων» της 
Ομοσπ. Δημ. της Γερμανίας, για τη νέα 
αντίληψη της ασφάλειας και την προ

άσπιση της ειρήνης, πρέπει να γίνεται 
από το σχολείο και να διαρκεί σ'ολό

κληρη τη ζωή. Είναι ανάγκη να αναπτύσ

σεται το θετικό περιεχόμενο της ει

ρήνης. 
Η αποδέσμευση των υλικών πόρων 

που παράλογα σπαταλούνται στον αντα

γωνισμό των εξοπλισμών και η ανάπτυξη 
των μεγάλων δημιουργικών δυνάμεων 
του ανθρώπου, θα συντελέσουν στην 
ειρηνική συνύπαρξη και συνεργασία των 
λαών. Και αντίστροφα η συνεργασία και 
φιλία των λαών με την παραίτηση από τη 
χρήση της βίας στη λύση των διεθνών 
διαφορών και το πάγωμα των εξοπλι

σμών, θα απελευθερώσει τους αναγκαί

ους πόρους για την ευημερία και την 
προκοπή των λαών κι όχι για την κατα

στροφή. Αυτή είναι η πολιτική που 
επιβάλλει η σύγχρονη ιστορική επιταγή. 

Στη Δεύτερη Ειδική Σύνοδο της Γενι

κής Συνέλευσης του ΟΗΕ για τον αφο

πλισμό, διατυπώθηκε το αίτημα της πα

ραίτησης από τον επιθετικό πόλεμο, 
από την πρώτη χρήση των πυρηνικών 
όπλων από το λεγόμενο πρώτο πλήγμα. 
Στο αίτημα αυτό ανταποκρίθηκε με σχε

τική δήλωση η ΕΣΣΔ. Μόνο όταν σταμα

τήσουν οι υπερεξοπλισμοί, θα καταπο

λεμηθούν η βρεφική θνησιμότητα, η 
πείνα, η ανέχεια, η αγραμματοσύνη, 
ιδιαίτερα στις υποανάπτυκτες χώρες. 
Μόνον τότε θα προστατευθεί το περι

βάλλον και θα ερευνηθούν οι ανεκμετ

τάλλευτοι θησαυροί των ωκεανών. 

Η επιτυχία του αφοπλισμού, η στροφή 
της Κρατικής πολιτικής σε κοινωνικούς 
σκοπούς, εξαρτάται από την πολιτική 
κυβερνητική βούληση. Με τους συνε

χείς αγώνες των ειρηνιστικών και οικο

λογικών κινημάτων και των συνδικαλι

στικών οργανώσεων γίνεται η αναγκαία 
μεταβολή στις συνειδήσεις όλων και 
διαμορφώνεται η απαραίτητη πολιτική 
βούληση για τις μακροπρόθεσμες διε

θνείς κοινωνικές αλλαγές. Τις αλλαγές 
εκείνες που ενισχύουν τον ΟΗΕ στην 
εφαρμογή των αρχών του Διεθνούς 
Δικαίου που είναι: η παραίτηση από 
τον επιθετικό πόλεμο, ο αμοιβαίος 
σεβασμός της ανεξαρτησίας, κυρι

αρχίας, αυτοδιάθεσης, ακεραιότη

τας και ισότητας των Κρατών. 
Την αλήθεια αυτή αναγνωρίζουν όλοι 

οι λογικά σκεπτόμενοι άνθρωποι. Γι'αυ

τό παρατηρείται η μεγάλη φιλειρηνική 
«έκρηξη», (όπως χαρακτηρίστηκε), των 
αντιπυρηνικών κινημάτων σ'ολόκληρο 
τον κόσμο. Κινήματα στα οποία παίρ

νουν μέρος άνθρωποι διάφορων κοινω

νικών και θρησκευτικών πεποιθήσεων. 
Μετά την εγκατάσταση των Πέρσινγκ 

2 και Κρουζ στην Ευρώπη, η αντίδραση 
των Ευρωπαίων εκδηλώθηκε με τις ει

ρηνιστικές πορείες του Πάσχα, σε συν

διασμό με τις εορταστικές εκδηλώσεις 
της Πρωτομαγιάς, όπου μαζί

 με τα 
συνδικαλιστικά συνθήματα κυριάρχησαν 
τα ειρηνικά συνθήματα όπως: Ειρήνη και 
εργασία σε μία αποπυρηνικοποιημένη 
Ευρώπη. 

Διατρέχοντας σήμερα απ'άκρη σ'ά

κρη την Δυτική Ευρώπη οι λαοί της 
διαδηλώνουν τη πίστη τους ότι με την 
πάλη μπορούν ν απομακρύνουν τα σύν

νεφα της πυρηνικής Απειλής. Μεγάλη 
είναι η συμβολή των γυναικείων αντι

πυρηνικών κινημάτων στη διαμόρφωση 
πνεύματος συνεργασίας και φιλίας των 
Λαών. Με διεθνείς συναντήσεις, με 
πορείες, με την διαπαιδαγώγηση των 
παιδιών στις αρχές της διεθνούς δικαιο

σύνης, με σταυροφορίες διαφώτισης 
της κοινής γνώμης, που βομβαρδίζεται 
καθημερινά από την αντίθετη προπα

γάνδα, υπερασπίζονται το υπέρτατο Α

γαθό που είναι η Ζωή στον Πλανήτη 
μας. 

Γι "αυτό ενισχύουν κάθε πρωτοβου

λία από οπουδήποτε κι αν προέρχεται, 
για την αποκλιμάκωση των εξοπλισμών 
και την διεθνή συνεργασία και ύφεση. 
Με το πνεύμα αυτό θεωρούν πολύ θε

τική την λεγόμενη κίνηση των 5 ηπεί

ρων των εξ Πρωθυπουργών, ανάμεσα 
στους οποίους και ο Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας. 
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Για ιην KDiwcovuni αοφαλίΑοη. 
της εργαζόμενης 

στο παράγωγο δίκαιο των Ε.Κ. ΣΗΜ. 

Τα άρθρα που δημοσιεύονται ο' αυτό το τεύχος 
σχετικά με την κοινωνική ασφάλιση (σελ 14 και 25), 
στηρίζονται σε διαφορετικές πηγές και στοιχεία 
πληροφόρησης και εύλογα καταλή^ juv σε διαφο

ρετικά συμπεράσματα. 
Το Δ.Σ 

Δανάης Μυλωνάκη 

Με το άρθρο 119 Σ.Ρ. αντιμετωπίστη

κε κατά την ίδρυση της Ε.Ο.Κ. το θέμα 
της ισότητας αμοιβών ανδρών και yuvai

κών για λόγους που είχαν σχέση με την 
αποφυγή της νόθευσης του ελεύθερου 
ανταγωνισμού και όχι ως συμβολή στη 
διασφάλιση της ισότητας ανδρών και 
γυναικών. 

Στην εξελικτική πορεία των Ε.Κ., το 
ενδιαφέρον για την γυναίκα διευρύνθη

κε, όπως και η δράση για την προαγωγή 
της αρχής τής ισότητας ευκαιριών για 
τις γυναίκες, σε τρόπο ώστε να καλυ

φθούν τομείς που ξεπερνούν τα θέματα 
της ισότητας της αμοιβής και της απα

σχόλησης και που αναφέρονται πια σε 
ευρύτερα κοινωνικά προβλήματα*. 

Ειδικότερα για το θέμα της ίσης 
μεταχείρησης ανδρών και γυναικών 
στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης, 
η μέχρι σήμερα κοινοτική νομοθεσία 
περιλαμβάνει μια μόνο οδηγία την 79/7/ 
ΕΟΚ που αφορά την προοδευτική θέση 
σε εφαρμογή της αρχής της ίσης μετα

χείρησης ανδρών και γυναικών σ'αυτόν 
τον τομέα. 

Σύμφωνα με την παραπάνω οδηγία, 
θεσπίζεται η αρχή της ίσης μεταχείρη

σης ανδρών και γυναικών στα συστήμα

τα κοινωνικής ασφάλισης που ισχύουν 
σε κάθε ΚΜ και ιδιαίτερα στη νομοθε

σία για την προστασία των εργαζομένων 
και των κινδύνων ασθένειας, αναπηρίας, 
εργατικών ατυχημάτων, επαγγελματι

κών ασθενειών και ανεργίας. 
Εξαιρέσεις, απ" το πεδίο εφαρμογής 

της οδηγίας, επιτρέπονται στα Κράτη

Μέλη, που μπορούν ν αποκλείσουν από 
τις προβλεπόμενες απ'την οδηγία ρυθ

μίσεις, στα θέματα τα σχετικά με: τον 
καθορισμό της ηλικίας για συνταξιοδό

τηση λόγω γήρατος, τα πλεονεκτήματα 
που παρέχονται στον τομέα της ασφά

λισης γήρατος σε άτομα που ανάθρε

ψαν τέκνα, τη χορήγηση παροχών γή

ρατος ή αναπηρίας υπό την μορφή 
δικαιωμάτων που απορρέουν από τη 
σύζυγο, τις προσαυξήσεις μακροχρό

νιων παροχών για τη συντηρούμενη 

σύζυγο. 
Τα Κράτημέλη υποχρεούνται εξάλ

λου, στην κατάργηση των νομοθετικών 
ή διοικητικών διακρίσεων που αφορούν 
στην υποχρέωση συνεισφοράς και τον 
υπολογισμό των συνεισφορών, όπως 
επίσης και στον υπολογισμό των παρο

χών και προσαυξήσεων λόγω συντήρη

σης συζύγου και άλλων συντηρούμενων 
προσώπων. 

Ως προς τη σημασία της Ο. 79/7/ 
ΕΟΚ, όπως άλλωστε και για τις δύο 
άλλες Οδηγίες* που ασχολούνται με 
προβλήματα ίσης μεταχείρησης, θα 
μπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι η 
κατοχύρωση της ίσης μεταχείρησης στο 
ισχύον ελληνικό δίκαιο δε σημαίνει ότι οι 
κοινοτικές ρυθμίσεις δεν έχουν τίποτα 
να προσθέσουν. Ο κοινοτικός νομοθέ

της παρεμβαίνει με ρητές και αναλυτι

κές διατάξεις, προσπαθώντας να ρυθμί

σει καταστάσεις της κοινωνικής ζωής 
που συχνά έχουν διαφύγει από τον 
εθνικό νομοθέτη ή δεν έχουν αποτελέ

σει ηθελημένα αντικείμενο εθνικής νο

μοθετικής ρύθμισης και επιπλέον προσ

διορίζει και τα μέσα υλοποίησης τους. 
Υπογραμμίζεται κυρίως ότι στο ζήτημα 
της δικαστικής διεκδίκησης της ίσης 
μεταχείρησης, η δυνατότητα προσφυ

γής στο Κοινοτικό Δ'ικαστήριο προσθέ

τει ένα ακόμα μέσο υπεράσπισης των 
δικαιωμάτων των γυναικών. Η μελέτη 
άλλωστε της πλούσιας σχετικής νομο

λογίας του Δικαστηρίου του Λουξεμ

βούργου ελάχιστες αμφιβολίες αφήνει 
για την εν γένει ευνοϊκή εφαρμογή των 
προστατευτικών υπέρ των γυναικών δια

τάξεων του άρθρου 119 και του παρα

γώγου δικαίου των τριών Οδηγιών. 

Πέραν από των τριών Οδηγιών που 
αναφέρθηκαν υπάρχουν δύο άλλες προ

τάσεις Οδηγιών του Συμβουλίου (α) «για 
την εφαρμογή της αρχής της ίσης 
μεταχείρησης ανδρών και γυναικών που 
ασκούν ανεξάρτητο επάγγελμα, συμπε

ριλαμβανομένου και του γεωργικού και 
για την προστασία της μητρότητας, 
Com. (84) 57 τελικό 3/4/1984 και (β) 

«για την εφαρμογή της αρχής της ίσης 
μεταχείρησης ανδρών και γυναικών στα 
επαγγελματικά συστήματα κοινωνικής 
ασφάλισης Com. (83) 217 τελικό 28/4/ 
1983, οι οποίες μετά την ψήφιση τους 
θα συμπληρώσουν το σχετικό παράγωγο 
δικαίου. 

Σχετικά με την πρώτη πρόταση Οδη

γίας παρατηρείται ότι δεν αφορά μόνο 
την ασφάλιση αλλά εν γένει την αρχή 
της ίσης μεταχείρησης των αναφερο

μένων επαγγελματικών κατηγοριών (γυ

ναίκες που ασκούν ανεξάρτητο επάγ

γελμα, αγρότισες, σύζυγοι συνεταίροι 
στην επαγγελματική δραστηριότητα των 
συζύγων τους συχνότατα χωρίς επαγ

γελματικό καθεστώς και χωρίς εταιρική 
σύμβαση ή σύμβαση εργασίας κλπ.) 
(άρθρα 1 και 2). 

Υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων ότι για 
τις γυναίκες που δεν έχουν δικό τους 
επαγγελματικό καθεστώς, κυρίως μάλι

στα για τις αγρότισες, είναι δύσκολος ο 
προσδιορισμός της συνεισφοράς τους 
στο οικογενειακό εισόδημα και συνεπώς 
των δικαιωμάτων τους στην κοινωνική 
ασφάλιση. Επομένως σ'αυτές τις περι

πτώσεις προτείνεται η σύζυγος να λα

βαίνει πάντοτε αντιπαροχές για την 
εργασία που προσφέρει μεταξύ των 
οποίων και η ασφάλιση (άρθρο 7). Τα 
δικαιώματα της γυναίκας είναι έτσι πρω

τογενή και όχι παράγωγα, δηλαδή εξαι

ρετικά εύθραυστα γενικά και ειδικά σε 
περίπτωση διαζυγίου ή θανάτου του 
συζύγου. Ειδική μνεία επίσης γίνεται για 
όλες τις κατηγορίες γυναικών που αφο

ρά η πρόταση της Οδηγίας, ότι πρέπει 
να έχουν τη δυνατότητα να παύουν να 
εργάζονται κατά την περίοδο πριν ή 
μετά τον τοκετό λαμβάνοντας αποζη

μίωση για την απώλεια εισοδήματος που 
συνεπάγεται η απουσία τους από την 
επιχείρηση. Προτείνεται η καθιέρωση 
συστήματος αντισταθμιστικών αποζη

μιώσεων διαφόρων μορφών ώστε να μην 
μειονεκτούν έναντι άλλων κατηγοριών 
εργαζομένων αυτές οι εργαζόμενες 
(άρθρο 8). ► 
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«Τα συμπεράσματα μιας έρευνας 
από τη Λαϊκή Επιμόρφωση» 

Νάντιας Πουλά 
Κοινωνιολόγου  Δημοσιογράφου 

Κλαίρης Κυριακού, 
καθηγήτριας Αγγλικής Φιλολογίας, 
Επιμορφώτριας 

Λαϊκή Επιμόρφωση είναι η κάθε μορ

φής οργανωμένη εκπαίδευση, έξω από 
την τυπική εκπαίδευση, που δίνει στον 
καθένα όλες τις δυνατές ευκαιρίες για 
να βελτιώσει το μορφωτικό και πολιτι

στικό του επίπεδο Για να ξεκινήσει ή να 
συνεχίσει κάποιες σπουδές. Για να απο

κτήσει κάποια επαγγελματική κατάρ

Η Λαϊκή Επιμόρφωση του Υπουργείου 
Παιδείας λειτουργούσε από το 1956 
αλλά τα μαθήματα και οι στόχοι της ήταν 
περιορισμένα. Υπήρχε κοπτικήραπτική, 
πλέξιμο και παραδοσιακό κέντημα. Ενώ 
από τον Οκτώβρη του 1981 και μετά 
λειτουργούσαν τα κέντρα Λ.Ε. με νέα 
αντίληψη, δηλαδή με μαθήματα πιο θε

ωρητικά, όπως η κοινωνιολογία, συμ

βουλευτική γονέων, ψυχολογία κ.λ.π. 
Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θέλει να 

γίνει η Λ.Ε. θεσμός που με το πρόγραμ

μα του και την παιδαγωγική του θα 
συμβάλει στην προώθηση αλληλοσυμ

πληρωμένων στόχων. 
Ξέχωρα από την επαγγελματική κα

τάρπση ή την εισαγωγή σε ορισμένες 
τεχνικές γνώσεις, βασικός στόχος της 
Λ.Ε. είναι να δώσει, σε όλους όσους το 
επιθυμούν, τα αναγκαία γνωστικά εφό

δια για να συνειδητοποιούν τις διάφο

ρες πλευρές της κοινωνικής διαδικα

σίας, να δίνουν απαντήσεις στα ερωτή

ματα που τους θέτει η πραγματικότητα, 
να ενεργοποιούνται με στόχο ν απο

φασίζουν οι ίδιοι για την τύχη τους. 
Σκοπός λοιπόν της Λ.Ε. είναι να 

επιμορφώνει τον λαό και ν" ανοίγει πλα

τειά δρόμο σε μια προώθηση των στό

χων της λαϊκής συμμετοχής και του 
λαϊκού κινήματος. Ουσιαστικά προσπα

θεί να δημιουργήσει ευνοϊκώτερες συν

θήκες για την επίλυση των προβλη

μάτων του λαού. 
Προβλήματα που δημιουργούνται 

στην οικογένεια, στη δουλειά,,, στην 
πολιτική ζωή των ανθρώπων κ.λ.π. 

Γυναίκα και Λαϊκή 
Επιμόρφωση 

Ιδιαίτερα συνδεδεμένη είναι η ζωή 
της λαϊκής επιμόρφωσης με τις γυναί

κες, διότι τα περισσότερα μαθήματα 
είναι γύρω από την οικοτεχνία και φυ

σικά αυτά τα μαθήματα τα παρακολου

θούν μόνο γυναίκες. Η συμμετοχή των 
ανδρών δεν είναι πολύ μεγάλη, όχι μόνο 
για το λόγο που έθιξα πιο πάνω, αλλά και 
διότι ο πατριαρχισμός των ανδρών είναι 
οι λόγοι που οι τελευταίοι απέχουν από 
ένα θεσμό τέτοιο που οι ίδιοι δεν 
θεωρούν και τόσο απαραίτητο. 

Ο άνδρας είναι κοντά στην εξουσία ή 
κατέχει ο Ιδιος την εξουσία, θεωρεί 
όμως σαν μην ουσιαστικής σημασίας τα 
μαθήματα που μπορεί να του προσφέ

ρει ένας παρόμοιος θεσμός όπως που 
μπορεί να του προσφέρει ένας παρό

μοιος θεσμός όπως είναι η Λ.Ε. Και δω 
ακόμα βλέπουμε το συντηρητικό ρόλο 
που παίζουν οι άνδρες στην επίτευξη 
ορισμένων σκοπών και στόχων που επι

διώκει αυτός ο θεσμός. Βέβαια πολλοί 
ισχυρίζονται πως συμβαίνει το αντίθετο, 
πως είναι οι γυναίκες συντηρητικές και 
πως αποδέχονται πιο εύκολα την υπο

ταγή τους στους εν γένει θεσμούς. Με 
τη Λ.Ε. όμως δεν είναι το ίδιο. Γιατί η 
Λ.Ε. είναι ένας θεσμός ο οποίος βασί

ζεται στην ανταλλαγή πείρας και διδαγ

μάτων από τη ζωή, είναι δουλειά συλλο

γική για την κατάχτηση της γνώσης και 
των προβλημάτων που απασχολούν το 



σημερινό άτομο στην Ιδιωτική, Επαγγελ

ματική και Κοινωνική ζωή του. 
Έτσι από τα δεδομένα που είχαμε 

μπορέσαμε να πλησιάσουμε και να με

λετήσουμε από κοντά το συγκεκριμένο 
μας θέμα, λαϊκή επιμόρφωση και γυναί

κα. 
Για το σκοπό αυτό θεωρήσαμε χρή

σιμο να δώσουμε ένα ερωτηματολόγιο 
σένα αριθμό 100 περίπου γυναικών 
που παρακολουθούν τα διάφορα μαθή

ματα της Λ.Ε. και από απαντήσεις που 
είχαμε βγάλαμε τα εξής συμπεράσματα: 

Συμπεράσματα 
της έρευνας 

Η πλειοψηφία των γυναικών θεωρούν 
την Λ.Ε. σαν κάτι πολύ σπουδαίο. Είναι 
γενικά ένας θεσμός που προσφέρει 
πολλά, προσθέτει γενικές γνώσεις και 
ειδικά τα μαθήματα κοπτικής, ραπτικής, 
πλεξίματος, παραδοσιακού κεντήματος 
κ.τ.λ. η πλειοψηφία των γυναικών ένα 
90% πιστεύει ότι είναι πολύ χρήσιμα για 
την καθημερινή τους ζωής. 

Οι απαντήσεις που είχαμε στην ερώ

τηση τι είναι η Λ.Ε. ήταν ανάλογες με 
τις εξής: «Η Λ.Ε. βοηθάει στην από

κτηση γνώσεων, ανθρώπους οι οποίοι 
δεν είναι πολύ καταρτισμένοι. Λύνει 
ορισμένα ερωτηματικά. Είναι ένα ευχά

ριστο Πανεπιστήμιο χωρίς εξετάσεις, 
είναι ένα λαϊκό Πανεπιστήμιο. Με χωρίς 
έξοδα μπορείς να διαλέξεις μία από τις 
πολλές ειδικότητες που διδάσκονται και 
ν'αποκομίσεις τόσες εμπειρίες που 
μπορεί να σε ωφελήσουν». 

Στην ερώτηση «τι περιμένετε από την 
Λ.Ε.» ένας μεγάλος αριθμός γυναικών 
απάντησε πως θέλουν τα μαθήματα που 
παρακολουθούν να γίνουν πιό εντατικά 
και υπεύθυνα. Να υπάρχει καλύτερη 
οργάνωση και σύστημα. Η προληπτική 
ιατρική για παράδειγμα οι γνώσεις γύρω 
από την διαπαιδαγώγηση των παιδιών, το 
μάθημα της μηχανολογίας κ.ά. είναι 

πολύ χρήσιμα και πρέπει να υπάρχουν. 
Στην ερώτηση, «πιο μάθημα μ αρέ

σει περισσότερο», ένα 85% των γυναι

κών απάντησε πως μ"αρέσει η κοπτική 
ραπτική γιατί σαν μητέρα που είμαι 
προσφέρω κάτι στα παιδιά μου και σή

μερα αποτελεί αναγκαιότητα. 
Ας μην ξεχάσουμε να υπογραμμί

σουμε πως ένα 90% των γυναικών είναι 
μητέρες και πως μόνο ένα 25% είναι 
εργαζόμενες. Ένα 45% είναι τελειό

φοιτες γυμνασίου και ένα 56% έχει 
πτυχίο ανωτάτης σχολής. 

Αντιπαραθέτοντας την κοπτικήρα

πτική με το μάθημα της κοινωνιολογίας 
για παράδειγμα, η πλειοψηφία των γυ

ναικών που προτιμούν το πρώτο είναι 
συντριπτική. Ανεξάρτητα απ αυτό, πι

στεύουν πως το μάθημα της κοινω

νιολογίας θα πρέπει να υπάρχει διότι 
επιτυγχάνεται μια άμεση επαφή με τον 
κόσμο και τα κοινωνικά προβλήματα και 
δεν έχεις μόνο να πάρεις αλλά και να 
δόσεις, πιστεύουν πως επιτυγχάνεται 
μια ανταλλαγή απόψεων που είναι πολύ 
χρήσιμη. 

Μόνο που θα ήθελαν η κοινωνιολογία 
να γίνει μάθημα ξεχωριστό, να έχει δική 
του ώρα για να μπορούν να το παρα

κολουθούν καλύτερα. Να γίνεται με πιο 
σύστημα, να υπάρχουν φωτοτυπίες, να 
εκλαϊκεύονται τα θέματα κ.λ.π. 

Απ'ότι βλέπουμε το θέμα δεν είναι 
πως το επίπεδο αυτών των γυναικών 
είναι χαμηλό ή πως αδιαφορούν να 
μάθουν κάτι πιο θεωρητικό, αλλά ότι 
στην καθημερινότητα τους να μεγαλώ

σουν τα παιδιά τους, ν'ασχοληθούν με 
τον άνδρα τους και τις καθημερινές 
δουλειές έχουν ξεχάσει πως η ζωή 
αποτελείται κι από άλλα πράγματα. 

Μπλοκαρισμένες οι μητέρες στο σπί

τι, άλλοτε απογοητευμένες άλλοτε λίγο 
πιο αισιόδοξες, από τα προβλήματα που 
τους δημιουργούν τα παιδιά τους, έρχο

νται στη λαϊκή επιμόρφωση κάθε μέρα 
και περισσότερες για να μάθουν κάτι 

που θα τους είναι χρήσιμο. Περιμένουν 
την ημέρα και την ώρα που θα έχουν 
μάθημα για να ξεφύγουν λίγο από την 
καθημερινή ρουτίνα, να μάθουν κάτι 
που θα τις ωφελήσει κι έτσι αισθάνονται 
ψυχολογικά πως δεν τελειώνουν όλα 
στους τέσσερους τοίχους της κουζίνας 
και του μπάνιου. 

Γι'αυτό το λόγο πρέπει όλοι μας να 
λάβουμε υπ'όψη πως η γυναίκα έχει 
ανάγκη κοινωνικών παροχών και πολιτι

στικών δεδομένων για να μπορέσει ν' 
ανεβάσει το μορφωτικό της επίπεδο, να 
συμμετέχει ενεργά στα κοινά προβλή

ματα της κοινωνίας, και ν'αξιοποιείται 
καταλλήλως το δυναμικό της που είναι 
αναμφισβήτητα το στήριγμα μιας υγιούς 
και ώριμης κοινωνίας πολιτών. 

Οι νέες διαστάσεις 

Θα πρέπει να δοθούν νέες διαστά

σεις στο χώρο της Λ.Ε. Θα πρέπει η 
Λ.Ε. σαν θεσμός οργανωμένης μάθη

σης να στηρίζεται σε συγκεκριμένες 
αρχές, να επιδιώκει συγκεκριμένους 
στόχους και σκοπούς. Να στοχεύει κυ

ρίως στο κοινωνικό ανέβασμα του πολί

τη, στην αξιοποίηση του κοινωνικού 
δυναμικού. 

Να δίνετε στον πολίτη η δυνατότητα 
να επιλέγει και ν' αποφασίζει σωστά στα 
θέματα που προκύπτουν από την κοινω

νική και οικονομική ζωή. 
Κύριοι παράγοντες και κριτήρια θα 

πρέπει να ληφθούν οσ'αναφορά τους 
κατευθυντήριους σκοπούς, τις γενικές 
αρχές της παιδαγωγικής της Λ.Ε. τους 
γενικούς και ειδικούς μαθησιακούς σκο

πούς, τα διοικητικά και οργανωτικά δε

δομένα κ.τ.λ. 
Ο ρόλος της Λ.Ε. είναι τεράστιας 

σημασίας, αποτελεί πέρα από τον απλό 
επιμορφωτικό ρόλο και μια κατά κάποιο 
τρόπο πολιτική παρέμβασης στην κοι

νωνία. 

κατάρτιση που ουσιαστικά δεν προσφέ 
ρουν πολλά Κιικ.) λοιπόν από το σκε
ΠΤΙΚΟ νιι ιιιιροιιμι κι χρημιπιΐ ιίικ'ι ιην 
ί (ικ δημιουργούνται ψήματα όχι μι 
βάση πς πραγματικι ς λαικι ς ανάγκι ς 
άλλα σύμφωνα μι πς ι πιθυμίι ς rou 
κοιναγορίτικσυ ιαμείου 

Λαϊκή επιμόρφωση 
και γυναίκες 

Σήμερα λειτουργούν αρκετά κ r ν 11 >< ι 
Λαική(: Ι πιμόρφωσης που καλύπτουν 

ένα ιιλαιυ φάομα τμημάτων μάθησης, 
σε σύγκριση με την πριν το 1981 κατά 
στάση Συγκεκριμένα μέχρι το 1981 
υπήρχαν λίγα κέντρα που ro μεγαλΰ 
ιι ρο μέρος Γης δραστηριότητας ιούς 
κάλυπταν τμήματα κοπτικής ραπτικής 
και χειροτι χνίας και άπου π συμμετοχή 
rou κόσμου ήταν πολύ μικρή 'ην π 
λευταία rpu ria ra κέντρα έχουν αυξη 
Οι ι ίο ποσοστό των Γμημάτων κοπτικής 

ραπτικής έχει μειωθεί Νέα τμήματα 
μάθησης λειτουργούν και μάλιστα οε 
ιομείς που παλιότερα λειτουργούσαν 

ελάχιστα ή και κανένα (ψυχολογία, συμ

βουλευτική γονέων, κοινωνιολογία, λο

γιστικά στενογραφία κλπ ) 
} αυτό πι ιμήμαπι οιιμμι ιι'.χι.ι μιγά 

λος αριθμός γυναικών που ο ορισμέ

νες περιπτώσεις φτάνει το 100'Ί, (όπως 
π χ στα τμήματα κοπτικής ραπτικής), 
ενώ σπάνια πέφτει κάτωαπό ro 50 60 
Mrcxi από ιη μεγάλη προσέλευση των 
γυναικών στα τμήματα Λαϊκής Επιμόρ 
φωσης ι κτός από την επιθυμία και την 
αναγκαιότητα γκι παραπέρα επιμόρφω

ση διάφανη είναι η προσπάθεια πολλών 



γυναικών να ξεφύγουν από το σπίτι, να 
αξιοποιήσουν τις δυνατότητες τους, 
προσφέροντας τόσο στην οικογένεια 
τους, αλλά και στην κοινωνία. 

Όμως δεν αρκεί μονάχα η επιθυμία. 
Υπάρχουν πολλά προβλήματα που έ

χουν να αντιμετωπίσουν οι γυναίκες που 
παρακολουθούν τα τμήματα Λαϊκής Επι

μόρφωσης. Το πιο σοβαρό είναι οι οικο

γενειακές υποχρεώσεις, που δεν επι

τρέπουν οτις γυναίκες την απρόσκοπτη 
παρακολούθηση των τμημάτων. Δεν εί

ναι ξεκομμένες βέβαια και οι αστικές 
και μικροαστικές αντιλήψεις, που θέ

λουν τη γυναίκα στο σπίτι, στο μαγεί

ρεμα με τα παιδιά τους. Έτσι έχουμε 
γυναίκες που ξεκινάνε με πραγματική 
όρεξη, αλλά σύντομα αναγκάζονται να 
διακόψουν, γιατί δεν 'έχουν που να 
αφήσουν τα παιδιά τους ή γιατί δεν τους 
επιτρέπουν οι σύζυγοί τους να συνεχί

σουν. 

Τεράστιος βέβαια είναι ο αριθμός, όχι 
μόνο γυναικών, που δε γνωρίζει καν πι 
λειτουργία της Λαϊκής Επιμόρφωσης, ή 
που στην καλύτερη περίπτωση έχουν 
ακούσει κάτι γι αυτήν, αλλά δε γνωρί

ζουν ποια ακριβώς είναι η δραστηριό

τητα της, ώστε να μπορούν να συμμε

τέχουν σ' αυτήν. 
Όμως οι γυναίκες δεν αποτελούν 

μόνο την πλειοψηφία των επιμορφω

νομένων. Αποτελούν και την πλειοψη

φία των επιμορφώτών, των ανθρώπων 
που παραδίνουν τα μαθήματα. Οι συν

θήκες κάτω από τις οποίες δουλεύουν 
αυτοί οι άνθρωποι δεν μπορούν σε καμία 
περίπτωση να θεωρηθούν ιδανικές. ' Ε

χουν δικαίωμα να δουλεύουν το πολύ 
μέχρι 60 ώρες το μήνα και στην καλύ

τερη περίπτωση οι αποδοχές τους δεν 
ξεπερνάνε τις 20.000 δραχμές το μήνα. 
Πληρώνονται κάθε 3μηνο, ενώ κάθε 
στιγμή κινδυνεύουν να σταματήσουν να 
δουλεύουν, γιατί το τμήμα μάθησης 
συμπλήρωσε το προβλεπόμενο όριο ω

ρών διδασκαλίας και έκλεισε, είτε γιατί 
ο αριθμός των μαθητών μειώθηκε κάτω 
από 5 και το έκλεισαν. Όλα αυτά 
υποχρεώνουν τον επιμορφωτή να βλέ

πει πι δουλιά του στη Λαϊκή Επιμόρ

φωση σαν προσωρινή (μέχρι να βρεθεί 
κάτι καλύτερο) ή σαν συμπληρωματική 
της κύριας απασχόλησης του. 

Τα παραπάνω έχουν άμεση αντανά

κλαση στα τμήματα μάθησης και επιδει

νώνουν τα ήδη υπάρχοντα προβλήματα 
λειτουργίας. Συχνές είναι οι αλλαγές 
επιμορφώτών στη διάρκεια του διδα

κτικού έτους, ενώ δεν είναι λίγες οι 
φορές, που μπροστά στην ανάγκη κά

λυψης μιας κενής θέσης προσλαμβά

νονται επιμορωωτές χωρίς τα απαιτού

μενα προσόντα. 
Αποτέλεσμα αυτών σε συνάρτηση με 

τη μη ύπαρξη ενιαίων κεντρικών κατευ

θυντήριων γραμμών τόσο για το πρό

γραμμα όσο και για το περιεχόμενο των 
τμημάτων μάθησης και την ανυπαρξία 
υλικοτεχνικής υποδομής είναι η υπο

βάθμιση του επιπέδου σπουδών μέσα 
στα πλαίσια της Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

Μέτρα για το προχώρημα 
και την ανάπτυξη 

της Λαϊκής Επιμόρφωσης 

Απαραίτητη είναι η αποδέσμευση των 
προγραμμάτων της Λαϊκής Επιμόρφω

σης από τις κατευθύνσεις της ΕΟΚ. Η 
ανάπτυξη των τμημάτων μάθησης και 
των προγραμμάτων τους με βάση τις 
πραγματικές λαϊκές ανάγκες. Πάνω σ' 
αυτό θα μπορούσαμε να αναφέρουμε το 
πρόβλημα του αναλφαβητισμού, που 
υπάρχει στη χώρα μας και που η Λαϊκή 
Επιμόρφωση δεν το έχει αγκαλιάσει όσο 
θα έπρεπε. Τα στοιχεία της τελευταίας 
απογραφής (1981), που έδωσε η ΕΣΥΕ 
στη δημοσιότητα δείχνουν συγκεκρι

μένα: οι αναλφάβητοι στη χώρα μας από 
14 χρονών και πάνω είναι 617.800, 
ποσοστό 8,3%. Οι ημιαναλφάβητοι, που 
δεν έχουν τελειώσει την 9χρονη υπο

χρεωτική εκπαίδευση είναι 4.458.700, 
ποσοστό 59,7%. Από τα στοιχεία αυτά 
φαίνεται καθαρά ότι πρέπει να προτα

χτούν προγράμματα για την καταπολέ

μηση του αναλφαβητισμού και του ημια

ναλφαβητισμού στη χώρα μας. Αυτό 
βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να 
συνεχιστούν και να αναπτυχθούν παρα

πέρα τμήματα επαγγελματικής κατάρτι

σης, καλλιτεχνικής παιδείας, ξενόγλωσ

σης παιδείας, καλλιέργειας δεξιοτήτων 
και άλλα. 

Για τον καθορισμό των επιμορφωτι

κών αναγκών κάθε περιοχής, κάθε χώ

ρου δουλιάς, απαραίτητη είναι η συμμε

τοχή των μαζικών φορέων στα όργανα 
της Λαϊκής Επιμόρφωσης, τόσο οτις 
ΝΕΛΕ όσο και στις επιτροπές κέντρων. 
Γιατί η Τοπική Αυτοδιοίκηση, τα σωμα

τεία, οι γυναικείοι και πολιτιστικοί σύλ

λογοι, οι σύλλογοι γονέων και κηδεμό

νων είναι αστοί, που καλύτερα από τον 
καθένα γνωρίζουν τις επιμορφωτικές 
ανάγκες των μελών τους και μπορούν 
να συμβάλλουν αποφασιστικά στη δια

μόρφωση ενός σωστού επιμορφωτικού 
προγράμματος. 

Το ξεκίνημα διαφημιστικής καμπάνιας 
από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, αλλά 
και από τους μαζικούς φορείς θα αύξα

νε τον αριθμό επιμορφωνομένων. Πα

ράλληλα όμως αναγκαία είναι και η 

δημιουργία υλικοτεχνικής υποδομής, 
που θα επιτρέψει την άνοδο του επιπέ

δου σπουδών. Σ αυτό θα συνέβαλλε η 
μονιμοποίηση των στελεχών της Λαϊκής 
Επιμόρφωσης, η θέσπιση αντικειμενι

κών κριτηρίων για την πρόσληψη του 
προσωπικού της Λαϊκής Επιμόρφωσης 
και το πάρσιμο μέτρων για την συνεχή 
επιμόρφωση τους. 

Για την απρόσκοπτη συμμετοχή των 
επιμορφωνομένων πρέπει να κοιτα

χτούν δυνατότητες για λειτουργία και 
μεσημβρινών και απογευματινών τμημά

των. Η παράλληλη λειτουργία παιδικών 
σταθμών, όπου νηπιαγωγοί θα απασχο

λούν τα τμήματα μάθησης που επιθυ

μούν. Ταυτόχρονα τα κέντρα να μη 
λειτουργούν μόνο σε τοπικό επίπεδο 
(π.χ. Κέντρο Επιμόρφωσης Ψυχικού), 
αλλά και σε μεγάλες βιομηχανικές ζώ

νες και σε χώρους δουλειάς, σε μεγάλα 
εργοστάσια κλπ. Για παράδειγμα σε 
συνεργασία με το σωματείο θα μπορού

σε να δημιουργηθεί τμήμα αναλφάβη

των ή τμήμα επιμόρφωσης σε ένα νέο 
μηχάνημα μέσα σένα μεγάλο εργο

στάσιο. Να υπάρχουν κίνητρα για τους 
εργαζόμενους που θα συμμετέχουν ο' 
αυτά όπως για παράδειγμα μειωμένο 
ωράριο, επιδότιση κλπ. 

Για την πραγματοποίηση όλων των 
παραπάνω απαιτείται η αύξηση των δα

πανών για τη Λαϊκή Επιμόρφωση. Επίσης 
αναγκαία είναι η θέσπιση νομοσχεδίου 
που να περιλαμβάνει όλα τα ζητήματα 
που αφορούν τη Λαϊκή Επιμόρφωση. Η 
πλατιά συζήτηση που θα αναπτυχθεί 
γύρω απ'αυτό με εκπροσώπους μαζι

κών φορέων θα συμβάλλει ουσιαστικά 
στη διαμόρφωση ενός νόμου για τη 
Λαϊκή Επιμόρφωση, που θα λύνει όλα τα 
ζητήματα και θα βάζει τα θεμέλια για 
την πλατιά ανάπτυξη του θεσμού της 
Λαϊκής Επιμόρφωσης. 

Ο ρόλος των επιστημσνισ
σών 

Οι επιστημόνισσες θα μπορούσαν να 
συμβάλλουν ουσιαστικά στην παραπέρα 
εδραίωση και ανάπτυξη του θεσμού, 
συμμετέχοντας οι ίδιες σαν επιμορφώ

τριες. Σε συνδυασμό μάλιστα με την 
αναγκαιότητα αύξησης του αριθμού και 
μονιμοποίησης των επιμορφώτών, ένας 
μεγάλος αριθμός άνεργων επιστημονισ

σών θα μπορούσε να απορρηφθεί στη 
Λαϊκή Επιμόρφωση. Παραπέρα όμως 
μπορούν να συμβάλλουν στη διάδοση 
του θεσμού, καθώς και στη διατύπωση 
προτάσεων και σκέψεων για την σωστό

τερη ανάπτυξη του θεσμού της Λαϊκής 
Επιμόρφωσης στη χώρα μας. 
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Η σημασία της Οδηγίας αυτής, όταν 

θα ψηφιστεί και θα εφαρμοστεί στην 
Ελλάδα, διακρίνεται ανάγλυφη αν λάβει 
κανείς υπόψη του ότι σύμφωνα με την 
απογραφή του 1981 το συντριπτικά με

γαλύτερο ποσοστό του γυναικείου ερ

γατικού δυναμικού (42% του συνόλου ή 
460.000 γυναίκες) ασχολούνται στη 
γεωργία ως «συμβοηθούντα και μη αμοι

βόμενα μέλη» ενώ ως αρχηγοί εκμεταλ

λεύσεων εμφανίζονται κατά ελάχιστο 
ποσοστό. 

Η προστασία που παρέχει η Οδηγία 
επεκτείνεται βεβαίως πολύ πέραν της 
ασφάλισης τους, όπως ήδη αναφέρθη

κε. Ειδικώς για την ασφάλιση αναφέρου

με κυρίως το θέμα της προστασίας της 
μητρότητας, που λόγω της αυξημένης 
γεννητικότητας στον αγροτικό χώρο έ

χει εντελώς ιδιαίτερη σημασία. 
Για τις άλλες κατηγορίες γυναικών 

στα ανεξάρτητα επαγγέλματα, ισχύουν 
αντίστοιχες παρατηρήσεις, κυρίως ό

μως αυτό που έχει σημασία είναι η 
δυνατότητα ίσης μεταχείρησης ως προς 
το σύνολο των προβλημάτων που θίγει η 
πρόταση Οδηγίας και ειδικότερα την 
ασφάλιση, για τις γυναίκες που εργά

ζονται «λάθρα» στις επιχειρήσεις των 
συζύγων τους καθώς και για εκείνες 
που είναι τελείως ανασφάλιστες οε 
συνθήκες «μαύρης» εργασίας. 

Οι προσπάθειες που πρέπει να κατα

βάλει το γυναικείο κίνημα στην χώρα για 
την αναγνώριση και παγίωση των γυναι

κείων δικαιωμάτων, σε καμμία περίπτω

ση δεν μπορεί να σημαίνει ότι οι κοι

νοτικές ρυθμίσεις δεν πρέπει να αξιο

ποιούνται. Γι αυτό το γυναικείο κίνημα 
της χώρας οφείλει να πιέσει μαζί με τα 
αντίστοιχα κινήματα των άλλων ευρω

παϊκών χωρών για άμεση ψήφιση της 
προτεινόμενης Οδηγίας μετά από ενδε

χόμενες μεταβολές που θα προτείνει η 
ελληνική πλευρά για τη βελτίωση της 
πρότασης. Οι βελτιώσεις του κειμένου 
θα έπρεπε να αποτελέσουν κατ εξοχήν 
αντικείμενο συζήτησης για τις γυναι

κείεή οργανώσεις. 
Η Ο. 79/7/ΕΟΚ και η πρώτη πρόταση 

Οδηγίας που αναφέρθηκε αφορούν συ

στήματα κοινωνικής ασφάλισης που 
ρυθμίζονται από το νόμο. Αντίθετα, τα 
επαγγελματικά συστήματα που αποτε

λούν ενδιάμεσο είδος ανάμεσα στα 
καθεστώτα κοινωνικής ασφάλισης  χω

ρίς σε καμία περίπτωση να τα υποκαθι

στούν αλλά απλώς να τα συμπληρώνουν 
όπου υπάρχουν  και τις καθαρώς ιδιω

τικές ασφαλίσεις, δεν εμπίπτουν στο 
πεδίο εφαρμογής των παραπάνω ρυθμί

σεων. 
Σημειώνεται ότι συχνότατα τα συστή

ματα αυτά βασίζονται σε συλλογικές 

συμβάσεις, αποτελούν δηλαδή μέρος 
των διαπραγματεύσεων από τους εργα

ζόμενους όρων εργασίας, ή δημιουρ

γούνται από τους ίδιους τους εκπρο

σώπους ενός ελεύθερου επαγγέλμα

τος (γιατρούς, δικηγόρους κλπ.). Η πρό

ταση Οδηγίας για την ισότητα της μετα

χείρησης ανδρών και γυναικών σ'αυτά 
τα συστήματα είναι αναγκαία για δύο 
λόγους. Ο πρώτος είναι ότι συχνά παρα

τηρείται απουσία τέτοιων συστημάτων 
στις επιχειρήσεις που απασχολούν γυ

ναικείο εργατικό δυναιμκό και ο δεύτε

ρος ότι αποκλείεται η εργασία κατά 
μερική απασχόληση από τα συστήματα 
αυτά, πράγμα που θίγει περισσότερο τις 
γυναίκες. Σημειώνεται ότι μόνον εν 
μέρει η δεύτερη πρόταση Οδηγίας προ

σπαθεί να βελτιώσει την κατάσταση 
αυτή, γιατί προφανώς η πλήρης προ

στασία των εργαζομένων γυναικών κατά 
μερική απασχόληση απαιτεί ευρύτερες 
πρωτοβουλίες κοινωνικής προστασίας. 
Η υπό συζήτηση Οδηγία σε καμία περί

πτωση δεν αναφέρεται σε υποκατάστα

ση των γενικών συστημάτων κοινωνικής 
ασφάλισης από επαγγελματικά ούτε 
προφανώς προωθεί την γενικευμένη 
εφαρμογή των δεύτερων στα ΚΜ. Στό

χος της είναι, όπου αυτά υπάρχουν, να 
μην συνεπιφέρουν δυσμενέστερη μετα

χείρηση των γυναικών. 

Το ελληνικό γυναικείο κίνημα δεν 
δικαιούται να πάρει θέση εναντίον αυ

τής της Οδηγίας εφ'όσον κάτι τέτοιο 
θα σήμαινε ότι θα ήταν εναντίον της 
ίσης μεταχείρησης ανδρών και γυναικών 
σε θέματα ασφάλισης που μάλιστα συ

χνά τα έχουν διεκδικήσει οι ίδιοι οι 
εργαζόμενοι. Το επιχείρημα ότι τέτοια 
συστήματα δεν υπάρχουν σε μεγάλη 
έκταση στην Ελλάδα, αν και δεν λείπουν 
παντελώς π.χ. όλοι οι υπάλληλοι της 
ΑΤΕ ασφαλίστηκαν με πρωτοβουλία της 
Διοίκησης της στην Αγροτική Ασφαλι

στική ΑΕ, δεν είναι αρκετό για να 
δικαιολογήσει μια αρνητική στάση της 
ελληνικής πλευράς για ισότητα μετα

χείρησης ανδρών και γυναικών όπου 
τέτοια συστήματα ισχύουν. 

Επισημαίνεται κυρίως η περίπτωση 
της ισότητας της μεταχείρησης στα 
θέματα ασφάλισης κατά της αφερεγ

γυότητας του εργοδότη που ενδεχο

μένως μπορούσε να περιλαμβάνεται σε 
επαγγελματικά συστήματα. Η σχετική 
Οδηγία (80/987/ΕΟΚ) δεν έχει ακόμη 
κυρωθεί από την Ελλάδα. Με αυτήν 
αποσκοπείται η κατά προτεραιότητα ε

ξασφάλιση της πληρωμής μισθών ή άλ

λων χρηματικών απαιτήσεων των εργα

ζομένων απέναντι στον εργοδότη που 
βρίσκεται σε κατάσταση παύσης πληρω

μών, συμβιβασμού ή πτώχευσης. Για την 

αντιμετώπιση αυτών των κινδύνων δη

μιουργούνται εγγυητικοί οργανισμοί 
(Ταμεία) χρηματοδοτούμενοι από κοι

νού από τους εργοδότες και το Δημό

σιο ή μόνο το Δημόσιο. 
Η εφαρμογή αυτής της Οδηγίας θα 

είχε μεγάλη σημασία, σε συνδυασμό με 
την ισότητα μεταχείρησης, για την κά

λυψη ενός νέου ασφαλιστικού κινδύνου 
σε κλάδους όπου απασχολούνται κυ

ρίως γυναίκες, π.χ. κλωστοϋφαντουρ

γία, και όπου παρατηρείται μεγάλη συ

χνότητα πτώχευσης εξ αιτίας της οικο

νομικής κρίσης. 

* Τον Οκτώβρη του 1972 η Επιτροπή ΕΚ υποβά

λει προς το Συμβούλιο νπουρνών «Πρόγραμμα 
Κοινωνικής Δράσης» με στόχο τη δημιουρνία στην 
Κοινότητα «κατάστασης που θα διασφαλίζει την 
ισότητα στην απασχόληση και θα βελτιώνει τις 
οικονομικές και ψυχολογικές συνθήκες, όπως επί

σης και τις κοινωνικές και εκπαιδευτικές υποδο

μές». Το Γενάρη του 1972. το Συμβούλιο Vnoup

γών εκδίδει ψήφισμα όπου διατυπώνεται με έμφαση 
η πολιτική βούληση διασφάλισης της ισότητας 
ανδρών  γυναικών ως προς την πρόσβαση στην 
επαγγελματική απασχόληση και στην επαγγελματι

κή εκπαίδευση και προαγωγή, όπως επίσης και στις 
συνθήκες εργασίας γενικώτερα και ειδικώτερα 
τις αποδοχές Στο ίδιο ψήφισμα γίνεται αναφορά. 
πρώτη φορά. στην ανάγκη ανάπτυξης προσπαθειών. 
προκειμένου να επιτευχθεί «αρμονική σχέση μετα

ξύ των οικογενειακών υποχρεώσεων των ενδιαφε

ρομένων και των επαγγελματικών τους φιλοδο

ξιών». Τέλος το πρόγραμμα δράσης για την προώ

θηση της ισότητας των ευκαιριών Yta τις γυναίκες 
κατά την περίοδο 198285. δίνει πλήρη εικόνα για 
τα προβλήματα των γυναικών στην εργασία και 
πέραν αυτής. Com (81) 578 τελικό 

Ο 75/117/ΕΟΚ ΕΕ Ι 45/19 19 Φεβρουαρίου 
1975 που αφορά την προσέγγιση των νομοθεσιών 
νια την υλοποίηση της αρχής της ισότητας των 
αμοιβών Ο. 76/207/ΕΟΚ ΕΕ 139/40. 14 Φεβρουα

ρίου 1976 που αναφέρεται στην υλοποίηση της 
ορχής της ίσης μεταχείρησης ανδρών και γυναικών 
ως προς την πρόσβαση και εξέλιξη στην εργασία. 
την επαγγελματική κατάρτιση κλπ. 

2*) 

Πηγές: Πέραν των κειμένων των Οδηγιών και των 
προτάσεων Οδηνιών που αναφέρθηκαν στο κείμε

νο. χρησιμοποιήθηκαν ακόμη: 
 πληροφοριακά σημειώματα της Επιτροπής (Ρ24) 

(Ρ37) Μάρτιος 1984 και Απρίλιος 1983 
 γνωμοδότηση της Οικονομικής και Κοινωνικής 

Επιτροπής Οκτώβριος 1984. Κοιν 98 «Γυναίκες 
με Ανεξάρτητο Επάγγελμα» 

' Εκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Μάρτιος 
1984 Doc. 1502/83 στο ίδιο θέμα 

 Εκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την 
ισότητα μεταχείρησης στα επαγγελμαπκά Συ

στήματα Δεκέμβριος 1983 Soc/87. 
 Εκθεση της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτρο

πής στο ίδιο θέμα Νοέμβριος 1983 Soc/87. 
 «Η προσχώρηση στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες». 

Αχ. Μητσού και Συνεργατών Εκδ. «Σύγχρονα 
θέματα, σελ. 197 μέχρι 204 



Σ'αυτό έχει συμβάλλει και η ένταξη 
στην ΕΟΚ που οδήγησε στο χάσιμο 
σημαντικών αγορών όπως της Δ. Γερ

μανίας των ΗΠΑ, της Λιβύης κ.ά. για τα 
προϊόντα των κλάδων αυτών. 

Επί πλέον, το γεγονός ότι το μεγαλύ

τερο μέρος του γυναικείου εργατικού 
δυναμικού θεωρείται ή και είναι ανει

δίκευτο ή ελάχιστα ειδικευμένο, κάνει 
τις γυναίκες πιο ευάλωτες σε μια περί

οδο μαζικών απολύσεων όπως η σημε

ρινή. Είναι κοινό μυστικό πια, πως σε 
παρόμοιες περιόδους οικονομικής κρί

σης το ανδρικό εργατικό δυναμικό προ

τιμιέται από τους εργοδότες. Και τούτο 
όχι μόνο κατά τη στιγμή της πρόσληψης 
αλλά και σε περίπτωση επιλογής μέ

ρους του προσώπου για παραπέρα εξει

δίκευση ή επιμόρφωση, αφού το γυναι

κείο εργατικό δυναμικό «κοστίζει» πε

ρισσότερο, λόγω μητρότητας για παρά

δειγμα. 
Θα μπορούσαμε ακόμα να αναφέ

ρουμε το κοινωνικό κόστος της απόλυ

σης των γυναικών, που είναι μικρότερο 
απ "αυτό της απόλυσης των ανδρών. 
Στην περίπτωση των γυναικών ο κοινω

νικός αντίκτυπος της απόλυσης δεν 
είναι τόσο έντονος κι ίσως σ'αυτό να 
συντελεί τόσο η αντίληψη που σκόπιμο 
έχει καλλιεργηθεί στις γυναίκες, όσο 
και οι πατροπαράδοτες απόψεις του 
κοινωνικού μας συνόλου. Απ τη μια 
δηλ. οι γυναίκες δεν βλέπουν την ολο

κλήρωση τους άμεσα δεμένη με την 
επαγγελματική τους απασχόληση ή δέ

χονται απροβλημάτιστα την επιβίωση 
της οικογένειας τους στηριγμένη μονό

πλευρα στο εισόδημα του άνδρα, και 
από την άλλη, το κοινωνικό σύνολο 
θεωρεί λιγώτερο σημαντική την εκούσια 
ή ακούσια ανεργία της γυναίκας ενώ 
στιγματίζει τον ηθελημένα άνεργο άν

δρα. 
Όσα αναφέραμε μέχρι εδώ αποτε

λούν τους ειδικούς παράγοντες που 
εντείνουν τη γυναικεία ανεργία. Σε 
καμμιά περίπτωση δεν αποτελεί κάποιος 
απ" τους παράγοντες αυτούς τη γενε

σιουργό αιτία της. Σαν παράδειγμα θα 
μπορούσαμε να αναφέρουμε την Ελλη

νίδα επιστημόνισσα όπου, ενώ δεν πά

σχει από έλλειψη ειδίκευσης, πλήττε

ται από ανεργία (ποσοστό ανεργίας 
ανάμεσα στις επιστημόνισες 8,31% το 
1982). 

Μέτρα κατά της ανεργίας 
Η ανεργία είναι πρόβλημα που δεν 

μπορεί ν'αντιμετωπιστεί άμεσα. Μπο

ρούν όμως να παρθούν μέτρα για τη 
μείωση της. Τα κυριώτερα απ'αυτά 

είναι: 1) Να αρχίσει έλεγχος οτις μεγά

λες οικονομικές μονάδες που καταδυ

ναστεύουν την ελληνική οικονομία. Αυ

τό σημαίνει πως πρέπει αφ ενός να 
καταργηθούν τα νομοθετημένα προνό

μια τους (βλέπε π.χ. προνόμια ΠΕΣΙΝΕ) 
και αφ'ετέρου να ελεγχθούν τα υπερ

κέρδη τους που αποτελούν έμμεσα και 
μιά από τις αιτίες της ανεργίας. 

2) Να περιοριστούν οι εισαγωγές από 
τις χώρες της ΕΟΚ, κύρια στα είδη των 
δοκιμαζόμενων από την κρίση κλάδων 
της ελληνικής οικονομίας. Αυτό ακρι

βώς το μέτρο αντί να εδραιωθεί και να 
ενισχυθεί αγνοείται έμπρακτα με διατά

ξεις όπως αυτή της άρσης ή μείωσης 
των δασμών σε εισαγόμενα από την 
Κοινότητα είδη. 

Τα δύο αυτά μέτρα αποτελούν κατά 
κύριο λόγο τις ασφαλιστικές δικλείδες 
για μακροχρόνια άμβλυνση του προβλή

ματος της ανεργίας. Υπάρχει ακόμα 
ένας μεγάλος αριθμός εξ Ισου σημαντι

κών μέτρων για την άμεση αντιμετώ

πιση της ανεργίας. Για παράδειγμα: 
 Η βελτίωση του επιπέδου ζωής 

των εργαζομένων θα διευκολύνε την 
έξοδο από την κρίση. 

Ας μη ξεχνούμε πως περιορισμός στο 
επίπεδο ζωής των εργαζομένων σημαί

νει περιορισμό στην κατανάλωση και 
κατ'επέκταση περιορισμό στη παρα

γωγήγεγονός που έχει άμεσες επιπτώ

σεις στο ποσοστό απασχόλησης εργα

τικών χεριών. 
 Η τροποποίηση του συστήματος 

επιδότησης από τον ΟΑΕΔ, έτσι ώστε 
να υπάρξει και αύξηση του ποσού επιδό

τησης και κάλυψης όλων των ανέργων 
για όλο το διάστημα της ανεργίας τους, 
έστω κι αν ο άνεργος ζητά δουλειά για 
πρώτη φορά. 

 Η δραστική μείωση των υπερωριών. 
Αυτό συνδιασμένο με μείωση των ωρών 
εργασίας κάπως και του ορίου συνταξιο

δότησης όπως και με την ταυτόχρονη 
αύξηση της ετήσιας άδειας μπορεί να 
φέρει άμεσα αποτελέσματα που θα 
βελτιώσουν όμως την κατάσταση και 
μακροχρόνια και τέλος. 

 Η απαγόρευση των απολύσεων και 
ο αυστηρός έλεγχος πρόσληψης ξένων 
εργατών θα συνέβαλαν ουσιαστικά στην 
αντιμετώπιση της ανεργίας. (Ο έλεγχος 
αυτός θα μπορούσε αποτελεσματικά 
να επιβληθεί από την εφαρμογή ίσης 
αμοιβής για έλληνες και ξένους εργά

τες). 

Ειδικά μέτρα για 
τις γυναίκες 

Για να αντιμετωπιστεί ειδικώτερα η 

γυναικεία ανεργία θα πρέπει να λη

φθούν κάποια επιπλέον μέτρα. Αρχικά 
επιβάλλεται να παρθούν μέτρα (και οι

κονομικά) από την Πολιτεία για την 
προστασία της μητρότητας και την ανα

γνώριση της σαν κοινωνικό λειτούργη

μα, ώστε να μην αποτελεί λόγο απόλυ

σης ή μη πρόσληψης των γυναικών. 
Διάκριση θάπρεπε να γίνει στο σημείο 
αυτό ανάμεσα στο δημόσιο και στον 
ιδιωτικό τομέα. Στον πρώτο ισχύουν 
ορισμένα μέτρα προστασίας της μητρό

τητας. Αντίθετα στην ασυδοσία του 
οποίου δεν έχει επιβληθεί παρά ελάχι

στος έλεγχος, η μητρότητα αποτελεί 
όχι μόνο σημείο εκμετάλλευσης των 
γυναικών αλλά και εμπόδιο για την 
επαγγελματική τους απόσταση. Όσο η 
πολιτεία επαφίεται στη καλή θέληση και 
πρόθεση του εργοδότη να επιβαρυνθεί 
με πρόσθετο κόστος για την κάλυψη 
της εργαζόμενης στον ιδιωτικό τομέα 
μητέρας, η εργασιακή της κατάσταση 
θα επηρεάζεται αρνητικά. 

Σημαντική συμβολή στο πρόβλημα 
της γυναικείας ανεργίας θα είχε και ο 
περιορισμός της δουλειάς στο σπίτι με 
το κομμάτι. Αυτή αποτελεί μία από τις 
πιο εξευτελιστικές μορφές εκμετάλ

λευσης αφού απαιτεί από την εργαζό

μενη μεγάλο ωράριο τις· περισσότερες 
φορές για ελάχιστη αμοιβή ενώ παράλ

ληλα της στερεί την ασφαλιστική ή 
οποιαδήποτε άλλη επαγγελματική κά

λυψη. Κάτω απ'αυτές τις συνθήκες 
λοιπόν συντελεί στον εκτοπισμό γυναι

κών μέσα από τις επιχειρήσεις και στην 
όξυνση της ανεργίας. Έτσι ο περιορι

σμός της θα είχε ευεργετική επίδραση 
στη λύση του προβλήματος. 

Στα πιο πάνω μέτρα θάπρεπε να 
προστεθεί ο σχεδιασμός του προσανα

τολισμού των γυναικών σε νέα μη παρα

δοσιακά επαγγέλματα και ειδικά για 
τεχνολογίες αιχμής που θα αποτελέ

σουν τους τομείς ανάπτυξης του μέλ

λοντος. Αυτό θα μπορούσε να επιτευ

χθεί για το υφιστάμενο γυναικείο εργα

τικό δυναμικό μέσα από ειδικά προγράμ

ματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
επιμόρφωσης. Παράλληλα αυτή η εκπαί

δευση και επιμόρφωση των γυναικών 
θάπρεπε να επεκταθεί και στις νέες 
τεχνολογίες που εφαρμόζονται στους 
παραδοσιακούς κλάδους της οικονο

μίας μας, όπου οι γυναίκες δουλεύουν 
ως επί το πλείστον σαν ανειδίκευτο 
εργατικό δυναμικό. Επιπλέον, για ένα 
πιο μακρόχρονο σχεδιασμό θα ήταν 
απαραίτητη η εφαρμογή εκπαίδευσης 
κύρια εναρμονίζοντας τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα στις ανάγκες της παρα

γωγής. , 
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καθιερώνονται για πρώτη φορά ή επα

ναρυθμίζονται χορηγούνται στο εξής 
οίο ακέραιο σε κάθε εργαζόμενο σύ

ζυγο ή γονέα ανεξαρτήτως φύλου», 
δημιουργούνται σοβαροί κίνδυνοι 
για παρερμηνείες. 

Πιο συγκεκριμένα: αν στηριχθούμε 
πτον πληθυντικό που χρησιμοποιεί η § 4 
(«των επιδομάτων γάμου» και όχι επί

δομα γάμου), σε συνδυασμό με την 
διατύπωση της § 5 «στο ακέραιο σε 
κάθε εργαζόμενο σύζυγο», πρέπει να 
καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι στην 
περίπτωση του άρθρου 4 το επίδομα γά

μου που δίνεται, μετά την ισχύ του 
Νόμου αυτού, για πρώτη φορά επανα

ρυθμίζεται, το παίρνει τόσο ο σύζυγος 
όσο και η σύζυγος, αν εργάζονται 

Φαίνεται δηλαδή με την τελευταία 
αυτή παράγραφο, πώς η πρόβλεψη αυ 
τού του επιδόματος συνδέεται με τον 
εργαζόμενο σύζυγο Όμως μ'αυτή. 
την ερμηνεία δεν μπορεί να εξηγηθεί η 
ύπαρξη της § 4, όπου ορίζεται ότι 
δικαιούχος των επιδομάτων είναι η οι

κογένεια. αφού έτσι αντιτίθεται στην 
ορθή για μένα άποψη ότι δικαιούχος 
είναι ο κάθε εργαζόμενος σύζυγος, 
με την έννοια ότι το πιο πάνω επίδομα 
αποτελεί προσαύξηση των αποδοχών 
του εργαζόμενου (Αποψη με την ο

ποία έχει συμφωνήσει και η νομολογία). 
Έτσι γίνεται φανερό ότι η διατύπωση 

της παραγράφου 4  και μάλιστα αμέ

σως πριν διατυπωθεί και η § 5. η οποία 
και προσδιορίζει σε ποιους χορηγείται 
το επίδομα  μόνο κινδύνους για παρερ

μηνείες και αυθαιρεσίες ή περιθώρια 
για ανισότητες μπορεί να δημιουργήσει 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα επανα 
ρύθμισης του οικογενειακού επιδόμα

τος με δυσμενέστερες συνέπειες για 
τους εργαζόμενους και κύρια για τις 
εργαζόμενες γυναίκες, είναι η τελευ

ταία Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας (Ε Γ.Σ.Σ.Ε.) (1421984), στην 
οποία, ενώ επαναρυθμίζονται τα οικο

γενειακά επιδόματα, δεν χορηγούνται 
στο ακέραιο οε κάθε εργαζόμενο, χω

ρίς καμιά προϋπόθεση, αλλά (χορηγού 
νται) με τέτοιες προϋποθέσεις για τους 
εργαζόμενους και τις εργαζόμενες, 
που περιορίζει σημαντικά τον αριθμό 
των συζύγων που θα παίρνουν στο 
ακέραιο ο καθένας το οικογενειακό 
επίδομα, αφού η σχετική διάταξη της 
ΕΓΣΣΕ ορίζει ότι το επίδομα αυτό θα 
χορηγείται γι αυτούς που έχοιιν ·■ 
rpia παιδιά και πάνω, ανήλικα καθώς και 
για εκείνους και εκείνες που έχουν 
σύζυγο συνταξιούχο 

> mill, ι ργαζόμι νους και > ργαζόμι 
νι ι; που δεν έχουν τις παραπάνω 

προϋποθέσεις χορηγείται το επίδομα 
γάμου με τις προϋποθέσεις που προ

βλέπονται απ' τις 10/76, 9/78 και 100/ 
79 αποφάσεις του ΔΔΔΔ Αθηνών, 
όπως έχει τούτο ρυθμιστεί με τις δια

τάξεις του Ν. 1414/84 .» Η δυσμενής 
αυτή ρύθμιση καταλήγει να λειτουργή

σει ακόμα δυσμενέστερα στις εργαζό

μενες, αφού σ' αυτές κύρια θα εφαρ

μοστεί η Ε Γ Σ Σ Ε . και αυτό γιατί, η 
Ε Γ Σ Σ Ε εφαρμόζεται, εάν δεν υπάρ

χει άλλη, για τον συγκεκριμένο εργαζό

μενο, ευνοϊκότερη απ αυτή ρύθμιση 
(από συλλογικές συμβάσεις εργασίας, 
διαιτητικές αποφάσεις κλπ ) Είναι όμως 
γνωστό πως οι συλλογικές συμβάσεις 
κλπ έβαζαν κατά κανόνα δυσμενέστε

ρες, σε σχέση με την πιο πάνω ΕΣΣΕ. 
προϋποθέσεις, προκειμένου να κατα

βληθεί το επίδομα αυτό οτις γυναίκες 
εργαζόμενες. Με συνέπεια γι αυτές 
να εφαρμόζεται η ΕΓΣΣΕ, έτσι όπως πιο 
πάνω αναφέρθηκε 

Οι κίνδυνοι που προαναφέρθηκαν αυ

ξάνονται, αν θελήσει κανείς να συσχε

τίσει την § 4 με το άρθρο 13, το οποίο 
στην § 1 εδ. α ορίζει ότι «... 1. Αν και οι 
δύο σύζυγοι ή γονείς εργάζονται, τα 
επιδόματα του γάμου και των παιδιών 
που προβλέπονται κατά την έναρξη της 
ισχύος του νόμου αυτού καταβάλλονται 
οε εκείνον που υποδεικνύεται με κοινή 
δήλωση τους προς τον εργοδότη που 
επιλέγουν...» Και τούτο, εκτός των 
άλλων, κύρια γιατί έτσι όπως είναι δια

τυπωμένη η παράγραφος που προανα 
φέρθηκε, δίνει περιθώρια να γίνουν 
ερμηνείες που θα λειτουργήσουν αρνη

τικά για τους εργαζόμενους αφού μπο

ρεί κανείς να ισχυρισθεί ότι επιδόματα 
που προβλέπονται για τους δυο ερ

γαζόμενους συζύγους και που δεν 
υπάγονται στην § 2 του ίδιου άρ

θρου, που αμέσως πιο πάνω αναφέρ

θηκε, καταβάλλονται σ εκείνον που 
υποδεικνύεται με κοινή δήλωση. Με 
άλλα λόγια καταβάλλεται 1 επίδομα αντί 
των 2. που τυχόν προβλέπονται και κατά 
συνέπεια αφαιρούνται, αν είναι έτσι, 
κεκτημένα δικαιώματα των εργαζομέ

νων Θα μπορούσε βέβαια κανείς να 
παρατηρήσει  και με βρίσκει σύμφωνη 
 πως η § 2 του ίδιου άρθρου όταν 
ορίζει ότι «... Δεν θίγονται διατάξεις 
νόμων, κανονισμών, συλλογικών συμβά

σεων. αποφάσεων διαιτησίας, υπουργι

κών αποφάσεων κλπ που προβλέπουν 
ιην καταβολή των πιο πάνω επιδομάτων 

και στους ι
1
»'" εργαζόμενους αυζύ 

νους ·· θέλει να καλύψει όλες πς 
περιπτώσεις των επιδορπίων μι οποί 
ονδήποπ rpona κι <ιν r^xoiiv αυτά προ 
βλεφθεί (επιχειρησιακή συνήθεια κλπ ). 

κατά την έναρξη της ισχύος του νόμου 
αυτού και για τους δύο εργαζόμενους 
συζύγους Η άποψη αυτή δίνεται ερμη

νευτικά. πράγμα που σημαίνει πως θα 
μπορούσε να ισχυρισθεί κάποιος σκό

πιμα ή όχι και το αντίθετο ή κάτι δια

φορετικό, αφού πρόκειται για ερμηνεία 
Αν μπορεί να πείσει μια τέτοια άποψη. 
τότε πρέπει να καταλήξουμε ότι η § 1 
εδ α καλύπτει μόνο την περίπτωση 
που εργάζονται και οι δυο σύζυγοι 
αλλά προβλέπεται επίδομα μόνο για 
τον έναν. 

Πάρα πέρα, φαίνεται να μη ρυθμί

ζεται η περίπτωση των συζύγων που 
εργάζεται μόνο ο ένας. Και βέβαια σε 
σχετική ερώτηση που υποβλήθηκε, κατά 
τη συζήτηση στη Βουλή, στον κ Υπουρ

γό Εργασίας, δόθηκε η απάντηση ότι, 
στην περίπτωση αυτή δικαιούχος είναι 
και ο μη εργαζόμενος σύζυγος, αλλά 
και εδώ πρόκειται για άποψη και κατά 
συνέπεια αφήνονται περιθώρια και για 
άλλες ερμηνείες. 

4) Σχετικά με το άρθρο 11 (στην 
πλειοψηφία του. κύρια § 2.3.6,9.10). με 
το οποίο τροποποιούνται ορισμένες δια

τάξεις παλιότερων νόμων, που αφορούν 
στα όρια ηλικίας για την είσοδο ανδρών 
και γυναικών σε επαγγέλματα επικίν

δυνα. βαρειά και ανθυγιεινά κλπ , πι

στεύουμε ότι, αν θέλει κανείς να περιο

ριστεί σε στενά νομική προβληματική. 
μπορεί να πει χωρίς να κινδυνεύει να 
υπερβάλει, ότι δημιουργείται βλαπτική 
μεταβολή όσο αφορά στις γυναίκες 
εργαζόμενες, αφού μεταβάλλονται δυ

σμενέστερα (προς τα κάτω), σε όλες τις 
πιο πάνω περιπτώσεις, τα όρια ηλικίας 
(από 18 σε 16), που επιτρέπουν να 
εισέλθει η γυναίκα σε ορισμένα επαγ

γέλματα, ιδιαίτερα επικίνδυνα και ανθυ

γιεινά (κατά γενική εκτίμηση και χαρα

κτηρισμούς των ίδιων των νόμων που τα 
ρυθμίζουν) Ενδεικτικά αναφέρουμε ερ

γασίες επεξεργασίας μόλυβδου, κραμά

των και χρωμάτων απ αυτόν, παρα

σκευή οξέων, δηλητηριωδών ατμών που 
μπορούν να επιφέρουν δηλητηρίαση ή 
βλάβη των αναπνευστικών οργάνων κλπ 
όπως οι σχετικοί νόμοι απαριθμούν 
Κατά την άποψη μου θα ήταν συνεπέ

στερο με την συνταγματική επιταγή για 
ισότητα, στην οποία στοχεύει ο νόμος, 
νομιμότερο και δικαιότερο να δεχθεί ο 
Νόμος αυτός να μεταβάλλει τα πιο 
πάνω όρια που θέσπισαν οι παλιότεροι 
Νόμοι για τους πνδμι ς (16θ Ι ΓΟς) 0T0 

ύψος π.ιν ορίων που ίσχυαν για πς 
γυναίκι ι ι Ι8ι 11 roi | και όχι αντίστροφα 

Με το σύντομο αυτό προβληματισμό 
γίνεται φανερό ότι είναι απόλυτα ανα 
γκακι η τροποποίηση rou Νόμοιι 



ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΠΟΧΗ 

Ένα βιβλίο για τους εκπαιδευτικούς 
Ένα βιβλίο για την οικογένεια 
Απαντήσεις στο μεγάλο πρόβλημα 

της διαπαιδαγώγησης του παιδιού 

ο κοαμος uou παιδιού 
Ένα βιβλίο-απόκτημα 

# για την κατανόηση της παιδικής προσωπικότητας, 
#για τη διάπλαση του χαρακτήρα και των ικανοτήτων 

του παιδιού 
• για την καλλιέργεια των πρωταρχικών κοινωνικών 

και ηθικών αξιών 

προσχολική ηλικία 

" ^ 

Από μια ομάδα σοβιετικών παιδαγωγών, εκπαιδευτικών, ψυχολόγων, συγγραφέων 
και άλλων ειδικών, με βάση τις πιο σύγχρονες παιδαγωγικές έρευνες και μελέτες. 

Σ ε 4 τ ό μ ο υ ς 
που καλύπτουν την ανάπτυξη του νέου ανθρώπου 

απ'την κούνια ως την εφηβική ηλικία 
με πλούσια πολύχρωμη εικονογράφηση και σχέδια 

Κυκλοφόρησε ο πρώτος τόμος 
Προσχολική ηλικία 

Εκδόσεις Ζωοδόχου Πηγής 16, 
106 81 Αθήνα. Τηλ. 3640 713, 3623 649 



πρώτα 
οισιϋλογοι! 
Ο Τουρισμός είναι δικαίωμα όλων! 
Πόοοι όμως μπορούν να ταξιδέψουν οτο εξωτερικό; Ακρίβεια 
αύξηση των εισιτηρίων, άνοδος του δολλαριου... Οι εκδρομές νίναν 
απλησίαστες

1 

Κι όμως υπάρχει δρόμος 
Οργανωμένος - Μαζικός - Κοινωνικός Τουρισμός 
Σκεφθήκατε ποτέ τι κερδίζετε ταξιδεύοντας οργανωμένα με τους 
συλλόγους, τα σωματεία, τους συνεταιρισμούς, με τις μαζικές σας 
οργανώσεις, 
• φτηνότερες τιμές 
• σίγουρες υπηρεσίες ff^ 
• φίλους με κοινά ενδιαφέροντα και 
• Πλούσιο Κοινωνικό Πρόγραμμα 

με συναντήσεις, συζητήσεις, επισκέψεις κλπ. 

Ελάτε οτο LEVTOURS ή τηλεφωνείστε μας 
να ρθούμε εμείς να σας βρούμε σ όποιο 
μέρος της Ελλάδας: 

• να οας μιλήσουμε για τις δυνατότητες 
που υπάρχουν 

• να οας προτείνουμε προγράμματα 
• Να οας βοηθήσουμε να διοργανώσετε 

τη δική σας εκδρομή 

Ctr 

LEVTOURS 
Αθήνα - Σταδίου 3 Τηλ 3254541-5 
Θεσσαλονίκη - Εγνατίας 90 Τηλ 264430 - 283876 
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EViWBQYAlo O L T H T A I I f lN £yo ΦΥΛΠΙ 
Θ ' Β Λ I Ο β Η Κ Η 

0 EOMMEX ΒΟΗΘΑΕΙ 
ΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΝΟνΣ 

1 Τεχνική βοήθεια, καθο
δήγηση και συμβουλές. 
2 Ειδικά εκπαιδευτικά προ
γράμματα. 3 Ενίσχυση Κοι
νοπραξιών και Συνεταιρι
σμών. 4 /ίξ/ολόνησπ κα/ έ E O I W I I W I E I f 
λε/χο υλοποίησης επενδυ " W l w l l w B E y V 
τ/κών προγραμμάτων του 
Νόμου 1262. β Συμμετοχή στις κρατικές προμήθειες. 
6 Προώθηση του θεσμού της υπεργολαβίας. Υ Υπο
στήριξη των καινοτομιών και εφευρέσεων.^ Προώθη
ση των πωλήσεων. Q Σχεδιασμό προϊόντων. Κ ) Μελέ
τες ανάπτυξης κλάδων παραγωγής. "J "| Εκδόσεις και 
πληροφόρηση. *\%Φροντίδα και βοήθεια στη χειρο
τεχνία. 

, 1 > 

ΕΟΜΜΕΧ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ 

Ξενίας 16 & Έβρου, Αθήνα Τ.Τ. 611, Τηλ. 7701740, 7701101, 7701715 


